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Источники данных 

Опросы населения 

Еженедельные общероссийские опросы населения по репрезентативной вы-
борке в 100 населенных пунктах 44 областей, краев и республик всех экономико-
географических зон России. 

Интервью по месту жительства. Размер выборки – 1500 респондентов. 

Статистическая погрешность не превышает 3,6%. 

Дополнительные еженедельные репрезентативные опросы населения г. Москвы 
(объем выборки – 600 респондентов, 100 из которых входят и в общероссийскую 
выборку). 

Последний опрос проведен 22-23 февраля 2003 г. 

Данные на графиках представлены в % от числа опрошенных (по населению 
России в целом и по населению Москвы соответственно). 

Оценки экспертов 

Телефонные интервью с представителями исполнительной и законодательной 
власти регионов, журналистами региональных СМИ, учеными, работниками ву-
зов и научно-исследовательских организаций, сотрудниками негосударственных, 
частных экспертных или консультационных структур, членами экспертных сове-
тов и т.д. 

В данном выпуске представлены результаты 100 формализованных и 30 стан-
дартизованных интервью, проведенных 18-20 февраля 2003 г. со 
130 экспертами из 28 регионов РФ. 
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Дискуссионные фокус-группы 

На еженедельных дискуссионных фокус-группах (ДФГ) обсуждаются наиболее 
важные события в российской общественно-политической жизни. 

ДФГ проводились в трех российских городах: Москве, Новосибирске и Самаре 
18 февраля 2003 г. В каждом городе в ДФГ участвовали 10 человек (всего 
30 респондентов). 

Электронные фокус-группы 

Еженедельные электронные фокус-группы (ЭФГ) с тестированием видеоряда – 
сборника фрагментов новостных программ. 

ЭФГ проводилась в Москве 20 февраля 2003 г. В ней приняли участие 44 рес-
пондента. 

ТВ-измерения 

Анализ ТВ-потока, основанный на исследовании вечерних (с 18 до 01 часов) ин-
формационных и аналитических программ четырех основных федеральных те-
леканалов (ОРТ, РТР, НТВ и ТВС). 

Панель – 1650 семей (около 4500 человек) из 40 городов России с численностью 
жителей 100 тысяч и более. 

 



Мониторинг Политические партии

К выборам
в Думу

Активность партий

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КАКИХ ПАРТИЙ, ПОЛИТИЧЕСКИХ БЛОКОВ, ДВИЖЕНИЙ, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, 
БЫЛА НАИБОЛЕЕ ЗАМЕТНА НА ЭТОЙ НЕДЕЛЕ? 

(Респонденты сами называют партию; любое число ответов.)
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Мониторинг Политические партии

Рейтинги партий

ЕСЛИ ВЫ ПРИМЕТЕ УЧАСТИЕ В ВЫБОРАХ В ГОСДУМУ В 
ДЕКАБРЕ ЭТОГО ГОДА, ТО ЗА КАКУЮ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ 
ПАРТИЙ ВЫ СКОРЕЕ ВСЕГО ПРОГОЛОСУЕТЕ? (Карточка, 

один ответ.) 

А ЗА КАКИЕ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ 
ПАРТИЙ ВЫ НЕ БУДЕТЕ ГОЛОСОВАТЬ 
НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ? (Карточка. Любое 

число ответов.)
(Ответы респондентов, указавших 
какую-либо партию в вопросе о 

голосовании в Думу.)

в % от ВСЕХ опрошенных  

ВЫ БУДЕТЕ ИЛИ НЕ БУДЕТЕ ПРИНИМАТЬ УЧАСТИЕ В ВЫБОРАХ ДЕПУТАТОВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ 
ДУМЫ В ДЕКАБРЕ ЭТОГО ГОДА?
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Мониторинг Политические партии

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, ВАШЕ РЕШЕНИЕ ГОЛОСОВАТЬ ЗА ЭТУ ПАРТИЮ ОКОНЧАТЕЛЬНОЕ ИЛИ ЕЩЕ 
МОЖЕТ ИЗМЕНИТЬСЯ? (Ответы респондентов, указавших какую-либо партию в вопросе о 

голосовании в Думу.)

ЕСЛИ ВАШЕ РЕШЕНИЕ ИЗМЕНИТСЯ, ТО КАК ВЫ ПРОГОЛОСУЕТЕ? (Карточка, один ответ.)   

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, КАКАЯ ПАРТИЯ НАБЕРЕТ НА ПРЕДСТОЯЩИХ ВЫБОРАХ БОЛЬШЕ ВСЕГО 
ГОЛОСОВ? (Карточка, один ответ.)    
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Мониторинг Политические партии

Рейтинги партий в динамике
КПРФ
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Мониторинг Политические партии

Яблоко

СПС

Аграрная партия
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Мониторинг Политические партии

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КАКИЕ ПАРТИИ, ПОЛИТИЧЕСКИЕ БЛОКИ, ДВИЖЕНИЯ ВЫ БЫ ХОТЕЛИ/НЕ 
ХОТЕЛИ ВИДЕТЬ В ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЕ ПОСЛЕ ВЫБОРОВ В БУДУЩЕМ ГОДУ? (Респонденты 

сами называют партию; любое число ответов.)  
ХОТЕЛИ БЫ ВИДЕТЬ  НЕ ХОТЕЛИ БЫ ВИДЕТЬ  
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Мониторинг Политические партии

Сторонники/противники партий
СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ВЫ В ПРИНЦИПЕ ДОПУСКАЕТЕ ИЛИ ИСКЛЮЧАЕТЕ ДЛЯ СЕБЯ 

ВОЗМОЖНОСТЬ ПРОГОЛОСОВАТЬ НА ВЫБОРАХ В ГОСДУМУ ЗА ПАРТИЮ "ЕДИНАЯ РОССИЯ" 
("ЕДИНСТВО" И "ОТЕЧЕСТВО") ВО ГЛАВЕ С Б.ГРЫЗЛОВЫМ?

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ВЫ В ПРИНЦИПЕ ДОПУСКАЕТЕ ИЛИ ИСКЛЮЧАЕТЕ ДЛЯ СЕБЯ 
ВОЗМОЖНОСТЬ ПРОГОЛОСОВАТЬ НА ВЫБОРАХ В ГОСДУМУ ЗА КОММУНИСТИЧЕСКУЮ ПАРТИЮ 

РФ ВО ГЛАВЕ С Г.ЗЮГАНОВЫМ?   

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ВЫ В ПРИНЦИПЕ ДОПУСКАЕТЕ ИЛИ ИСКЛЮЧАЕТЕ ДЛЯ СЕБЯ 
ВОЗМОЖНОСТЬ ПРОГОЛОСОВАТЬ НА ВЫБОРАХ В ГОСДУМУ ЗА ОБЪЕДИНЕНИЕ "ЯБЛОКО"

 ВО ГЛАВЕ С Г.ЯВЛИНСКИМ?    
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Мониторинг Политические партии

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ВЫ В ПРИНЦИПЕ ДОПУСКАЕТЕ ИЛИ ИСКЛЮЧАЕТЕ ДЛЯ СЕБЯ 
ВОЗМОЖНОСТЬ ПРОГОЛОСОВАТЬ НА ВЫБОРАХ В ГОСДУМУ ЗА СОЮЗ ПРАВЫХ СИЛ ВО ГЛАВЕ С 

Б.НЕМЦОВЫМ?

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ВЫ В ПРИНЦИПЕ ДОПУСКАЕТЕ ИЛИ ИСКЛЮЧАЕТЕ ДЛЯ СЕБЯ 
ВОЗМОЖНОСТЬ ПРОГОЛОСОВАТЬ НА ВЫБОРАХ В ГОСДУМУ ЗА ЛДПР ВО ГЛАВЕ 

С В.ЖИРИНОВСКИМ?   

Сводка: СТОРОННИКИ/ПРОТИВНИКИ (допускающие/исключающие для себя возможность 
проголосовать за партию на выборах в Госдуму.)
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Доли групп (%) 100 48 17 28 28 41 47 53 34 28 37 19 35 35 11 23 35 33 7 13 17 36 27 26 8 16 21 10 14 5

Активность партий

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КАКИХ ПАРТИЙ, ПОЛИТИЧЕСКИХ БЛОКОВ, ДВИЖЕНИЙ, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, БЫЛА НАИБОЛЕЕ ЗАМЕТНА НА ЭТОЙ НЕДЕЛЕ? 
(Респонденты сами называют партии,  любое число ответов.)

"Единая Россия"    9 11 9 11 10 7 10 8 7 8 11 6 7 11 14 7 9 11 13 8 7 8 11 7 7 18 7 12 9 4
Коммунистическая партия РФ (КПРФ) 7 5 17 6 7 7 8 6 3 6 11 8 5 8 6 4 8 8 3 5 11 6 8 5 6 9 6 4 7 17
Либерально-демократическая партия (ЛДПР)    5 5 5 6 4 4 6 3 5 5 4 3 4 6 5 3 5 6 5 3 6 4 5 5 4 7 4 6 1 7
Союз правых сил (СПС)   2 2 1 3 1 1 2 2 2 2 2 1 1 2 4 1 2 2 2 3 3 2 0 2 1 3 2 0 3 1
"Яблоко" 1 2 0 2 2 1 1 1 2 1 1 0 1 1 2 2 1 1 0 1 1 2 1 1 2 1 2 3 1 2
Женщины России 0 0 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 1 0 0 1 0
Демократическая партия под руководством 
М.Прусака 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 2 0 0
Аграрная партия    0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0
Социал-демократическая партия 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Экологические партии ("Зеленые", "Гринпис", "Кедр") 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
"Россия" под руководством Г.Селезнева  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
РНЕ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Партия пенсионеров под руководством С.Атрошенко 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0
Народная партия    0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Партия развития предпринимательства под 
руководством И.Грачева и О.Дмитриевой  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
"Либеральная Россия"    0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Партия любителей пива   0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
"Идущие вместе"    0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
других 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1
затрудняюсь ответить    79 78 73 76 79 82 76 82 83 80 75 83 82 76 72 85 77 75 79 86 75 80 77 82 85 69 82 73 80 73
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Доли групп (%) 100 48 17 28 28 41 47 53 34 28 37 19 35 35 11 23 35 33 7 13 17 36 27 26 8 16 21 10 14 5

Рейтинги партий

ЕСЛИ ВЫ ПРИМЕТЕ УЧАСТИЕ В ВЫБОРАХ В ГОСДУМУ В ДЕКАБРЕ ЭТОГО ГОДА, ТО ЗА КАКУЮ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ПАРТИЙ ВЫ СКОРЕЕ ВСЕГО ПРОГОЛОСУЕТЕ? 
(Карточка, один ответ; в % от ВСЕХ опрошенных.) 

Коммунистическая партия РФ (КПРФ) 21 10 85 10 19 31 21 20 6 18 35 31 17 21 13 21 26 16 13 13 22 19 27 19 9 21 23 20 24 30
"Единая Россия"    20 34 2 26 23 14 17 24 26 20 16 12 22 23 22 20 21 20 21 17 18 23 20 22 17 24 23 18 18 11
Либерально-демократическая партия (ЛДПР)    6 5 0 10 6 4 9 4 9 5 4 4 9 6 3 7 5 7 6 3 7 6 7 6 5 6 4 10 9 7
"Яблоко" 4 4 1 7 5 2 5 4 4 6 3 2 4 4 11 2 3 8 11 6 5 5 2 6 6 4 4 3 3 5
Союз правых сил (СПС)   4 5 0 6 3 2 4 3 7 3 1 2 4 3 7 3 3 4 4 8 4 3 2 2 7 4 5 4 1 2
Аграрная партия    2 3 2 2 3 2 3 2 1 3 2 2 3 2 2 3 2 2 0 2 1 1 5 1 2 2 5 2 2 1
за другую 1 1 0 1 1 1 1 1 1 2 1 0 1 2 1 2 1 1 1 3 1 1 1 1 3 1 1 1 1 0
против всех   6 5 0 6 5 7 8 5 6 7 6 5 5 7 8 5 6 7 9 7 8 6 3 7 9 4 4 7 7 3
не стал(-а) бы участвовать в выборах   11 7 2 10 10 12 13 9 13 13 8 8 13 11 12 9 10 13 17 18 9 11 8 13 18 11 7 11 11 4
еще не решил(-а), затрудняюсь ответить 24 27 7 23 24 24 20 28 27 23 23 33 24 21 21 28 23 22 18 22 26 25 25 23 25 24 23 24 23 37

А ЗА КАКИЕ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ПАРТИЙ ВЫ НЕ БУДЕТЕ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ? (Карточка, любое число ответов.)

Либерально-демократическая партия (ЛДПР)    33 33 60 28 33 37 31 34 26 33 38 27 31 35 39 31 36 35 31 32 32 32 34 31 30 29 42 33 27 32
"Яблоко" 20 18 41 17 20 23 23 17 18 17 24 19 20 22 18 27 21 17 7 13 24 22 21 16 14 27 23 24 19 20
Союз правых сил (СПС)   19 14 47 13 18 24 22 15 10 20 26 13 18 23 16 20 19 19 18 19 24 16 19 21 17 23 22 14 11 13
Коммунистическая партия РФ (КПРФ) 18 26 0 27 18 13 18 18 27 18 11 7 21 20 23 17 16 21 28 26 16 19 13 19 22 19 21 14 17 9
Аграрная партия    7 6 12 6 8 8 9 5 6 8 7 5 7 8 6 8 7 6 16 4 7 7 6 9 4 2 9 8 7 3
"Единая Россия"    7 2 19 5 7 9 10 4 3 8 10 5 7 7 11 6 6 9 13 7 8 6 6 9 5 3 7 6 10 5
затрудняюсь ответить    9 11 10 9 11 9 9 10 6 9 13 17 8 9 5 11 11 7 3 10 6 10 12 6 5 15 9 18 13 5

ВЫ БУДЕТЕ ИЛИ НЕ БУДЕТЕ ПРИНИМАТЬ УЧАСТИЕ В ВЫБОРАХ ДЕПУТАТОВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ В ДЕКАБРЕ ЭТОГО ГОДА?

буду 69 75 87 66 73 68 65 72 61 66 77 67 62 72 79 66 72 70 68 70 67 69 68 64 61 65 79 74 69 65
не буду  17 12 5 19 16 16 20 14 22 17 12 15 21 15 14 16 15 19 22 19 16 17 15 22 24 18 7 14 19 13
затрудняюсь ответить    15 14 8 15 11 17 15 14 17 17 11 18 17 13 7 18 13 12 10 12 17 14 17 15 15 17 14 11 12 21
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Доли групп (%) 100 48 17 28 28 41 47 53 34 28 37 19 35 35 11 23 35 33 7 13 17 36 27 26 8 16 21 10 14 5

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, ВАШЕ РЕШЕНИЕ ГОЛОСОВАТЬ ЗА ЭТУ ПАРТИЮ ОКОНЧАТЕЛЬНОЕ ИЛИ ЕЩЕ МОЖЕТ ИЗМЕНИТЬСЯ? 
(Ответы респондентов, указавших какую-либо партию в вопросе о голосовании в Думу.)

окончательное 43 40 79 41 46 43 45 41 32 42 54 45 38 49 41 43 46 44 34 46 38 43 48 37 33 49 45 47 50 45
может измениться   15 21 5 19 13 14 13 17 21 17 8 8 18 14 20 14 15 16 21 15 12 16 14 15 14 11 22 14 14 3
затрудняюсь ответить    6 7 9 6 5 7 6 6 6 6 6 5 8 5 7 8 6 6 4 5 8 5 7 6 9 6 8 8 3 0

ЕСЛИ ВАШЕ РЕШЕНИЕ ИЗМЕНИТСЯ, ТО КАК ВЫ ПРОГОЛОСУЕТЕ? (Карточка, один ответ.) 
(Ответы заявивших, что их решение проголосовать за партию может измениться.) 

"Единая Россия"    2 3 1 4 2 2 3 2 3 4 1 2 2 3 2 2 3 3 8 1 3 2 1 3 2 2 4 0 2 1
Коммунистическая партия РФ (КПРФ) 2 2 1 1 2 2 1 2 2 1 2 1 1 2 3 0 3 2 3 1 0 2 2 2 3 0 3 0 1 0
Союз правых сил (СПС)   1 2 1 2 1 1 1 2 2 2 0 0 1 1 2 1 1 1 0 2 0 2 1 1 1 1 3 0 1 0
"Яблоко" 1 2 0 2 0 1 1 1 2 1 0 0 1 1 2 0 1 1 1 1 1 1 0 1 0 1 1 1 2 0
Аграрная партия    1 1 0 1 1 1 1 1 0 2 1 0 1 0 1 1 1 1 0 0 0 1 2 1 0 1 1 1 1 0
Либерально-демократическая партия (ЛДПР)    1 1 0 1 1 0 1 0 1 1 0 0 1 0 1 1 0 1 1 0 0 1 1 0 1 0 1 2 0 0
за другую 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1
против всех   0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0
затрудняюсь ответить    1 1 0 1 0 0 0 1 1 0 0 0 1 0 1 0 0 1 0 2 0 0 1 0 0 1 2 1 0 0

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, КАКАЯ ПАРТИЯ НАБЕРЕТ НА ПРЕДСТОЯЩИХ ВЫБОРАХ БОЛЬШЕ ВСЕГО ГОЛОСОВ? (Карточка, один ответ.)    

"Единая Россия"    39 47 27 43 41 34 41 37 43 39 35 29 38 42 47 33 40 43 53 47 45 37 31 45 39 39 42 22 35 24
Коммунистическая партия РФ (КПРФ) 14 9 37 12 13 17 15 14 9 16 18 14 14 14 14 15 15 15 14 8 18 12 17 11 16 14 14 18 16 13
Либерально-демократическая партия (ЛДПР)    2 3 1 4 2 1 4 1 4 3 1 2 3 2 0 3 2 1 0 1 1 3 4 2 1 3 2 5 3 6
Союз правых сил (СПС)   1 2 0 2 1 1 1 2 1 2 1 1 1 1 4 0 1 3 0 3 1 2 0 1 1 2 2 5 1 0
"Яблоко" 1 1 1 2 0 1 1 1 2 1 0 1 2 1 0 1 1 1 0 1 0 2 1 1 1 1 1 2 2 0
Аграрная партия    1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 0 1 2 1 0 0 2 1 1 0
другая 0 0 1 1 0 0 0 1 0 0 1 1 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 1 1 0 1 1
затрудняюсь ответить    41 37 32 34 42 45 36 45 41 38 43 51 40 39 35 46 39 36 32 39 35 43 44 39 43 41 37 47 41 57

№ 008 (692) Опрос 22-23 февраля А - 11 © Фонд "Общественное мнение", 2003 г.



Голосова-
ли бы за...

Адаптация Пол Возраст Образование Доход на чл. 
семьи

Тип населенного пункта Федеральные округа

Р
ос
си
я,

 в
се

П
ут
ин
а

Зю
га
но
ва

оп
ти
м
ис
ты

ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

не
ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

м
уж

чи
ны

ж
ен
щ
ин
ы

18
 - 

35
 л
ет

36
 - 

50
 л
ет

ст
ар
ш
е 

50
 л
ет

ни
ж
е 
ср
ед
не
го

 

ср
ед
не
е 
об
щ
ее

ср
ед
не
е 

сп
ец
иа
ль
но
е

вы
сш

ее

до
 1

00
0 
ру
б.

10
00

 - 
17

00
 р
уб

.

бо
ле
е 

17
00

 р
уб

.

М
ос
кв
а

м
ег
ап
ол
ис
ы

бо
л.
го
ро
да

м
ал

.го
ро
да

се
ла

Ц
ен
тр
ал
ьн
ы
й

С
ев
ер
о-
За
па
дн
ы
й

Ю
ж
ны

й

П
ри
во
лж

ск
ий

Ур
ал
ьс
ки
й

С
иб
ир
ск
ий

Д
ал
ьн
ев
ос
то
чн
ы
й

Доли групп (%) 100 48 17 28 28 41 47 53 34 28 37 19 35 35 11 23 35 33 7 13 17 36 27 26 8 16 21 10 14 5

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КАКИЕ ПАРТИИ, ПОЛИТИЧЕСКИЕ БЛОКИ, ДВИЖЕНИЯ ВЫ БЫ ХОТЕЛИ ВИДЕТЬ В ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЕ ПОСЛЕ БУДУЩИХ ВЫБОРОВ?
(Респонденты сами называют партии,  любое число ответов.)     

Коммунистическая партия РФ (КПРФ) 26 18 76 19 26 31 29 23 11 23 41 35 20 26 25 24 32 24 22 17 28 25 31 22 15 31 32 17 24 40
"Единая Россия"    21 30 11 23 24 18 20 23 23 24 18 15 21 27 20 20 25 20 23 18 22 21 23 22 21 37 24 8 13 10
"Яблоко" 9 9 7 10 10 8 10 8 6 11 10 4 8 9 19 3 8 15 18 13 11 9 4 11 13 6 8 3 11 5
Либерально-демократическая партия (ЛДПР)    9 8 5 14 6 7 13 6 12 10 6 6 11 10 5 8 9 10 5 8 10 9 9 7 7 15 10 4 6 15
Союз правых сил (СПС)   7 9 1 9 8 4 7 7 9 7 5 4 7 6 14 5 6 9 10 11 6 8 3 5 11 9 9 3 5 0
Женщины России 6 7 4 6 7 5 3 8 7 6 5 3 5 9 6 7 5 6 1 7 6 7 5 5 9 15 3 1 2 9
Аграрная партия    6 6 10 4 5 8 7 5 5 6 6 6 6 7 5 7 8 3 5 4 4 6 8 4 5 20 5 4 1 1

Экологические партии ("Зеленые", "Гринпис", "Кедр") 1 1 0 1 1 1 1 1 2 1 0 0 1 1 2 1 1 1 2 1 2 1 0 2 2 2 0 0 0 0
"Россия" под руководством Г.Селезнева  1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 2 0 0 1 1 0 0 1 2 0 1 3 1 1 0 0 1

Партия пенсионеров под руководством С.Атрошенко 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 1 1 0 0 0 0 0
Партия развития предпринимательства под 
руководством И.Грачева и О.Дмитриевой  0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 1 0 0 1 1 0 1 0 1 0 1 2 0 0 0 0 0
РНЕ 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 3 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0
Народная партия    0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0
Социал-демократическая партия 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1
"Либеральная Россия"    0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0
Партия любителей пива   0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0
"Идущие вместе"    0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Демократическая партия под руководством 
М.Прусака 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
другую 1 1 0 1 1 2 1 1 1 2 1 1 1 1 1 2 1 1 2 1 0 2 1 2 2 1 1 1 0 1
затрудняюсь ответить    49 50 22 49 46 49 47 50 57 48 42 53 54 43 44 52 44 47 47 54 48 50 45 53 55 36 40 71 55 41
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Доли групп (%) 100 48 17 28 28 41 47 53 34 28 37 19 35 35 11 23 35 33 7 13 17 36 27 26 8 16 21 10 14 5

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КАКИЕ ПАРТИИ, ПОЛИТИЧЕСКИЕ БЛОКИ, ДВИЖЕНИЯ ВЫ НЕ ХОТЕЛИ БЫ ВИДЕТЬ В ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЕ ПОСЛЕ БУДУЩИХ 
ВЫБОРОВ? (Респонденты сами называют партии,  любое число ответов.)   

Либерально-демократическая партия (ЛДПР)    22 24 34 22 24 22 22 23 19 20 27 18 20 26 28 18 25 26 31 23 23 21 23 22 18 22 26 23 19 31
Коммунистическая партия РФ (КПРФ) 13 18 2 19 12 9 13 13 17 13 8 5 15 15 14 11 10 16 19 17 11 13 11 14 9 18 15 7 10 7
Союз правых сил (СПС)   11 7 23 9 8 14 14 8 5 11 15 7 8 14 14 7 13 12 21 8 14 10 9 13 7 11 13 5 6 17
"Яблоко" 9 9 12 10 8 11 10 8 10 8 10 7 7 14 7 10 8 12 9 6 11 10 9 8 5 19 9 7 6 14
РНЕ 6 6 9 5 5 8 7 6 5 10 5 4 5 9 5 9 6 4 3 3 11 5 7 9 6 16 2 5 1 3
Партия любителей пива   4 4 8 3 4 6 4 5 3 5 5 5 4 5 2 8 4 3 0 2 1 4 8 5 2 15 2 0 2 0
"Единая Россия"    4 1 9 3 2 6 5 3 1 4 6 4 2 4 5 2 3 5 5 3 4 4 2 4 1 3 5 2 3 4
"Идущие вместе"    2 1 4 1 2 4 2 2 1 3 3 3 2 3 1 4 3 1 0 2 1 2 5 4 0 9 1 0 0 0
Социал-демократическая партия 2 1 2 3 1 2 3 1 2 3 2 2 1 3 1 2 2 2 0 2 1 2 3 3 1 4 1 2 0 3
Аграрная партия    2 2 0 3 2 1 2 1 1 3 1 0 1 2 5 1 1 3 6 2 2 1 1 2 0 4 1 0 1 1
"Либеральная Россия"    2 1 2 2 0 2 2 1 0 3 2 0 1 3 1 2 2 1 0 2 2 2 2 3 0 4 1 0 0 1
Демократическая партия под руководством 
М.Прусака 1 1 2 1 0 2 2 1 0 2 2 2 1 2 1 2 2 1 0 2 1 1 3 3 0 3 1 2 0 0
"Россия" под руководством Г.Селезнева  1 1 2 2 1 1 2 1 1 1 2 1 1 2 1 1 1 1 0 2 1 1 2 2 0 2 1 0 1 2
Народная партия    1 1 2 1 0 2 1 1 0 3 1 0 1 3 1 2 2 1 0 2 1 1 2 2 0 5 1 0 0 0
Партия развития предпринимательства под 
руководством И.Грачева и О.Дмитриевой  1 1 0 2 0 2 1 1 0 2 1 0 1 2 1 1 2 1 0 2 1 1 2 2 0 3 1 0 0 0

Партия пенсионеров под руководством С.Атрошенко 1 1 0 1 0 2 1 1 0 2 1 0 1 2 1 1 1 1 0 2 1 1 2 2 0 2 1 0 0 0
Женщины России 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 2 0 2 2 0 2 1 1 2 1 0 0 0

Экологические партии ("Зеленые", "Гринпис", "Кедр") 1 1 0 1 0 2 1 1 1 2 1 0 1 2 1 1 2 1 0 2 1 1 2 2 0 1 1 0 1 0
другую 1 1 2 2 1 2 1 1 1 2 1 1 1 1 3 1 1 1 1 0 0 2 1 3 0 1 1 0 0 2
затрудняюсь ответить    55 53 36 50 58 55 52 57 57 54 53 67 57 48 48 60 55 50 41 61 52 57 53 53 66 49 51 63 61 49
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Доли групп (%) 100 48 17 28 28 41 47 53 34 28 37 19 35 35 11 23 35 33 7 13 17 36 27 26 8 16 21 10 14 5

Сторонники/противники партий

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ВЫ В ПРИНЦИПЕ ДОПУСКАЕТЕ ИЛИ ИСКЛЮЧАЕТЕ ДЛЯ СЕБЯ ВОЗМОЖНОСТЬ ПРОГОЛОСОВАТЬ НА ВЫБОРАХ В ГОСДУМУ ЗА…

... ПАРТИЮ "ЕДИНАЯ РОССИЯ" ("ЕДИНСТВО" И "ОТЕЧЕСТВО") ВО ГЛАВЕ С Б.ГРЫЗЛОВЫМ?

допускаю 51 67 34 57 51 46 47 55 59 48 45 46 54 53 44 55 51 49 49 49 48 49 56 52 45 56 56 43 54 22
исключаю 26 14 49 24 26 30 33 20 20 28 31 23 25 26 37 20 26 31 36 34 26 25 23 26 22 25 27 30 27 29
затрудняюсь ответить    23 19 17 19 23 24 20 25 21 24 24 31 21 22 19 25 23 19 15 17 27 26 20 22 33 19 17 27 18 49

...КОММУНИСТИЧЕСКУЮ ПАРТИЮ РФ ВО ГЛАВЕ С Г.ЗЮГАНОВЫМ?   

допускаю 41 31 97 30 43 51 43 40 25 38 58 56 39 37 38 43 49 36 33 26 39 41 52 39 32 40 48 39 43 43
исключаю 44 56 2 58 44 34 46 43 58 49 28 23 48 49 54 38 37 53 66 61 39 45 33 47 50 44 40 53 47 25
затрудняюсь ответить    14 13 2 13 13 15 11 17 17 12 13 21 13 14 9 18 14 11 1 13 21 14 15 14 19 16 13 7 10 32

...ЛДПР ВО ГЛАВЕ С В.ЖИРИНОВСКИМ?   

допускаю 18 18 7 26 17 14 23 14 25 18 13 18 20 19 14 19 18 19 14 14 17 20 20 19 17 18 17 23 18 20
исключаю 67 69 89 60 71 71 64 70 59 70 72 60 67 68 77 62 69 70 83 74 64 65 65 69 60 64 71 68 71 54
затрудняюсь ответить    15 12 4 14 13 15 13 16 16 12 15 22 14 13 9 19 12 11 3 12 19 14 15 12 23 18 12 9 11 26

...СОЮЗ ПРАВЫХ СИЛ ВО ГЛАВЕ С Б.НЕМЦОВЫМ?

допускаю 21 28 3 31 20 14 17 24 31 19 13 11 26 18 30 18 19 25 29 23 19 23 16 20 31 20 22 23 21 3
исключаю 57 51 88 48 56 67 65 50 46 61 65 56 56 60 57 58 58 59 67 59 54 54 62 61 44 58 57 59 59 64
затрудняюсь ответить    22 21 8 21 23 19 18 25 23 19 22 33 18 22 13 24 23 16 4 17 27 23 22 19 25 22 21 18 20 33

...ОБЪЕДИНЕНИЕ "ЯБЛОКО" ВО ГЛАВЕ С Г.ЯВЛИНСКИМ?    

допускаю 21 24 10 28 18 18 21 21 24 21 19 16 23 19 33 14 19 28 42 25 19 23 13 25 33 18 16 19 22 11
исключаю 58 56 80 51 61 62 61 54 55 58 59 52 60 61 51 64 58 56 55 59 54 54 66 54 38 64 63 66 63 49
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Доли групп (%) 100 48 17 28 28 41 47 53 34 28 37 19 35 35 11 23 35 33 7 13 17 36 27 26 8 16 21 10 14 5

затрудняюсь ответить    21 20 10 21 22 20 18 24 21 21 21 32 18 20 16 22 23 16 4 16 27 23 21 21 29 18 21 14 15 40
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Открытый вопрос: Почему Вы будете принимать участие в выборах 
депутатов Государственной Думы? 

 

37
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Участвую в  выборах для интереса, развлечения

Участие в  выборах - реализация гражданских прав

Переживаю за россию, хочу участвовать в  жизни
страны

Выборы - механизм формирования власти

Участие в  выборах - сложившаяся практика, традиция

От  выборов  зависит  возможность изменений к
лучшему в  жизни страны

Выборы - возможность повлиять на кадровый состав
властных структур

Участие в  выборах - обязанность каждого
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Участие в выборах – обязанность каждого  17 
Выборы – это гражданский долг 12  
• "Гражданский долг"; "долг каждого человека"; "выполнить свой долг"; "долг 

обязывает, всегда голосую"; "долг отдаю гражданский"; "все должны ходить 
на выборы, это наш долг". 

  

Участвовать в выборах необходимо 6  
• "Потому что надо участвовать в выборах"; "так надо"; "говорят, что надо го-

лосовать"; "нужное дело"; "надо идти выбирать"; "думаю, что надо"; "надо 
принимать участие"; "считаю своей обязанностью"; "мы должны участво-
вать, и чем активнее, тем лучше"; "если никто не будет ходить, некому будет 
голосовать"; "нужно"; "долг чести". 

  

   
Выборы – возможность повлиять на кадровый состав властных структур  15 
Участвую в выборах, чтобы победили достойные, близкие мне кандидаты, 
партия 

8  

• "А если каждый не пойдет, и что тогда – кого мы выберем?"; "верю «Медве-
дю»"; "всю жизнь я был и остаюсь коммунистом, свою партию я поддержи-
ваю"; "мне хочется проголосовать за коммунистов"; "какой партии импониру-
ешь, чтобы она больше имела голосов в Думе"; "есть надежда, что все-таки 
справедливость восторжествует и в Думу придут люди, которым я смогу пове-
рить"; "голос отдать за своих". 

  

Участвую в выборах, чтобы моим голосом не воспользовались другие 3  
• "Чтобы мои голоса никому не достались и не мухлевали моими голосами"; "надо 

принять участие, чтобы за меня никто не проголосовал"; "надо отголосовать, 
как положено, чтобы мой голос не был использован"; "голосом никто не вос-
пользуется"; "чтобы голос не отдали кому-нибудь"; "чтобы мой голос не засчи-
тали за другую партию". 

  

Каждый голос на выборах может оказаться решающим 3  
• "Верю, что мое мнение что-то значит"; "зависит от моего голоса"; "смогу 

что-то изменить"; "от моего голоса что-то зависит"; "считаю, что каждый 
голос зачтен"; "надежда на то, что мой голос пойдет на пользу"; "необходимо 
ходить на выборы, чтобы принимать решение"; "каждый голос решает, кто 
пройдет, а кто нет". 

  

Участвую в выборах, чтобы мое мнение было учтено 2  
• "Должна внести свою лепту"; "хочу оставить свой голос"; "как положено, от-

дать свой голос"; "свой голос надо отдать". 
  

   
От выборов зависит возможность изменений к лучшему в жизни страны  12 
• "В надежде жить лучше"; "важен уровень жизни будущей страны"; "может, 

лучше жить будем"; "можно повлиять на жизнь"; "ждем улучшения"; "для по-
вышения материальных условий"; "все равно хочется надеяться"; "легче жить"; 
"может быть, изменится что-то в будущем". 

  

   
Участие в выборах – сложившаяся практика, традиция  11 
Участвую в выборах по привычке 8  
• "Потому что всегда участвую"; "всегда ходим"; "по привычке"; "всегда голосу-

ем"; "нас приучили к дисциплине"; "да уже привык"; "по старой привычке"; "все 
время принимаю участие в выборах"; "всегда хожу на выборы"; "всегда ходила 
голосовать"; "всегда голосую на выборах". 
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Участвую в выборах, как и все 3  
• "Все идут – и я иду"; "приму участие из-за того, что все ходят"; "как все хо-

дят, так и я"; "все будут – и я тоже"; "люди идут голосовать"; "если вся семья 
будет участвовать"; "за компанию с женой". 

  

   
Выборы – механизм формирования власти  5 
• "Голосую, чтобы потом иметь возможность влиять на власть"; "все равно вы-

бирать кого-то надо"; "…это государственное дело"; "выбираем нашу власть"; 
"надо, чтоб работали, делали законы, старались для народа". 

  

   
Переживаю за Россию, хочу участвовать в жизни страны  4 
• "Интересует будущее России"; "мы люди преданные"; "хочу внести свою лепту 

в выборы"; "активная политическая позиция"; "потому что патриот"; 
"…я ведь россиянка"; "потому что я живу в этой стране"; "небезразлична судь-
ба России". 

  

   
Участие в выборах – реализация гражданских прав  3 
Это возможность выразить свое мнение 2  
• "Каждый человек должен выразить свое мнение"; "хочу выразить свое мнение"; 

"когда овцу ведут резать, она блеет: вот хотя бы перед смертью поблеять"; 
"выборы для того и делают, чтобы узнать мнение народа"; "чтобы высказать 
свое мнение"; "свое мнение как гражданин должна высказывать". 

  

Это право каждого гражданина 1  
• ""Я имею право голосовать"; "имею право"; "использую свое право"; "восполь-

зуюсь своим правом"; "мое право". 
  

   
Участвую в выборах для интереса, развлечения  2 
• "Интересно"; "выборы – праздник"; "дома скучно сидеть"; "от нечего делать"; 

"надо поугадывать, последить за жизнью"; "интересно, что получится". 
  

   
Принимаю участие в выборах впервые  1 
• "Исполнится 18 лет"; "ни разу не был, надо сходить"; "первый раз пойду голосо-

вать"; "еще не участвовал в таких выборах"; "возраст подошел". 
  

   
Участвовать в выборах вынуждают обстоятельства  <1 
• "Все равно заставят"; "заставляют"; "приедут, я и проголосую"; "если придут 

ко мне на дом с урной, то проголосую"; "ко мне приходят на дом". 
  

   
Другое  1 
• "Если доживем"; "хочу"; "нет смысла не голосовать"; "как не голосовать-то?! 

Ведь это больших денег стоит. И так кругом голь перекатная!"; "по пути идти 
на рынок, в магазин"; "еще подумаю". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  37 
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Открытый вопрос: Почему Вы не будете принимать участие в выбо-
рах депутатов Государственной Думы? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Нет смысла, выборы ни на что не влияют  5 
• "Нет никакого толка: выбирай – не выбирай, все останется, как есть"; "не 

вижу смысла ноги бить ходить"; "устал уже, все равно толку нет"; "нет ни-
какого толка, о народе никто не думает"; "все бесполезно"; "бесполезно, ниче-
го не изменится"; "пустая трата времени"; "не даст никаких изменений"; 
"не вижу в этом смысла"; "нет толка". 

  

   
Не хочу, не могу  4 
• "Я еще не гражданин России, не могу оформить документы из-за меняющих-

ся требований и законов"; "не приносят урну теперь, а у меня ноги больные, 
не дойти до избирательного участка"; "некогда"; "нет желания"; "мне много 
лет, я уже не могу ходить на выборы". 

  

   
Нет достойных кандидатов  4 
Не вижу подходящей кандидатуры 3  
• "Голосовать не за кого"; "идиотов продвигать"; "ни одну партию не пони-

маю, а коммунистов – тем более"; "никому не верю"; "все врут"; "я не верю их 
обещаниям"; "к власти обычно рвутся нечистоплотные люди, не хочу им по-
могать". 

  

Кандидаты преследуют корыстные цели 1  
• "Зачем им выбирать сладкую жизнь?"; "за мой счет им карьера"; "потому 

что нет толку – собрались в Госдуме одни воры"; "депутаты в основном до-
биваются постов в личных целях"; "нашим депутатам не доверяю, только о 
себе думают, как бы побольше хапнуть". 

  

   
Не верю результатам выборов  2 
• "Не доверяю, везде подтасовки"; "пустая трата времени: все решено заранее 

без моего голоса"; "от меня ничего не зависит: как Правительству нужно, 
так и сделают"; "потому что за нас уже все решено"; "без меня все решат"; 
"результаты выборов заранее известны". 

  

   
Не интересуюсь политикой  1 
• "Особо не интересуюсь политикой"; "меня это мало волнует".   
   
Исход выборов от меня не зависит  1 
• "Ничего не изменится от моего голоса"; "я ничего не значу, мой голос не буден 

сосчитан"; "мое мнение ничего не изменит"; "я уверена, что мое мышление 
роли никакой не сыграет". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  84 
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Открытый вопрос: Почему Вы скорее всего проголосуете именно за 
эту партию? 

"Единая Россия" 

в % от числа указавших партию 
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Суждения респондентов 
(в % от числа указавших партию) 

Характеристики партии  21 
Партия власти, "партия В. Путина" 9  
• "Она, по-моему, у руля сейчас"; "эта партия имеет власть"; "партия сего-

дняшней власти"; "она пропрезидентская"; "так как это правящая партия"; 
"так как их поддерживает Путин"; "она проправительственная – Путину ве-
рю"; "очень хорошие люди, поддерживают президента, а президент мне боль-
но нравится"; "эта партия поддерживает президента, а ставка – на прези-
дента". 

  

Партия выражает интересы народа 6  
• "Потому что она стоит за народ, прислушивается к народу"; "ближе к нам, 

больше понимает наши вопросы"; "эта партия объединяет нас и наши инте-
ресы отстаивает"; "за общие интересы народа"; "больше подходит народу"; 
"защищает низшие массы народа". 

  

Сильная партия 4  
• "Является более мощной партией"; "самая многочисленная партия"; "устой-

чивое положение"; "она сейчас самая популярная"; "более сильная партия"; 
"сильные люди". 

  

Партия молодых 3  
• "Молодежь в основном там"; "члены этой партии помоложе"; "там более 

или менее молодые делами занимаются"; "они мне симпатичны, так как мо-
лодые". 

  

Передовая, прогрессивная партия 2  
• "Новый взгляд на мир"; "современная партия"; "считаю, что она более про-

грессивна". 
  

Лучшая партия 1  
• "Самая реальная партия"; "среди других она лучше".   
   
Вижу результаты работы этой партии  10 
• "Там Шойгу делом доказывает свою работу"; "нравятся практические дела 

Шойгу"; "люди там работают – видно их работу"; "хоть какая-то стабиль-
ность наступила – хоть зарплату стали платить"; "они хоть что- то дела-
ют"; "при нем нам стало получше жить"; "он что-то делает, а остальные 
только говорят"; "Лужков поднял пособие одиноким матерям"; "их деятель-
ность меня устраивает"; "наиболее заметны ее действия"; "следит, чтобы 
пенсии и зарплаты не задерживали". 

  

   
Доверяю этой партии  10 
• "Более ей доверяю"; "большее доверие вызывает"; "доверие испытываю"; "я 

доверяю этой партии". 
  

   
Партия сможет изменить жизнь к лучшему  9 
• "Считаю, что она может больше решить проблем"; "их политика нас долж-

на привести к чему-то лучшему"; "Россия должна быть единой"; "на мой 
взгляд, именно они могут решить насущные проблемы"; "чтобы Россия была 
великой, и у людей все в достатке"; "получше будут руководить"; "люди этой 
партии дают надежду на улучшение". 
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Нравится эта партия  8 
• "Хорошая партия"; "она мне по душе"; "они мне нравятся"; "симпатия у меня 

к этой партии". 
  

   
Нравятся лидеры партии  8 
• "Ее возглавлял Шойгу, который вызывает уважение"; "нравится лидер этой 

партии – Лужков, Примаков"; "симпатизирует тот, кто их представляет"; 
"нравится лично Шойгу"; "Лужков нравится". 

  

   
Нравится политика партии  8 
• "Меня устраивает, какого они придерживаются направления, нравится их 

политика, устраивает позиция"; "склонна к идеологии этой партии"; "нра-
вятся взгляды и позиции"; "у этой партии государственный подход к делу"; 
"ее принципы мне близки"; "ближе по убеждениям"; "мировоззрение нравит-
ся". 

  

   
Нравится программа партии  5 
• "Она более прозрачна, более понятна по своей программе"; "насыщенная про-

грамма"; "они обещали выплатить зарплату бюджетникам"; "программа 
партии меня устраивает"; "их программа мне ближе". 

  

   
Нравится состав партии  5 
• "Мне нравятся люди, которые входят в эту партию"; "нормальные люди 

там"; "нравится просто из-за людей, которые в ней присутствуют"; "много 
грамотных людей там"; "в нее входят люди, которые мне симпатичны"; 
"там честные люди". 

  

   
Знаю об этой партии  4 
• "На слуху, больше никого не знаю"; "знаю больше об этой партии"; "она более 

на виду, на слуху"; "больше видно по телевидению"; "я о них много знаю"; 
"часто слышу о ней". 

  

   
Не нравятся другие партии  3 
• "Больше не вижу здесь достойных"; "больше нечего выбирать"; "нет других, 

дающих надежду"; "другой альтернативы нет"; "в других партиях ничего хо-
рошего не вижу"; "больше выбора нет". 

  

   
Привлекает название партии  3 
• "Лучше звучит остальных название партии"; "само слово очень нравится"; 

"название нравится"; "«Единая» – хорошо звучит"; "по названию ближе". 
  

   
Раньше голосовал(-а) за эту партию  <1 
• "Я за нее уже голосовал"; "всегда за нее голосовал".   
   
Состою в этой партии  <1 
• "Я – член партии «Единство»".   
   
Другое  1 
• "Все так дома говорят"; "мой выбор".   
   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  19 
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КПРФ 

в % от числа указавших партию 
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Суждения респондентов 
(в % от числа указавших партию) 

Ностальгия по прошлому  41 
• "Когда был Союз, при коммунистах, жили хорошо, а сейчас все друг друга не-

навидят"; "везде обдираловка, раньше не было такого"; "мы жили при ней и 
знаем"; "та жизнь была хорошей, а сейчас – не то"; "было больше порядка, 
производство работало, все было, но дешевле"; "меня в той жизни все уст-
раивало". 

  

   
Партия сможет изменить жизнь к лучшему  13 
• "Может, сейчас будет как раньше было"; "какой-то будет прок"; "хочу, что-

бы было как раньше"; "есть надежда, что жизнь может наладиться"; "она 
восстановит все, что было хорошего: бесплатное лечение, учение"; "больше 
надежды"; "легче будет жить"; "я уверен, что придет коммунизм – и будет 
единый народ у трудовой у власти"; "думаю, что они сделают нашу жизнь 
лучше". 

  

   
Характеристики партии  9 
Партия выражает интересы народа 7  
• "Отражает чаяния народа"; "она выражает интересы многих слоев населе-

ния"; "они душой болеют за народ"; "думает о простых людях"; "отвечает 
интересам народа". 

  

Лучшая партия 2  
• "Самая справедливая"; "они – самые лучшие".   
   
Доверяю этой партии  9 
• "Верю КПРФ"; "я верю этой партии"; "доверяю только коммунистам"; "по-

тому что это честная партия". 
  

   
Нравится политика партии  9 
• "Больше подходит к моим убеждениям"; "что говорит Зюганов – нам бли-

же"; "они стоят против антинародного современного правительства"; "по-
литика приемлема"; "они ближе по духу." 

  

   
Вижу результаты работы этой партии  4 
• "Они принимают законы для народа, а остальные принимают законы для 

имущих людей"; "коммунисты больше работают"; "принимает грамотные 
законы". 

  

   
Нравится программа партии  4 
• "Много обещают хорошей жизни"; "нравится программа"; "их программа мне 

нравится". 
  

   
Не нравятся другие партии  4 
• "Больше не за кого там голосовать, нет достойных"; "больше не за кого"; 

"демократы себя исчерпали". 
  

   
Состою в этой партии  3 
• "Был коммунистом сам"; "потому что я коммунист".   
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Нравится эта партия  2 
• "Нравится"; "мне эта партия нравится"; "симпатизирую".   
   
Нравится состав партии  2 
• "В этой партии есть здравомыслящие люди"; "остались истинно порядочные 

люди, умные"; "они – порядочные люди"; "справедливые люди в этой партии". 
  

   
Всегда голосовал(-а) за эту партию  2 
• "Я всегда голосую за эту партию"; "я всю жизнь была им верна"; "трудно пе-

рестроиться – за кого-то другого". 
  

   
Нравятся лидеры партии  1 
• "Лидер".   
   
Знаю об этой партию  1 
• "Эту партию я знаю лучше остальных".   
   
Нравится, как выступают лидеры партии  <1 
• "Говорят хорошо".   
   
Другое  2 
• "Привычка"; "чтобы голосов у нее было больше".   
   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  5 



Мониторинг Политические партии 

№008 (692) Опрос 22-23 февраля А - 26 © Фонд "Общественное мнение", 2003 г. 

ЛДПР 

в % от числа указавших партию 
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Суждения респондентов 
(в % от числа указавших партию) 

Нравится лидер партии 43 
• "Лидер хороший"; "люблю Жириновского"; "как лидер нравится Жириновский"; 

"Жириновский вносит свежую струю"; "из-за лидера: грамотный, правильный, че-
стный". 

 

  
Нравится политика партии 13 
• "Нравятся взгляды на жизнь"; "правильно рассуждает"; "мне нравится ее поли-

тические идеи"; "мне нравится позиция"; "так как она демократическая". 
 

  
Партия сможет изменить жизнь к лучшему 12 
• "Чтобы порядок наводил Жириновский, а то все там расслабились"; "уверены, что 

он добьется чего-нибудь"; "Жириновский наведет порядок"; "она сможет поднять 
экономику"; "надеюсь, что демократия будет реализована не только на бумаге, но 
и в жизни". 

 

  
Доверяю этой партии 10 
• "Более доверяю"; "они в жизни справедливые".  
  
Нравится, как выступают лидеры партии 9 
• "Мне нравятся рассуждения и постановка вопросов Жириновского"; "он умеет от-

стоять свою точку зрения"; "выступает хорошо"; "хорошо говорит – есть что 
послушать"; "говорит прямо, не стесняется". 

 

  
Вижу результаты работы этой партии 6 
• "Человек дела – Жириновский"; "навел порядок в многопартийности".  
  
Нравится эта партия 6 
• "Нравятся"; "симпатизирую этой партии".  
  
Нравится программа партии 3 
• "Нравится программа партии"; "ясна программа".  
  
Партия молодых 1 
• "Эту партию молодежь поддерживает".  
  
Состою в этой партии 1 
• "Я в ней состою".  
  
Не нравятся другие партии 1 
• "Все остальные показали себя не очень хорошо, а эта еще не прояснила себя".  
  
Затрудняюсь ответить, нет ответа 18 
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"Яблоко" 

в % от числа указавших партию 
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Суждения респондентов 
(в % от числа указавших партию) 

Нравятся лидеры партии  30 
• "Нравится Явлинский"; "не болтун, самостоятельный"; "Явлинский импони-

рует"; "лидер нравится: налево-направо обещаний не раздает". 
  

   
Нравится политика партии  27 
• "Взгляды лидера партии я разделяю"; "у нас сходные взгляды"; "нравится их 

политическое направление"; "потому что я разделяю ее убеждения". 
  

   
Доверяю этой партии  13 
• "Доверяем партии"; "достаточно правдивая партия"; "доверяю им".   
   
Вижу результаты работы этой партии  8 
• "Они более эффективно заботятся о простом народе, чем остальные"; "за-

рекомендовали себя хорошо". 
  

   
Характеристики партии  7 
Партия выражает интересы народа 6  
• "Больше беспокоится о народе"; "больше за нас переживает"; "Явлинский 

близок к народу". 
  

Партия молодых 1  
• "Руководитель молодой".   
Передовая, прогрессивная партия 1  
• "Более прогрессивны".   
   
Нравится программа партии  7 
• "Предлагает реальные вещи"; "более реалистичная программа"; "партия 

предлагает конкретные предложения". 
  

   
Не нравятся другие партии  7 
• "Другие не нравятся".   
   
Партия сможет изменить жизнь к лучшему  6 
• "Явлинский смог бы поднять Россию"; "он единственный, кто может изме-

нить нашу жизнь". 
  

   
Нравится состав партии  5 
• "Более умные люди"; "люди там нравятся".   
   
Знаю об этой партии  4 
• "Что-то слышал о ней"; "они мне более знакомы".   
   
Нравится эта партия  1 
• "Нравится".   
   
Другое  3 
• "«Яблоко» нравится моим родителям"; "зелень нравится"; "они менее кор-

румпированы". 
  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  6 
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СПС 

в % от числа указавших партию 
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Суждения респондентов 
(в % от числа указавших партию) 

Характеристики партии  20 
Партия молодых 14  
• "Это партия молодых, энергичных людей"; "молодые, дельные лидеры"; "ко-

манда молодая, энергичная". 
  

Передовая, прогрессивная партия 7  
• "Партия с новым мышлением"; "новое мышление"; "продвинутые".   
Партия выражает интересы народа 2  
• "Они за народ".   
   
Нравятся лидеры партии  18 
• "Активные лидеры"; "руководство там хорошее"; "как женщина она мне нра-

вится, Хакамада"; "нравятся лидеры"; "нравится Немцов". 
  

   
Нравится политика партии  17 
• "Считаю, ближе мне по духу"; "так как более подходит к моей жизненной по-

зиции"; "ценности и идеалы близки"; "их политика нравится". 
  

   
Нравится состав партии  11 
• "Там люди симпатичные"; "умные, творческие люди".   
   
Нравится эта партия  10 
• "Просто нравится"; "симпатична".   
   
Вижу результаты работы этой партии  8 
• "Кажется, более реальные действия"; "у них не расходятся разговор с де-

лом"; "они больше делают для людей". 
  

   
Знаю об этой партии  6 
• "Больше других знаком с позицией СПС"; "более знакомая партия".   
   
Партия сможет изменить жизнь к лучшему  5 
• "Они выведут страну из кризиса"; "мне кажется, они способны изменить си-

туацию в стране". 
  

   
Нравится программа партии  5 
• "Их программа меня устраивает".   
   
Доверяю этой партии  3 
• "Им доверяю больше всех"; "я им доверяю".   
   
Привлекает название партии  3 
• "Название нравится".   
   
Раньше голосовал(-а) за эту партию  2 
• "Голосовал в прошлый раз"; "потому что уже голосовал за них".   
   
Нравится, как выступают лидеры партии  2 
• "Нравится, как Немцов выступает".   
   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  12 
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Аграрная партия 

в % от числа указавших партию 
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Суждения респондентов 
(в % от числа указавших партию) 

Партия сможет изменить жизнь к лучшему 34 
• "..Надеюсь на улучшение аграрных условий"; "может быть, эта партия улучшит 

жизнь в селе, улучшит условия сельского хозяйства"; "верю, что они изменят 
жизнь к лучшему"; "может, будем лучше жить"; "мы деревенские, если я поддер-
жу эту партию, она потом поможет нам, сельчанам". 

 

  
Партия выражает интересы народа 24 
• "Вроде она для сельчан, она наша"; "она ближе к народу"; "она ближе к нам"; "за-

ботится о тружениках села". 
 

  
Нравится политика партии 12 
• "Они выступают против правительства"; "связана с землей".  
  
Вижу результаты работы этой партии 6 
• "Делают конкретные дела на земле"; "не дают расхищать землю".  
  
Нравится эта партия 7 
• "Больше нравится"; "нравится".  
  
Доверяю этой партии 4 
• "Я верю ей"; "вызывает доверие".  
  
Нравится, как выступают лидеры партии 2 
• "Говорят толково".  
  
Затрудняюсь ответить, нет ответа 11 

 



Мониторинг Рейтинги

Рейтинги
политиков

Электоральные рейтинги
ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ 

ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ 
ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  

ПОЛИТИКОВ.  ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ 
ПРОГОЛОСОВАЛИ?  

УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ 
НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ 

СЛУЧАЕ.
 

(карточка, один ответ, список политиков, 
отобранных по уровню доверия)

(карточка, любое число ответов, 
список политиков, 

отобранных по уровню доверия)
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В.Жириновский 4 4 4 4 4 4 5 5 4 5 52 49 48 50 48 45 47 56 53 56
А.Тулеев 4 4 3 3 3 2 3 3 3 2 8 9 9 10 10 10 9 15 13 13
С.Шойгу 2 3 2 2 2 2 1 2 2 2 9 8 8 9 9 9 8 12 12 11
Г.Явлинский 4 3 2 2 2 2 2 2 2 2 23 24 23 25 24 23 21 32 29 28
Е.Примаков 3 2 2 1 2 1 1 2 1 2 12 15 15 19 18 16 13 21 20 18
Ю.Лужков 2 2 2 1 1 1 1 1 1 1 22 21 19 21 20 20 20 27 23 23
М.Касьянов 1 1 1 1 0 1 1 1 0 1 8 11 12 12 15 13 14 20 15 17
Б. Немцов 1 1 0 0 1 0 1 1 0 25 25 28 29 27 27 33 31 32
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Мониторинг Рейтинги

Информационные рейтинги

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА 
ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ 

И ПОНРАВИЛИСЬ.  

НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ 

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ.  

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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В.Путин 24 21 21 17 15 19 18 15 20 19 3 2 1 1 1 1 1 2 1 1
Г.Зюганов 6 5 4 3 3 5 4 2 3 4 4 4 3 3 2 3 2 2 3 2
В.Жириновский 3 4 5 5 4 5 5 5 5 4 9 7 6 6 5 8 5 17 12 7
М.Касьянов 3 2 2 4 2 4 1 1 4 2 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1
С.Шойгу 1 2 2 3 3 6 2 1 1 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Мониторинг Рейтинги

Рейтинги доверия/недоверия политикам

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ 
СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, 

К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ ПОЛОЖИТЕЛЬНО, 
С ДОВЕРИЕМ.  

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ 
СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, 

К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ 
ОТРИЦАТЕЛЬНО, С НЕДОВЕРИЕМ.

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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В.Путин 41 37 41 45 41 42 44 45 4 3 3 3 3 3 4 3
Г.Зюганов 16 12 12 19 18 17 17 17 16 12 14 16 17 18 19 18
С.Шойгу 5 6 8 16 14 18 15 15 1 1 1 2 1 1 1 1
В.Жириновский 6 6 7 9 9 9 8 10 27 20 22 30 30 35 33 37
Е.Примаков 6 3 3 7 6 7 6 7 2 1 1 3 2 3 3 2
Г.Явлинский 6 3 3 7 7 7 6 6 10 7 6 12 11 12 11 13
А.Тулеев 8 5 4 8 8 7 6 5 1 1 1 1 1 1 1 1
Ю.Лужков 3 2 2 5 4 5 6 5 5 3 3 6 7 6 5 6
М.Касьянов 5 4 5 6 5 5 6 5 1 1 2 5 4 4 4 4
Б.Немцов 2 2 2 4 4 5 4 3 4 6 7 17 16 16 13 14
И.Хакамада 2 1 2 2 2 3 3 3 3 3 4 6 5 7 6 7
С.Иванов 2 2 3 3 3 3 1 0 1 1 1 1
И.Иванов 1 1 2 2 2 4 4 2 0 0 1 0 0 0 0 1
В.Матвиенко 2 2 2 2 2 3 3 2 1 0 1 1 1 1 1 1
Г.Селезнев 2 2 2 2 1 2 2 2 1 1 1 1 0 1 1 1

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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В.Путин Г.Зюганов С.Шойгу
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Голосова-
ли бы за...
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Доли групп (%) 100 48 17 28 28 41 47 53 34 28 37 19 35 35 11 23 35 33 7 13 17 36 27 26 8 16 21 10 14 5

Электоральные рейтинги

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПОЛИТИКОВ. 
ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ?   (Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия, один ответ.) 

В.Путин  49 100 0 57 53 41 44 54 56 48 44 43 54 48 48 45 50 50 48 57 46 50 46 49 53 47 53 56 43 40
Г.Зюганов 13 0 100 6 13 20 15 12 4 10 24 22 10 13 8 14 17 11 8 7 12 12 21 12 6 15 16 9 12 30
В.Жириновский 5 0 0 7 5 4 7 3 7 4 4 4 7 5 3 7 4 5 4 4 6 5 6 4 2 6 4 9 6 6
А.Тулеев 2 0 0 2 1 4 3 2 1 3 3 2 2 3 0 2 3 2 0 3 4 2 2 1 2 2 3 0 7 2
С.Шойгу  2 0 0 2 2 2 2 2 3 3 1 1 2 3 3 4 2 2 1 2 2 3 1 2 2 1 3 2 3 2
Г.Явлинский   2 0 0 3 2 1 2 2 1 3 2 1 1 2 6 1 1 4 5 3 3 2 1 3 3 3 2 1 1 0
Е.Примаков    2 0 0 1 2 2 2 2 2 2 2 2 1 2 3 1 2 3 6 1 2 1 1 3 1 1 2 1 1 0
Ю.Лужков 1 0 0 2 1 1 1 1 2 1 1 2 1 1 3 1 0 2 7 0 1 1 1 3 1 0 0 4 0 0
М.Касьянов    1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 0 2 1 1 1 1 1 1 1 0 1
Б.Немцов 0 0 0 0 0 1 0 1 1 0 0 0 1 1 0 0 0 0 1 1 0 0 1 1 1 0 1 0 0 0
против всех   4 0 0 4 3 4 5 2 3 5 3 1 3 5 7 4 2 5 6 3 5 4 2 4 6 4 3 3 3 2
я бы не участвовал(-а) в выборах  7 0 0 6 7 8 10 5 9 9 5 6 8 7 9 7 7 8 8 11 6 8 6 9 12 7 5 4 9 6
затрудняюсь ответить    10 0 0 9 11 10 9 12 10 10 11 16 8 10 9 11 11 8 5 8 12 11 11 9 12 11 8 10 14 10
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Доли групп (%) 100 48 17 28 28 41 47 53 34 28 37 19 35 35 11 23 35 33 7 13 17 36 27 26 8 16 21 10 14 5

А ТЕПЕРЬ УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ. 
(Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия, любое число ответов.)    

В.Жириновский 56 64 78 53 56 59 51 60 48 57 61 47 55 59 62 57 56 57 69 57 59 54 52 60 42 50 63 54 54 53
Б.Немцов 32 28 57 26 31 38 37 27 21 34 40 24 28 38 37 32 32 34 42 32 40 29 29 35 23 38 34 31 23 33
Г.Зюганов 29 42 0 40 29 22 30 29 40 32 18 16 34 29 40 27 25 34 42 36 29 31 22 31 31 25 29 35 31 19
Г.Явлинский   28 27 46 24 28 32 32 24 24 27 32 21 27 34 27 30 29 28 26 23 36 29 24 27 18 39 31 26 23 32
Ю.Лужков 23 21 28 20 22 27 27 19 20 22 26 23 21 24 25 26 25 21 24 20 26 22 23 18 18 32 22 31 28 16
Е.Примаков    18 19 23 18 18 19 21 15 17 20 18 15 17 19 23 19 17 20 17 19 17 19 17 14 16 25 18 19 21 13
М.Касьянов    17 13 28 13 17 20 20 13 10 19 22 10 15 17 29 15 13 22 35 17 19 17 11 23 13 12 15 18 17 8
А.Тулеев 13 12 19 13 15 13 17 10 12 14 13 10 13 13 21 10 12 18 25 12 10 15 11 13 23 9 12 15 11 12
С.Шойгу  11 8 20 9 9 15 14 8 8 11 14 8 11 10 17 9 11 13 23 9 15 10 8 14 9 6 15 12 9 5
В.Путин  6 0 18 5 5 9 8 5 5 6 8 6 6 4 15 5 6 7 15 2 8 6 6 8 3 7 8 10 4 2
я бы не участвовал(-а) в выборах  7 0 0 7 7 7 9 6 10 8 5 8 8 6 7 5 6 9 8 9 7 9 5 10 14 6 3 2 8 10
затрудняюсь ответить    13 12 4 10 14 15 12 15 11 9 17 27 11 10 8 14 15 10 7 7 12 14 17 11 17 11 10 23 16 18
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Доли групп (%) 100 48 17 28 28 41 47 53 34 28 37 19 35 35 11 23 35 33 7 13 17 36 27 26 8 16 21 10 14 5

Информационные рейтинги

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ 
И ПОНРАВИЛИСЬ. (Респондент сам называет политиков, любое число ответов.)

В.Путин  19 25 16 19 19 19 19 19 16 17 22 20 14 22 23 22 21 16 13 14 25 17 20 16 21 32 22 9 11 16
Г.Зюганов 4 1 18 1 5 6 4 4 1 2 8 5 3 4 6 2 7 2 5 2 3 4 5 6 1 6 3 5 1 7
В.Жириновский 4 3 4 4 3 4 6 2 4 4 4 4 4 4 3 4 3 5 7 4 4 3 4 3 2 12 3 0 2 4
М.Касьянов    2 2 1 1 2 2 1 2 1 1 2 2 1 2 2 1 2 2 0 3 3 2 0 1 0 4 2 1 1 2
С.Шойгу  2 2 1 2 2 1 2 2 3 1 1 1 1 2 2 3 1 2 0 1 3 1 2 2 3 4 1 1 1 2
И.Иванов 1 2 1 0 1 2 2 1 0 2 2 2 1 1 2 1 2 1 2 1 1 2 1 2 1 2 1 1 1 2
С.Иванов 1 2 1 2 1 1 2 1 1 1 2 1 1 2 0 1 1 2 2 2 1 1 2 1 1 4 2 1 0 2
И.Хакамада    1 2 0 1 0 2 1 2 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 2 2 0 1 0 1 0 3 1 0 1 1
Г.Селезнев    1 1 3 1 1 1 1 0 0 1 2 0 1 2 0 0 1 1 0 2 2 1 1 0 3 1 2 0 0 0
Е.Примаков    1 1 0 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 0 2 6 1 0 1 0 2 1 1 0 0 1 0
Б.Грызлов 1 1 0 0 1 1 1 0 0 0 1 1 0 1 1 0 1 0 2 1 0 1 0 1 0 2 0 0 0 0
Ю.Лужков 1 1 0 1 1 0 1 1 1 0 1 0 1 1 1 1 0 1 1 0 1 1 1 0 2 1 0 1 1 1
Г.Явлинский   1 1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 0 0 0 2 0 1 0 0 0 0 1 1 0 1 1 1 0 0 1
другой 8 6 14 6 10 7 9 6 4 8 10 7 4 9 15 3 9 10 12 2 9 9 7 6 13 4 10 5 7 10
никого не знаю, затрудняюсь ответить   70 68 60 71 68 70 67 73 77 72 63 69 76 67 64 72 66 71 64 77 63 71 71 71 72 52 69 85 81 66
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Доли групп (%) 100 48 17 28 28 41 47 53 34 28 37 19 35 35 11 23 35 33 7 13 17 36 27 26 8 16 21 10 14 5

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ. 
(Респондент сам называет политиков, любое число ответов.)    

В.Жириновский 7 8 11 7 10 6 6 8 5 6 10 5 7 8 9 7 8 7 7 8 6 8 7 7 5 17 4 7 4 6
Г.Зюганов 2 3 0 3 3 1 2 3 2 2 2 3 3 2 2 2 2 2 3 3 2 2 3 2 2 7 1 3 1 3
А.Чубайс 2 2 3 2 1 2 2 2 1 2 3 1 2 3 1 2 2 2 0 5 1 2 1 1 0 9 1 0 0 4
Б.Немцов 1 1 2 1 1 2 2 1 1 1 2 2 1 2 1 1 2 1 3 1 1 2 1 3 0 2 1 2 0 0
Г.Явлинский   1 1 2 1 2 2 1 1 1 1 2 1 1 2 1 1 1 2 2 1 1 2 1 1 0 4 0 3 0 3
В.Путин  1 0 3 0 2 1 1 1 1 1 2 2 1 1 2 0 1 2 2 1 0 1 2 2 1 2 1 0 0 2
М.Касьянов    1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 1 4 1 1 2 2 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 3
И.Хакамада    1 1 2 0 1 1 1 1 0 0 1 2 0 1 0 1 1 0 0 0 0 2 0 1 0 2 0 2 0 3
Ю.Лужков 1 1 0 0 1 1 1 1 0 0 2 2 0 1 0 0 2 0 0 0 0 1 0 1 0 3 1 0 0 0
В.Черномырдин 1 1 1 0 0 1 1 0 0 1 1 1 0 1 0 1 1 0 0 1 0 1 1 1 0 3 0 0 0 0
М.Горбачев    1 1 1 0 1 0 0 1 0 0 1 0 1 1 0 1 0 0 0 0 0 1 1 0 0 2 0 0 0 3
другой 7 7 8 7 8 6 6 7 3 8 9 2 5 7 17 7 3 11 13 14 5 6 3 7 2 15 4 0 4 14
никого не знаю, затрудняюсь ответить   86 84 81 85 82 88 86 85 90 87 81 88 87 85 81 87 86 83 80 86 89 86 84 85 91 67 88 91 93 86
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Доли групп (%) 100 48 17 28 28 41 47 53 34 28 37 19 35 35 11 23 35 33 7 13 17 36 27 26 8 16 21 10 14 5

Рейтинги доверия/недоверия политикам

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ ПОЛОЖИТЕЛЬНО, С ДОВЕРИЕМ. 
(Респондент сам называет политиков, любое число ответов.)   

В.Путин  45 65 24 53 45 39 42 48 50 42 43 37 48 48 43 50 47 41 44 40 51 44 46 42 39 60 55 38 37 28
Г.Зюганов 17 9 73 11 17 23 19 16 6 13 31 25 15 18 12 16 24 14 7 12 16 16 26 16 12 21 20 18 12 28
С.Шойгу  15 18 13 14 17 13 14 16 19 15 11 8 14 18 19 20 16 13 9 10 24 13 17 13 12 27 13 22 11 6
В.Жириновский 10 8 3 15 8 7 15 5 13 11 7 9 11 10 7 11 10 9 11 8 7 10 11 8 7 15 10 15 8 13
Е.Примаков    7 5 10 7 5 9 8 6 6 5 10 4 5 8 14 5 6 10 20 7 10 6 4 10 8 6 9 4 3 1
Г.Явлинский   6 5 5 7 7 5 7 6 4 7 7 4 5 7 12 2 6 9 11 6 7 7 3 8 10 6 4 6 5 1
А.Тулеев 5 4 9 3 5 8 6 5 1 5 9 6 5 5 8 5 6 6 7 4 11 4 4 3 3 8 4 4 14 0
Ю.Лужков 5 5 7 7 4 5 6 5 6 5 4 2 5 6 8 4 4 8 18 3 7 5 3 10 4 3 6 2 2 3
М.Касьянов    5 8 1 7 4 3 4 6 6 5 4 4 4 5 8 3 6 5 5 8 5 5 3 5 6 7 7 1 2 2
Б.Немцов 3 4 2 4 3 3 2 4 5 3 3 2 3 4 5 3 4 3 3 2 2 4 3 2 7 3 3 4 4 1
И.Хакамада    3 5 0 5 3 2 2 5 4 2 3 1 4 4 5 2 3 4 3 5 5 3 2 3 6 10 1 0 2 0
С.Иванов 3 3 4 3 2 3 4 2 2 3 3 3 2 3 2 3 3 3 1 1 4 3 3 2 2 10 1 1 1 6
И.Иванов 2 3 4 2 2 3 3 2 2 2 3 2 2 3 3 4 3 2 5 1 4 2 2 3 1 7 1 3 1 4
В.Матвиенко   2 3 3 1 2 3 1 3 2 2 3 2 1 3 3 4 3 2 0 1 1 2 4 1 2 8 2 2 1 1
Г.Селезнев    2 2 3 1 1 2 2 2 1 2 2 1 1 3 2 2 2 2 1 2 3 1 2 2 3 3 1 0 2 1
Б.Грызлов 1 1 0 1 2 1 1 1 1 1 2 0 1 2 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 2 2 1 1 0
А.Лукашенко   1 0 2 1 1 1 1 1 1 0 2 1 1 2 0 3 0 1 0 0 3 1 1 1 1 6 0 0 0 0
С.Кириенко    1 2 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 0 1 1 0 1 0 2 2 2 0 1 0
С.Степашин    1 0 0 1 0 1 1 0 1 1 0 0 1 1 1 0 0 1 5 0 0 1 0 1 2 0 0 0 0 0
другой 15 14 16 15 16 13 15 14 10 18 17 8 13 15 29 11 14 18 20 17 21 11 13 11 23 12 22 9 13 4
никого не знаю, затрудняюсь ответить   28 23 18 23 28 32 27 29 31 30 25 36 28 27 23 29 24 30 30 30 22 31 28 31 33 14 22 28 40 35
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Доли групп (%) 100 48 17 28 28 41 47 53 34 28 37 19 35 35 11 23 35 33 7 13 17 36 27 26 8 16 21 10 14 5

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ ОТРИЦАТЕЛЬНО, С НЕДОВЕРИЕМ. 
(Респондент сам называет политиков, любое число ответов.)   

В.Жириновский 37 41 51 35 40 38 32 41 33 36 41 30 35 39 49 37 41 35 37 37 39 37 35 37 34 40 40 36 33 36
Г.Зюганов 18 24 1 21 19 14 17 18 24 17 12 12 19 19 19 17 16 18 20 24 16 18 15 20 23 18 16 21 14 5
А.Чубайс 15 15 23 14 12 18 17 13 12 16 17 11 13 19 16 16 17 13 10 9 23 13 17 17 9 24 13 12 8 26
Б.Немцов 14 11 29 12 12 18 18 11 11 13 18 8 14 18 16 9 15 18 28 16 18 10 13 17 13 18 16 4 10 6
Г.Явлинский   13 13 19 14 12 15 15 12 13 13 14 8 12 18 13 14 14 14 13 10 17 14 13 13 11 24 13 17 10 4
И.Хакамада    7 4 17 6 5 10 9 6 4 8 10 6 6 11 3 6 10 6 7 9 8 5 9 6 3 17 7 1 5 9
Б.Березовский 7 5 9 6 5 7 8 5 5 9 6 4 6 9 6 8 7 4 3 5 8 6 8 6 6 19 4 1 5 1
Е.Гайдар 6 4 12 5 6 7 7 6 4 9 6 4 5 9 7 7 7 5 0 5 11 5 6 9 3 15 4 1 3 1
Ю.Лужков 6 4 6 5 4 7 6 5 7 6 4 6 5 4 8 6 7 4 6 3 6 6 6 5 4 10 6 5 6 0
В.Черномырдин 5 4 12 5 2 8 6 4 4 5 7 4 5 7 3 5 6 5 3 4 4 5 7 6 3 13 3 5 3 3
М.Горбачев    4 2 9 4 5 4 5 4 4 4 5 4 5 6 2 9 5 2 0 2 8 3 6 6 2 14 1 0 3 3
М.Касьянов    4 3 9 3 4 5 5 3 3 3 5 3 2 4 10 4 4 5 4 5 4 3 5 4 3 3 3 4 6 8
С.Кириенко    3 2 7 4 2 3 3 2 2 3 3 2 2 5 1 1 3 4 1 5 2 2 3 2 3 7 2 0 2 3
В.Путин  3 0 8 2 2 4 4 1 2 2 4 3 2 3 4 2 3 3 3 2 4 3 2 4 1 3 2 2 2 6
В.Анпилов 3 2 2 4 1 3 4 1 3 4 2 2 3 2 5 3 3 3 3 4 4 2 1 3 4 2 1 1 3 4
Е.Примаков    2 2 4 2 1 3 3 2 2 2 2 2 3 2 1 3 2 2 0 4 2 2 3 1 2 3 2 5 3 0
Е.Киселев 2 1 3 2 0 2 2 1 2 2 1 1 2 2 1 2 2 2 0 3 1 1 2 1 2 5 1 0 3 0
С.Ястржембский 2 1 0 2 2 1 2 1 2 2 1 1 2 2 2 1 3 1 0 1 2 2 2 2 0 2 1 2 2 0
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Доли групп (%) 100 48 17 28 28 41 47 53 34 28 37 19 35 35 11 23 35 33 7 13 17 36 27 26 8 16 21 10 14 5

С.Шойгу  1 1 2 1 0 3 2 1 1 1 2 2 1 0 5 1 2 2 4 1 0 2 1 2 1 1 1 2 3 0
И.Клебанов    1 1 3 1 0 2 2 1 2 1 1 2 1 1 1 2 2 1 1 1 1 1 3 1 2 4 1 0 2 0
А.Волошин 1 1 1 2 0 1 2 1 1 2 1 1 1 1 4 0 1 2 4 4 0 0 1 1 1 2 1 1 3 0
А.Кудрин 1 1 2 1 0 2 2 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 2 0 1 4 1 0 3 0
А.Тулеев 1 1 1 1 1 2 2 1 1 2 0 1 1 1 1 0 2 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 2 0
Б.Грызлов 1 1 0 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 2 1
А.Лукашенко   1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 0 2 0 2 1 0 1 0 1 2 1 1 1 1 0 2 3
Г.Селезнев    1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 2 0 1 2 1 2 0 1 0 2 3
С.Миронов 1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 0 1 0 1 1 1 0 0 1 0 2 0
Г.Райков 1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 1 1 0 1 1 1 1 0 1 0 2 0
С.Степашин    1 1 1 1 0 1 1 0 1 1 0 1 1 1 0 0 1 1 0 2 1 0 1 1 1 0 1 0 2 0
В.Рушайло 1 1 0 1 0 1 1 0 1 1 0 1 1 1 0 1 1 0 0 1 0 1 1 1 0 0 1 0 2 0
С.Иванов 1 1 0 1 0 1 1 0 1 1 0 1 1 0 1 0 1 0 0 2 0 0 1 1 0 0 1 0 2 0
В.Матвиенко   1 0 1 1 0 1 1 0 1 1 1 1 0 1 0 0 1 1 0 0 1 0 2 0 2 0 1 0 2 0
И.Иванов 1 1 0 1 0 1 1 0 1 1 0 1 1 0 1 0 1 0 0 2 0 0 1 0 0 0 1 0 2 0
В.Рыжков 1 1 0 1 0 1 1 0 1 0 1 1 1 0 1 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0 1 1 2 0
другой 3 3 3 4 4 2 5 2 3 3 3 2 3 2 7 2 3 4 4 7 5 2 1 4 6 2 3 0 4 1
никого не знаю, затрудняюсь ответить   37 35 25 34 39 37 35 40 39 34 39 53 37 32 30 36 35 37 34 33 27 42 41 38 42 25 34 43 46 44
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В. Путин

Оценки

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, 
ХОРОШО, УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ ПЛОХО?
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отлично и хорошо удовлетворительно плохо и очень плохо

№ 008 (692) Опрос 22-23 февраля В - 1 ©  Фонд "Общественное мнение", 2003 г.



Голосова-
ли бы за...
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Доли групп (%) 100 48 17 28 28 41 47 53 34 28 37 19 35 35 11 23 35 33 7 13 17 36 27 26 8 16 21 10 14 5

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, ХОРОШО, УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ ПЛОХО?

отлично и хорошо   37 55 14 45 37 30 33 41 43 34 34 34 36 39 38 37 37 36 47 40 37 35 36 39 36 40 38 37 29 37
удовлетворительно  46 42 51 46 45 48 50 43 46 48 46 46 48 46 43 45 46 49 31 50 45 46 50 40 46 46 48 49 58 41
плохо и очень плохо 10 1 26 5 10 15 12 9 7 11 13 12 10 9 11 12 12 9 15 7 11 12 8 13 4 10 11 10 7 16
затрудняюсь ответить    6 2 9 4 7 6 6 7 5 7 7 8 6 6 7 6 5 6 7 3 6 8 6 8 14 4 3 3 6 6
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Высказывания и действия
Россия

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ВЫСКАЗЫВАНИЙ, РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ 

В.ПУТИНА ЗА ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ, НЕ 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЙ. 
 

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, 
НЕСКОЛЬКО ВЫСКАЗЫВАНИЙ, 

РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ В.ПУТИНА ЗА 
ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 

ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ 
ПОНРАВИЛИСЬ, ВЫЗВАЛИ 

ВОЗРАЖЕНИЯ.  
(открытые вопросы)
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События в Чечне, 
борьба с терроризмом 3 1 1 1 1 <1 1 <1 1 <1 <1 1 <1 1 1 <1
Экономика, социальная 
сфера 7 5 3 8 6 5 4 12 3 2 2 3 2 3 5 5
Внутренняя политика 15 13 6 7 2 4 1 8 2 3 2 3 1 1 1 1
Внешняя политика 1 4 6 8 14 11 21 8 <1 1 1 1 2 2 3 2
Другое 3 2 2 3 1 2 2 3 2 2 2 2 1 2 1 2
Нет таких 1 1 1 1 1 1 2 1 5 6 4 5 3 3 6 4
Затрудняюсь ответить, 
нет ответа 73 76 82 75 77 78 71 71 87 89 90 88 91 89 84 87

Доля ответивших на вопрос
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Суждения респондентов 

За неделю с 17 по 23 февраля процент россиян, ответивших на вопросы о по-
нравившихся и непонравившихся высказываниях и действиях В. Путина, остался 
относительно неизменным. 

Лидирующее место впервые за долгое время занял тематический блок "Эконо-
мика и социальная сфера". Наиболее часто наши сограждане упоминали выска-
зывание В. Путина о том, что необходимо поднимать пенсии, делая достойные 
надбавки ("велел повысить пенсии в первом квартале на 12%", "сделать реаль-
ное повышение пенсий, а не глупое", "оперативно откликнулся на жалобу пен-
сионеров по повышению пенсий"). Некоторые респонденты говорили о "заботе 
о населении" ("социальное положение людей улучшает", "что нужно не забы-
вать о заботах простых людей", "социальная программа"). 

Из событий во внутренней политике самое значительное впечатление на опро-
шенных произвело выступление Президента на совещании с членами Прави-
тельства ("он сказал, что обещания народу не выполнили – обманули", "отругал 
Правительство, что обидели пенсионеров", "отругал министров, губернато-
ров"). Заметными оказались всеармейское совещание офицеров Вооруженных 
сил и речь главы государства на торжественном собрании, посвященном Дню 
защитника Отечества ("беседа с офицерами", "встречи с военными", "поздравле-
ние воинов"). 

Основное внимание во внешней политике было приковано к действиям В. Пути-
на по урегулированию американо-иракского конфликта ("его высказывания 
против войны в Ираке", "нейтральная позиция в конфликте между Ираком 
и США", "высказывания о предстоящей войне с Ираком"), а также к его встре-
чам по этим вопросам с лидерами европейских стран ("переговоры с Францией 
и Германией по поводу войны в Ираке", "поездки в Европу для решения проблем 
Ирака"). 

Кроме того, наши соотечественники нередко давали положительные характери-
стики личности Президента и его политике в целом ("очень нравится, как гово-
рит – грамотно, просто", "спортивный такой, умный, много работает", "все 
делает как надо", "ведет верную политику"). 

Наибольшее число негативных суждений касались незначительного повышения 
пенсий ("… Путину добавку отправляли обратно в Кремль – издевательство 
над народом", "как он пошутил с пенсионерами насчет повышения пенсий", 
"слишком маленькое увеличение пенсий – чтоб он жил так, как я"), а также не-
которых шагов во внешней политике ("недостаточно отстаивает позицию ми-
ра в готовящейся войне против Ирака в ОБСЕ", "не выступает прямо против 
войны с Ираком, а пытается помирить США и Францию с Германией", "поли-
тика в отношении США"). 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-
ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и понравились, не вызвали возражений. 

(в % от числа опрошенных по России) 

Экономика, социальная сфера  12 
Выплаты, цены 10  
• "Велел повысить пенсии в первом квартале на 12%"; "оперативно откликнул-

ся на жалобу пенсионеров по повышению пенсий"; "высказывание о прибавке 
к пенсии"; "… опять вводят льготы военным"; "выступал, чтобы повысить 
пенсии и зарплаты и чтобы в апреле изыскали возможности для добавки пен-
сий"; "о повышении пенсий и зарплат учителям"; "о неправильном начислении 
пенсии"; "как он дал разнос за малую прибавку к пенсии и за подорожание 
электроэнергии"; "высказал открыто насчет пенсионеров: кричали, что пен-
сия поднимется, а поднялась всего на 30 рублей"; "добавляет пенсию и помо-
гает старикам"; "сделать реальное повышение пенсии, а не глупое". 

  

Социальный аспект 2  
• "Социальное положение людей улучшает"; "о социальном положении населе-

ния"; "что нужно не забывать о заботах простых людей"; "прислушиваться 
к мнению народа"; "социальная программа"; "призывает молодежь к здорово-
му образу жизни". 

  

Экономика 1  
• "Высказывания по бюджету"; "…налогообложение на частное хозяйство"; 

"о пенсионных добавках, о понижении курса доллара, попытка возродить 
сельское хозяйство"; "чтоб бюджет был реальный, а не с потолка". 

  

   
Внутренняя политика  8 
Рабочие встречи 4  
• "Критика в адрес Госдумы"; "он сказал, что обещания народу не выполнили, 

обманули"; "отругал правительство, что обидели пенсионеров"; "обращение 
к госчиновникам, чтобы меньше говорили, а больше делали и меньше бы имели 
льгот себе"; "как он заставляет работать бездельников и дармоедов в Думе 
и правительстве"; "отругал министров и губернаторов". 

  

Встречи с военными, решение проблем армии 3  
• "Поздравление воинов"; "отношение к армии, ее проблемам"; "перевод армии 

на контрактную основу"; "он хорошо относится к армии, говорит, что надо 
привить патриотизм и поднять авторитет армии"; "про армию – что надо 
повышать статус армии". 

  

Другое 1  
• "Высказывания о борьбе с коррупцией"; "встреча с бизнесменами"; "встречи 

с простыми людьми"; "ужесточение мер по мафии". 
  

   
Внешняя политика  8 
Американо-иракский конфликт 6  
• "Его высказывания против войны в Ираке"; "выступление по отношению 

к войне США и Ирака, его позиция в этом вопросе"; "нейтральная позиция 
в конфликте между Ираком и США"; "высказывания о предстоящей войне 
с Ираком". 

  

Визит в Германию 1  
• "Поездка Путина в Германию"; "встреча с немцами".   
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Визит во Францию 1  
• "Извинился во Франции за неудобства, так как дороги перекрывали"; "ездил во 

Францию". 
  

Встречи с лидерами СНГ 1  
• "Встреча с лидерами стран СНГ, объединение с Белоруссией"; "встречался 

с главами государств СНГ"; "принимал Президента Казахстана"; "единое 
экономическое пространство четырех бывших союзных республик"; "будут 
встречи с Украиной, Белоруссией"; "объединение четырех президентов СНГ". 

  

Другие события 1  
• "Везде ездит, что-то решает, много делает для страны"; "решение тамо-

женных проблем с Польшей"; "он хочет защитить и восстановить Россию, 
чтобы нас уважали". 

  

   
События в Чечне, борьба с терроризмом  <1 
• "Вопрос с Чечней – решение правильное"; "чеченский вопрос правильно ре-

шен"; "высказывался по поводу Чечни"; "более или менее прекратили войну 
в Чечне". 

  

   
Другое  3 
• "Говорит неплохо"; "все делает как надо, отвечает за каждое слово"; "очень 

нравится, как говорит: грамотно, просто"; "единственный, кто говорит са-
мостоятельно, без подсказок и конспектов"; "у него умные мнения о полити-
ческой тактике России"; "спортивный такой, умный, много работает"; "по-
стоянство политических взглядов"; "люблю его молчаливость, его дела"; 
"лучше, чем Ельцин"; "много говорит"; "обаятельный, деловой, приятно 
смотреть"; "скромность, хорошо общается с людьми, поведение". 

  

   
Нет таких  1 
• "Ничего"; "нет таких"; "нет".   
   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  71 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-

ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и не понравились, вызвали возражения. 

(в % от числа опрошенных по России) 
Экономика, социальная сфера  5 
• "6% к пенсии прибавили – смешно, а плату за воду прибавили в два раза"; 

"о добавке пенсий грошовой: на Дальнем Востоке добавили 6 рублей, а булка 
хлеба стоит 12 рублей, Путину добавку отправляли обратно в Кремль – изде-
вательство над народом"; "как он пошутил с пенсионерами насчет повыше-
ния пенсии"; "слишком маленькое увеличение пенсии – чтоб он жил так, как 
я"; "добавки все обратно шлют, соль и макароны"; "все дорого, ничего не де-
лают для народа"; "плохо к бюджетникам относится, обманул насчет повы-
шения пенсий"; "о приватизации железной дороги – это государственное 
предприятие"; "всех ветеранов вывел на одну гребенку: отменил льготы, всех 
сравнял до 60 лет"; "отменил льготы военным"; "недоразумение с поднятием 
пенсии"; "высказывания по Налоговому кодексу". 

  

   
Внешняя политика  2 
• "Недостаточно отстаивает позицию мира в готовящейся войне против Ира-

ка в ОБСЕ"; "надо резче осудить американцев"; "преклонение перед Западом"; 
"поездка в Германию и во Францию"; "не выступает прямо против войны 
с Ираком, а пытается помирить США и Францию с Германией"; "не понрави-
лось, как во Франции предложил сделать обрезание"; "политика в отношении 
США". 

  

   
Внутренняя политика  1 
• "Как приехал в Волгоград"; "его бездеятельность в политике внутри страны"; 

"линия защиты казнокрадов"; "он много доверяет министрам, им доверять 
нельзя"; "он недостаточно уделяет внимания порядку, внутренняя жизнь 
страны никем не контролируется, занимается только внешними делами"; 
"правительство плохо работает". 

  

   
События в Чечне, борьба с терроризмом  <1 
• "Не может навести порядок в Чечне…"; "… вывели войска из Чечни".   
   
Другое  2 
• "Стелит хорошо, а толку нет"; "простота в словах, в поведении"; "ничего не 

делает"; "резкий в выражениях"; "не нравится бандитский сленг". 
  

   
Нет таких  4 
• "Таких нет"; "нет"; "ничего не было отрицательного"; "никакого возражения 

нет"; "все очень хорошо с его стороны – работает, старается"; "все меня 
устраивает". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  87 
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События 
недели 

 

Открытый вопрос: Какие события прошедшей недели, о которых со-
общалось в средствах массовой информации, больше всего заин-
тересовали Вас, привлекли Ваше внимание? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 

(в % от числа опрошенных) 

Международная жизнь, события за рубежом  24 
Противостояние США и Ирака 20  
• "США пытаются развязать войну с Ираком"; "Америка хочет уничтожить 

Ирак, а тем защищаться нечем"; "американцы Ирак собираются бомбить, 
никто не может их остановить"; "все выступают против войны в Ираке, а 
США готовятся к войне"; "скопление войск в Ираке"; "Ирак – американцы ле-
зут не в свое дело, хотят быть лидерами"; "назревает 3-я мировая война"; 
"наших выводят из Ирака, значит, будет война"; "разрешение Турции раз-
местить на своей территории войска США"; "демонстрации в Европе и Ав-
стралии против войны"; "разработка новой резолюции США и Великобрита-
нии по Ираку". 

  

Катастрофы, криминальные события за рубежом 3  
• "В Южной Корее люди погибли в метро из-за пожара"; "взорвалась нефте-

вышка в Америке"; "взрыв ночного клуба в Америке"; "метро подожгли в Ко-
рее". 

  

Международные переговоры, зарубежные поездки российских  
политических лидеров 

1  

• "Встреча Путина с лидерами Украины, Белоруссии, Казахстана"; "встреча 
Путина с лидерами СНГ"; "визит Путина в Германию, Францию"; "поездка 
Путина за границу". 

  

Другие зарубежные события 1  
• "Выборы в Армении"; "захват боевиков в Турции"; "Израиль мстит Палести-

не". 
  

   
Катастрофы, преступления, скандалы  10 
Взрывы, аварии, катастрофы 5  
• "Крушение в Иране"; "автобус сгорел"; "самолет разбился где-то за рубе-

жом"; "авария самолета"; "самолет наш разбился – людей жалко"; "катаст-
рофы – гибель самолета"; "взрыв в больнице в Ростове". 

  

Криминальные события 5  
• "О борьбе с наркобизнесом"; "расстреляли конвой"; "не можем даже заклю-

ченного перевезти – он у теперешней власти запросто убегает"; "людей уби-
вают каждый день – погибли 4 милиционера"; "в Краснодаре наркоманы убили 
милиционеров и егерей"; "побег заключенного в Москве"; "обезвредили нарко-
дельцов в Туапсе"; "в России очень много криминальных событий"; "криминал 
замучил"; "бегство военнослужащих". 

  

Природные катаклизмы, стихийные бедствия 2  
• "Извержение вулкана"; "МЧС расширило скважину, где был обвал, на юге 

России"; "народ тонет: во Владивостоке рыбаки – 10 трупов"; "что раскопа-
ли туннель в Кармадонском ущелье"; "начинается эпидемия гриппа в Сибири". 
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Экономика и социальная жизнь  5 
Региональные проблемы и события 2  
• "На Прудах ставят памятник – «Примус», и жители Санкт-Петербурга 

протестуют"; "конфликт пенсионеров Ленинграда с Путиным"; "опять где-
то люди остались без света"; "забастовка учителей"; "забастовка комму-
нальных работников на Камчатке, несколько человек из Петербурга выслали 
свои надбавки к пенсии". 

  

Зарплаты и пенсии 2  
• "Добавка к пенсии – 12%"; "Путин выступал по повышению пенсий, обещал 

разобраться с этим вопросом"; "добавка к пенсии в размере 30 руб."; "слиш-
ком малая прибавка"; "ждали повышение пенсии 6%, но получили 31 рубль – 
это позор, отправлять надо Матвиенко"; "пенсию повышают старикам"; 
"поднимут пенсии на 60 руб. – это издевательство"; "обещали увеличить пен-
сию на 10%". 

  

   
Жизнь известных людей, наука, спорт, развлечения, праздники в стра-
не и за рубежом 

 4 

Культурные события, интересные передачи, публикации в СМИ, наука 3  
• "Праздник 23 февраля"; "овечка Долли сдохла"; "подготовка города к 300-

летию"; "Курбан Байрам"; "передача «Слабое звено»"; "праздник святого Ва-
лентина". 

  

Спорт 1  
• "Тайсона победили"; "спортивные достижения российских спортсменов"; 

"«Локомотив» проиграл Милану"; "биатлон"; "футбол: Россия проиграла Ми-
лану 1: 0"; "спорт – лыжные гонки". 

  

   
Деятельность Президента, события во властных структурах  3 
Выступления, действия политиков; назначения, отставки, награждения 2  
• "Встреча Путина с солдатами и офицерами"; "отставка Наздратенко – ры-

баки хоть вздохнут немного, лишил всех рыбаков рыболовства"; "выступление 
Хакамады и Починка"; "призыв коммунистов к православным отдать свои го-
лоса на выборах за из партию"; "Путин давал наказы, ругал энергетиков"; 
"вспомнили о Трошеве, назначили его командующим в Чечне"; "Лужков ругал 
всех своих подчиненных о недоделках в домах-новостройках"; "нелепая бол-
товня в правительстве". 

  

Деятельность Думы, события во фракциях 1  
• "Дебаты в Госдуме о коммунальных услугах"; "принятие реформ жилищно-

коммунального хозяйства"; "Госдума хочет разрешить изымать органы у лю-
дей без их согласия и согласия родных"; "выборы генпрокурора – фамилию за-
был,– за которого Дума проголосовала". 

  

   
Ситуация в Чечне  2 
• "Референдум в Чечне"; "похороны солдата, погибшего в Чечне"; "что в Чечне 

все еще гибнут наши парни, хотя говорят, что уже наступило там мирное 
время"; "отправили в Чечню посылки уральцам к празднику"; "военные дейст-
вия в Чечне". 

  

   
Нет таких  3 
• "Неделя была скучной"; "ничего такого не помню"; "особо ничего не запомни-

лось". 
  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  54 
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Динамика 
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Хорошие  
и плохие 
новости 

Открытый вопрос: Что Вас порадовало или приятно удивило из то-
го, что произошло за прошедшую неделю в России, в вашем ре-
гионе, в вашем городе (селе), там, где Вы живете? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 

Выплаты  3 
Повышение зарплат, пенсии, стипендий 3  
• "То, что пенсию прибавили"; "немного прибавили пенсию – хоть 32 рубля"; 

"добавка к пенсиям с марта"; "пенсии добавили". 
  

Своевременные выплаты зарплат 1  
• "Мужу дали зарплату"; "дали зарплату"; "вовремя выдали зарплату"; "получ-

ка". 
  

   
Личные события  3 
• "День рождения внука"; "радует мой ребенок"; "сегодня годовщина свадьбы – 

это радость"; "день рождения"; "свадьба брата"; "приезд детей"; "брат 
приехал"; "приезд родственника"; "день рождения подруги"; "сын родился". 

  

   
Праздники, юбилеи  3 
23 февраля 1  
• "Праздник 23 февраля"; "приближается мужской праздник"; "23 февраля – 

выходной, праздничный день". 
  

60-летие Сталинградской битвы 1  
• "60 лет Сталинградской битве"; "60 лет Сталинграду".   
Другое 1  
• "День Казахстана в России"; "механический завод отмечал свой юбилей"; 

"готовятся встречать 300-летие Ленинграда"; "западный праздник День 
святого Валентина отмечается в России с упоением – День влюбленных". 

  

   
Работа ЖКХ, благоустройство городов, домов  2 
• "Очень нравиться, как реставрируют город, главную улицу города"; "вдруг 

перед домами почистили дорогу – раньше не делали"; "начали ремонтировать 
крыши в городе"; "Яковлев отстраивает город"; "реконструкция города"; 
"благоустройство двора"; "благоустройство нашего города"; "делают и об-
новляют дороги, поставили мусорные урны, улучшилось благоустройство 
мест отдыха". 

  

   
Погода  2 
• "Погода улучшилась"; "скоро весна"; "на улице потеплело"; "весна"; "погода".   
   
Действия администрации разных уровней  1 
• "Выборы в Курултай"; "приезжал Сердюков, обещал выделить средства на 

наш район – пополнить городской бюджет за счет бюджета области"; "в се-
ло приезжал глава администрации Кузмин, обещал благоустроить село"; 
"приезжал губернатор в Серпухов". 

  

   
Культурные события  1 
• "В колхозе им. Панфилова открывается первая библиотека"; "дискотека, 

концерт в нашем городе, посвященный Дню влюбленных"; "в поселке проводят 
кабельное телевидение"; "фестиваль «Белый месяц»". 

  

   
Спорт, развлечения  1 
• "Республиканские спортивные соревнования"; "спорт: 1-е места по горным 

лыжам"; "турнир по рукопашному бою в честь памяти Д. Кононова в Архан-
гельске"; "соревнования по лыжам, по борьбе у школьников в Байкальске". 
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Социальное обеспечение  1 
• "Адресная помощь"; "поднимают вопрос о помощи малоимущим семьям"; "ле-

карства бесплатно". 
  

   
Экономические события  1 
• "Наш Хлопонин снизил цену за электроэнергию"; "закон в Думе по тарифам за 

электроэнергию, чтобы закончился этот беспредел"; "принят закон о выкупе 
земли". 

  

   
Действия и выступления В. Путина  1 
• "Встреча Путина с военными"; "выступление Путина о невыполнении зако-

нов". 
  

   
Внешнеполитические события: позиция России в отношении Ирака  <1 
• "Сбор подписей против войны в Ираке"; "внешняя политика страны по отно-

шению к Ираку"; "Путин добивается мирного урегулирования конфликта". 
  

   
Другое  1 
• "Идет на спад эпидемия гриппа"; "поджег <у> председателя, его дом – не 

платил людям, так ему и надо"; "обратили на армию внимание"; "конферен-
ция медсестер"; "Бабкина осудили"; "сокращение дополнительного образова-
ния". 

  

   
Ничего не порадовало  16 
• "Ничего не радует – квартплата растет"; "нет никаких радостей"; "болото, 

ничего не меняется"; "ничего, ничем жизнь не радует"; "цены растут, пла-
тят мало – радости нет"; "радоваться нечему"; "нет такого, чтобы порадо-
вало". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  66 
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Открытый вопрос: Что Вас огорчило или неприятно удивило из то-
го, что произошло за прошедшую неделю в России, в вашем ре-
гионе, в вашем городе (селе), там, где Вы живете? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 

Социально-экономические проблемы  24 
Маленькая прибавка к пенсии, низкая зарплата 8  
• "Супруга работает в бюджетной сфере – медицина, – и платить зарплату 

будут из местного бюджета, и будут платить меньше"; "не повышают дет-
ские пособия – сандалии, и те ребенку не купишь"; "нервничаем: жизни нет, 
пенсии не хватает на жизнь"; "маленькая зарплата – семью не могу прокор-
мить"; "надсмеялись над нами: мало пенсии добавили"; "добавили мало пен-
сии, обманули народ"; "увеличился объем работы за ту же зарплату"; "на-
смешили пенсионеров – увеличили пенсию на копейки". 

  

Рост цен 8  
• "Цены везде лезут на все – людям совсем жить не дают"; "повышение цен на 

продукты"; "рост инфляции"; "абонементы подорожали на автобус". 
  

Повышение тарифов на коммунальные услуги 7  
• "В сельсовете сказали, что с 1 марта будет повышение на коммунальные ус-

луги"; "прибавили цены за свет, за радио"; "за свет, за газ прибавили"; "стали 
платить с домашнего телефона за звонки на сотовый как за межгород"; "по-
вышение коммунальных платежей и тарифов на электроэнергию". 

  

Задержка выплат 2  
• "Зарплату на работе не дали, хотя должны были заплатить"; "обещали день-

ги к празднику 23 февраля дать на заводе – и не дали"; "задержка зарплаты 
бюджетникам"; "пенсию не принесли за февраль"; "деньги – на хлеб нет, зар-
плату не дали"; "стали задерживать зарплаты и пенсии". 

  

Безработица 1  
• "На работу не могу устроиться, занимаюсь шабашкой"; "в поисках работы, 

ничего не интересует"; "ожидается сокращение"; "невозможно найти рабо-
ту"; "сокращение на заводе". 

  

Развал промышленности и сельского хозяйства 1  
• "Запущенность проблемы сельского хозяйства и слабая решаемость вопросов 

этой сферы"; "в деревне все развалили"; "заводы плохо работают"; "нам не 
разрешают забрать свою землю из колхоза". 

  

Другое 1  
• "Квартира однокомнатная, а 5 человек – тяжело жить"; "распределение квот 

на отлов рыбы"; "отмена льгот на проезд донорам, участникам военных дейст-
вий в Чечне"; "побор денег в школе"; "отменяют студенческие проездные"; "не 
поддерживают молодых специалистов, не обеспечивают их жильем". 

  

   
Работа коммунальных служб  5 
Запущенность городского хозяйства 3  
• "Сантехники мучают"; "транспорта нет муниципального, на дорогах скольз-

ко, подъезды не убираются"; "ЗАГС плохо работает"; "сплошные пробки, на 
работу доехать – проблема"; "радио обрезали по всей улице – теперь нет"; 
"дороги очень в плохом состоянии: и проезжая, и пешеходная часть"; "плохо 
работает почта, доставка"; "закрыли булочную рядом"; "неухоженность го-
рода, коммунальные неприятности, плохая работа дворников"; "гололед в го-
роде, не убирают дороги". 

  

Перебой со светом, водой, теплом 2  
• "Отключают электроэнергию, часто даже тем, у кого нет задолженности 

по оплате"; "свет часто отключают"; "стали отключать свет, ожидали от-
ключение газа, у нас на улице нет воды питьевой"; "огорчает то, что живем в 
холодной квартире"; "во всем доме горячая вода есть, а по нашему стояку – 
нет". 
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Личные проблемы  4 
Смерть близкого человека 1  
• "Думаю о жене – похоронил"; "умерло сразу несколько человек на моей улице"; 

"брат погиб"; "много умерло людей в селе"; "похороны сплошные"; "я только 
похоронила мужа – плохо все, плохо". 

  

Здоровье 1  
• "Ребенка положили в больницу"; "давление замучило"; "дочка болеет, я пере-

живаю за нее"; "от магнитофона голова болит"; "болезнь сына". 
  

Другие проблемы 2  
• "Машина сломалась"; "сломался телевизор"; "не дали выходной 22 февраля"; 

"просто личное"; "мы дети войны Сталинграда и нас не поздравили с 60 лет 
победы"; "окончился отпуск". 

  

   
Катастрофы, стихийные бедствия  4 
Аварии, катастрофы 3  
• "Автокатастрофа"; "огорчает то, что много самолетов падает"; "самоле-

ты падают везде, в мире много разных катастроф"; "пожар в Москве и Ко-
рее"; "катастрофа в Иране – погибло 3021 человека"; "сгорел рынок"; "взрыв в 
больнице"; "упал самолет – погибло 125 человек". 

  

Природные катаклизмы 1  
• "Погода, холод"; "замерзают люди на Дальнем Востоке".   
Эпидемии 1  
• "Эпидемия гриппа в моем городе"; "эпидемия гриппа, смертельные случаи в 

России"; "грипп гуляет"; "увеличение случаев заболевания гриппом". 
  

   
Рост преступности  4 
• "Мне сорвали дверь и сломали замок"; "украли пенсионное удостоверение"; 

"украли кошелек у меня"; "побег заключенных. В Краснодаре убийство мили-
ционера, разгул преступности"; "разбои, нападения, бандитизм"; "два мили-
ционера не могли справиться с преступником на Ярославском вокзале – их 
убил и сбежал, розыск объявлен"; "убийство депутата Филатова"; "угнали 
машину у племянника". 

  

   
Действия администрации всех уровней  1 
• "Мэром не довольна"; "отношение федеральных властей к нашим проблемам – 

звездят"; "безалаберное отношение ко всему местных властей"; "по городу – 
удивляет и пугает позиция мэра по отношению к городу"; "некомпетент-
ность некоторых должностных лиц, личное обращение"; "бездействие мили-
ции". 

  

   
Война в Чечне  1 
• "Война на Кавказе – там гибнут наши родственники"; "застрелили 4-х сол-

дат в Чечне"; "военные действия в Чечне"; "гибель российских солдат в Чеч-
не"; "убивают людей в Чечне". 

  

   
Внутриполитические события  1 
• "Забастовка около Октябрьского РОВД"; "не нравится отношение к армии – 

беспредел в армии и в нашей жизни"; "в армейской части солдат застрелил 
офицеров". 

  

   
Внешнеполитические события: иракский кризис  1 
• "Что американский президент хочет начать войну в Ираке"; "конфликт США 

и Ирака"; "война с Ираком, ожидание"; "война предстоящая с Ираком". 
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Все плохо  1 
• "Все огорчило, каждый день – никаких сдвигов"; "все по-старому, ничего не 

меняется к лучшему"; "проблеска нет"; "все". 
  

   
Другое  1 
• "Автолавка не приехала"; "много молодежи принимают наркотики"; "ничего 

не делается по лесу – как губили тайгу, так и губят"; "теракты, гибель лю-
дей"; "разговоры о том, что наша страна живет хуже всех"; "ухудшилось 
образование". 

  

   
Ничего не огорчило  6 
• "Ничего неприятного не произошло"; "ничего не огорчило, слава Богу"; "не бы-

ло ничего особенно плохого"; "в России эта неделя более-менее спокойная". 
  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  52 
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Охват ТВ-аудиторий 

 



Темы В. Путин

В. Путин:
три года
на посту
Президента РФ
Опрос населения

КАК ВАМ КАЖЕТСЯ, В.ПУТИН УДОВЛЕТВОРЕН ИЛИ НЕ УДОВЛЕТВОРЕН РЕЗУЛЬТАТАМИ СВОЕЙ 
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА? 

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ВЫ ЛИЧНО СЕГОДНЯ ОТНОСИТЕСЬ К В.ПУТИНУ ЛУЧШЕ, ЧЕМ ТРИ 
ГОДА НАЗАД, КОГДА ОН БЫЛ ИЗБРАН ПРЕЗИДЕНТОМ, ХУЖЕ ИЛИ ТАК ЖЕ?    
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Темы В. Путин

КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, СЕГОДНЯ ПОПУЛЯРНОСТЬ В.ПУТИНА ВЫШЕ, ЧЕМ БЫЛА ТРИ ГОДА 
НАЗАД, КОГДА ОН БЫЛ ИЗБРАН ПРЕЗИДЕНТОМ, НИЖЕ ИЛИ ТАКАЯ ЖЕ? 

НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЧТО ИЗ ЗАДУМАННОГО УДАЛОСЬ ОСУЩЕСТВИТЬ В.ПУТИНУ НА ПОСТУ 
ПРЕЗИДЕНТА: ВСЕ, МНОГОЕ ИЛИ НИЧЕГО?   

КАК ВАМ КАЖЕТСЯ, ЗА ВРЕМЯ СВОЕГО ПРЕБЫВАНИЯ У ВЛАСТИ В.ПУТИН ИЗМЕНИЛСЯ
 ИЛИ НЕ ИЗМЕНИЛСЯ?  
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Темы В. Путин

СУЩЕСТВУЕТ МНЕНИЕ, ЧТО НА В.ПУТИНА НИКТО НЕ ВЛИЯЕТ, ОН ПРИНИМАЕТ РЕШЕНИЯ 
САМОСТОЯТЕЛЬНО. ЕСТЬ ИНОЕ МНЕНИЕ: В.ПУТИН НАХОДИТСЯ ПОД ВЛИЯНИЕМ ДРУГИХ 

ЛЮДЕЙ, ПРИНИМАЕТ РЕШЕНИЯ НЕСАМОСТОЯТЕЛЬНО. КАКАЯ ТОЧКА ЗРЕНИЯ ВАМ БЛИЖЕ - 
ПЕРВАЯ ИЛИ ВТОРАЯ?

25. КАКАЯ ТОЧКА ЗРЕНИЯ ВАМ БЛИЖЕ - ПЕРВАЯ ИЛИ ВТОРАЯ?

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, СЕЙЧАС В.ПУТИН ПРИНИМАЕТ РЕШЕНИЯ БОЛЕЕ САМОСТОЯТЕЛЬНО, 
МЕНЕЕ САМОСТОЯТЕЛЬНО ИЛИ ТАК ЖЕ, КАК И ТРИ ГОДА НАЗАД, КОГДА ОН БЫЛ ИЗБРАН 

ПРЕЗИДЕНТОМ? 
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Темы В. Путин

КАКИЕ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ СЛОВ ОЗНАЧАЮТ ДЛЯ ВАС НАИБОЛЕЕ ВАЖНЫЕ ПОНЯТИЯ? 
(Карточка, не более 5 ответов.)  
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Темы В. Путин

А КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, ЕСЛИ БЫ ТАКОЙ ЖЕ ВОПРОС БЫЛ ЗАДАН В.ПУТИНУ, ТО КАКИЕ ИЗ ЭТИХ 
СЛОВ ОН ВЫБРАЛ БЫ ДЛЯ СЕБЯ В КАЧЕСТВЕ НАИБОЛЕЕ ВАЖНЫХ ПОНЯТИЙ?

 (Карточка, не более 5 ответов.)    
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Темы В. Путин

ИНОГДА ГОВОРЯТ, ЧТО В.ПУТИН БОЛЬШЕ ЗАБОТИТСЯ О СОБСТВЕННОЙ ПОПУЛЯРНОСТИ, 
ЧЕМ О ПОЛОЖЕНИИ ДЕЛ В СТРАНЕ. А ИНОГДА ГОВОРЯТ, ЧТО В.ПУТИН БОЛЬШЕ ЗАБОТИТСЯ О 

ПОЛОЖЕНИИ ДЕЛ В СТРАНЕ, ЧЕМ О СВОЕЙ ПОПУЛЯРНОСТИ. ЧТО, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, 
БЛИЖЕ К ИСТИНЕ - ПЕРВОЕ ИЛИ ВТОРОЕ? 
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Доли групп (%) 100 47 13 29 29 40 46 54 31 29 40 20 32 37 11 25 35 32 12 18 38 26 25 9 15 21 9 15 5 100 46 54 33 30 37

КАК ВАМ КАЖЕТСЯ, САМ В.ПУТИН УДОВЛЕТВОРЕН ИЛИ НЕ УДОВЛЕТВОРЕН РЕЗУЛЬТАТАМИ СВОЕЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА? 

удовлетворен   30 33 24 37 29 25 28 31 40 27 24 31 32 26 30 30 30 30 25 35 29 31 35 23 26 31 23 27 40 23 26 21 36 15 19
не удовлетворен 45 45 44 42 47 46 48 42 39 50 45 27 41 54 53 41 41 52 55 46 45 35 45 56 50 39 51 39 33 59 50 67 52 62 64
затрудняюсь ответить 26 21 32 20 25 29 24 27 21 23 32 41 26 20 17 29 29 19 21 19 26 34 20 21 24 30 25 34 28 17 24 12 12 23 18

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ВЫ ЛИЧНО СЕГОДНЯ ОТНОСИТЕСЬ К В.ПУТИНУ ЛУЧШЕ, ЧЕМ ТРИ ГОДА НАЗАД, КОГДА ОН БЫЛ ИЗБРАН ПРЕЗИДЕНТОМ, ХУЖЕ ИЛИ ТАК 
ЖЕ?    

лучше 33 48 21 38 35 27 30 35 34 29 34 36 34 30 30 34 32 34 25 28 34 37 35 35 37 31 37 26 23 36 28 42 36 28 42
так же, как три года назад    47 45 41 49 49 45 49 46 50 48 44 41 46 50 52 41 47 50 52 55 47 38 49 41 41 46 44 54 54 52 59 46 57 52 47
хуже 14 3 32 6 12 20 15 12 9 15 17 14 13 14 15 16 15 11 16 12 12 16 11 18 16 14 12 14 18 11 11 10 6 18 9
затрудняюсь ответить 7 4 6 7 5 7 6 7 7 8 5 8 7 6 2 9 6 5 7 4 6 9 5 6 6 9 7 7 5 2 2 2 1 2 3

КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, СЕГОДНЯ ПОПУЛЯРНОСТЬ В.ПУТИНА ВЫШЕ, ЧЕМ БЫЛА ТРИ ГОДА НАЗАД, КОГДА ОН БЫЛ ИЗБРАН ПРЕЗИДЕНТОМ, 
НИЖЕ ИЛИ ТАКАЯ ЖЕ? 

выше 46 62 31 52 45 42 44 47 49 47 43 43 49 46 44 45 45 46 44 40 50 44 56 41 42 41 44 49 32 52 49 55 64 44 48
такая же  27 24 28 26 25 29 28 26 29 23 28 24 27 30 22 25 28 29 30 36 24 25 21 31 28 28 34 21 44 20 21 19 18 19 22
ниже 15 6 29 12 18 16 17 14 13 16 17 13 12 15 26 16 14 16 12 17 14 16 12 17 21 17 6 16 17 18 21 16 11 26 18
затрудняюсь ответить 12 9 12 10 12 13 10 13 8 14 13 20 11 9 8 14 13 9 13 6 12 15 11 11 9 14 16 14 5 10 9 10 7 11 12

НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЧТО ИЗ ЗАДУМАННОГО УДАЛОСЬ ОСУЩЕСТВИТЬ В.ПУТИНУ НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА: ВСЕ, МНОГОЕ ИЛИ НИЧЕГО?   

все  3 2 4 4 2 2 4 2 2 2 4 4 2 3 0 2 4 2 1 2 3 4 2 5 3 3 1 4 4 1 2 1 4 0 0
многое    48 67 20 52 54 40 47 48 53 48 43 42 52 47 49 47 45 52 46 52 49 43 52 45 44 49 50 42 46 49 47 50 58 49 41
ничего    22 10 45 18 19 28 25 20 16 24 26 23 18 25 26 22 23 24 20 22 22 24 23 16 33 21 17 19 22 24 29 20 15 29 29
затрудняюсь ответить 27 21 32 25 25 30 24 29 28 27 26 31 28 25 24 29 28 23 32 23 26 29 23 34 20 26 31 34 28 25 21 28 23 22 30
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Доли групп (%) 100 47 13 29 29 40 46 54 31 29 40 20 32 37 11 25 35 32 12 18 38 26 25 9 15 21 9 15 5 100 46 54 33 30 37

КАК ВАМ КАЖЕТСЯ, ЗА ВРЕМЯ СВОЕГО ПРЕБЫВАНИЯ У ВЛАСТИ В.ПУТИН ИЗМЕНИЛСЯ ИЛИ НЕ ИЗМЕНИЛСЯ?  

изменился 44 50 28 48 47 40 48 41 44 48 42 37 42 47 56 42 43 50 46 42 51 32 49 41 42 44 48 41 35 63 64 61 62 63 63
не изменился   36 34 50 37 34 38 37 36 39 37 34 31 41 36 33 37 35 38 37 40 31 43 33 39 44 35 29 32 59 29 29 29 31 27 29
затрудняюсь ответить 19 15 22 15 19 21 15 23 17 14 24 32 17 17 11 22 22 12 18 18 18 25 18 20 14 21 22 27 6 8 7 9 7 9 8

СУЩЕСТВУЕТ МНЕНИЕ, ЧТО НА В.ПУТИНА НИКТО НЕ ВЛИЯЕТ, ОН ПРИНИМАЕТ РЕШЕНИЯ САМОСТОЯТЕЛЬНО. ЕСТЬ ИНОЕ МНЕНИЕ: В.ПУТИН НАХОДИТСЯ ПОД 
ВЛИЯНИЕМ ДРУГИХ ЛЮДЕЙ, ПРИНИМАЕТ РЕШЕНИЯ НЕСАМОСТОЯТЕЛЬНО. КАКАЯ ТОЧКА ЗРЕНИЯ ВАМ БЛИЖЕ - ПЕРВАЯ ИЛИ ВТОРАЯ?   

первая    33 44 21 38 34 27 30 35 41 31 27 30 34 35 26 35 31 35 36 30 34 32 33 20 33 34 46 28 35 32 29 34 33 30 32
вторая    50 37 68 45 50 56 55 46 43 53 54 46 49 51 59 48 50 53 51 55 49 46 51 55 56 48 40 47 59 60 64 57 60 63 58
затрудняюсь ответить 17 18 11 17 16 17 14 19 16 17 19 24 17 14 15 17 20 12 13 15 17 22 16 24 11 17 14 26 4 8 7 10 7 7 10

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, СЕЙЧАС В.ПУТИН ПРИНИМАЕТ РЕШЕНИЯ БОЛЕЕ САМОСТОЯТЕЛЬНО, МЕНЕЕ САМОСТОЯТЕЛЬНО ИЛИ ТАК ЖЕ, КАК И ТРИ ГОДА НАЗАД, КОГДА 
ОН БЫЛ ИЗБРАН ПРЕЗИДЕНТОМ? 

более самостоятельно 42 57 29 48 43 38 41 44 45 39 42 36 46 43 41 38 42 47 41 47 43 36 47 45 35 44 36 42 40 52 48 55 55 43 56
в этом отношении ничего не изменилось   27 20 37 23 26 31 30 24 26 29 27 25 27 27 30 31 23 28 32 24 25 30 24 22 36 23 36 24 34 27 32 23 30 28 25
менее самостоятельно 14 8 16 14 14 14 15 13 12 19 11 12 9 16 21 12 16 14 15 17 15 10 13 16 17 13 11 10 19 10 12 9 7 18 6
затрудняюсь ответить 17 15 18 15 17 17 14 19 18 13 19 28 17 14 9 19 19 12 12 12 17 24 16 17 12 20 17 24 6 11 9 13 8 11 13
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Доли групп (%) 100 47 13 29 29 40 46 54 31 29 40 20 32 37 11 25 35 32 12 18 38 26 25 9 15 21 9 15 5 100 46 54 33 30 37

КАКИЕ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  СЛОВ ОЗНАЧАЮТ ДЛЯ ВАС НАИБОЛЕЕ ВАЖНЫЕ ПОНЯТИЯ? (Карточка, не более 5 ответов.)  

мир  43 49 44 41 46 43 39 47 44 40 46 42 46 44 35 48 45 38 41 41 42 50 42 48 54 39 45 43 29 36 28 43 35 38 37
безопасность   43 47 30 47 44 41 43 43 45 46 39 36 44 45 48 45 39 42 56 47 39 38 44 44 40 44 49 44 30 53 50 55 47 53 58
семья 43 41 45 48 44 39 38 47 51 49 32 33 40 50 45 42 42 44 50 45 45 35 48 40 42 43 37 38 51 45 39 50 57 43 36
достаток  42 43 43 40 40 46 42 42 43 43 41 43 45 42 35 44 45 41 33 41 44 47 41 33 46 42 33 44 65 31 34 29 33 34 28
закон 29 29 32 30 25 31 34 25 28 32 28 21 31 31 31 29 29 28 34 29 27 29 31 32 28 25 25 26 50 37 45 31 38 43 32
справедливость 28 27 38 22 31 29 27 29 24 26 32 36 26 26 23 30 30 26 32 20 29 29 22 31 28 34 29 31 14 26 24 28 23 29 27
стабильность   25 26 20 27 24 24 25 25 25 27 24 15 26 28 28 21 21 32 24 33 22 23 28 23 30 24 18 22 25 29 26 32 34 29 25
права человека 25 25 25 26 24 24 24 25 26 28 21 20 29 23 26 28 22 26 23 27 25 23 27 28 31 19 35 21 7 28 26 30 33 27 25
труд 21 19 20 16 24 23 20 22 20 24 20 22 22 21 17 26 21 19 20 24 22 20 18 18 21 22 14 31 27 20 22 18 12 25 22
порядок   19 19 24 18 19 21 19 19 16 17 23 27 18 16 19 19 23 17 19 18 20 20 19 22 21 19 20 18 17 17 18 17 10 18 23
духовность 16 15 21 13 17 17 13 18 11 18 17 15 11 19 19 14 17 17 16 16 17 12 15 16 13 16 20 12 25 23 18 26 17 27 24
достоинство    15 16 19 18 17 13 15 16 16 13 16 11 17 16 17 15 16 16 17 15 15 14 16 15 16 17 14 11 20 20 20 20 19 18 22
защита    15 16 19 13 13 19 11 18 16 13 16 17 16 14 13 16 17 13 15 15 14 17 15 7 11 14 22 18 27 13 10 16 12 14 14
совесть   15 14 18 11 18 17 14 16 12 14 19 14 14 15 18 16 12 18 14 15 14 16 16 15 12 19 11 11 25 19 18 20 13 15 28
свобода   14 14 12 20 9 13 15 13 21 12 9 14 16 11 13 10 14 14 16 12 11 17 16 22 16 10 9 14 3 14 16 11 25 12 4
держава   8 8 7 8 9 7 11 4 7 10 6 5 8 9 6 4 8 9 11 10 7 6 7 11 5 10 10 4 7 9 12 6 5 10 10
успех 7 8 2 11 8 4 7 8 14 6 4 5 8 7 12 7 7 7 9 10 7 7 9 7 7 8 5 7 4 7 8 6 15 5 2
патриотизм 6 6 11 5 7 6 9 4 5 6 7 5 4 8 6 4 6 7 6 7 6 4 7 7 4 7 8 4 7 11 12 10 5 11 17
демократия 6 7 4 7 6 5 7 4 7 5 5 5 4 7 10 4 5 7 6 7 3 7 7 7 7 6 2 4 1 11 15 7 13 11 9
собственность  5 5 3 7 4 3 6 3 8 3 3 3 5 5 8 4 4 6 1 6 6 4 7 5 6 3 2 2 9 6 10 3 9 6 3
религия   4 3 7 4 4 4 3 5 3 2 6 10 3 2 3 2 5 4 1 3 4 6 4 5 6 6 0 3 1 6 8 5 7 6 6
терпимость 4 3 2 5 3 4 4 4 3 5 4 4 3 4 7 3 4 4 3 3 4 4 4 3 3 5 4 4 1 9 7 11 9 9 9
твердость (воля)    3 3 3 4 4 2 5 2 4 3 2 3 3 3 6 3 3 3 3 2 4 3 4 2 1 4 5 2 1 4 4 3 7 2 2
сила 2 2 1 3 2 2 3 2 2 3 2 1 3 2 3 1 2 4 2 3 3 1 2 2 3 1 4 3 1 2 3 1 4 1 1
ни одно из них 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
затрудняюсь ответить 2 1 0 1 1 2 1 2 1 1 3 5 0 1 1 1 1 2 2 1 3 2 0 2 1 1 1 6 0 0 0 0 0 0 0
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Доли групп (%) 100 47 13 29 29 40 46 54 31 29 40 20 32 37 11 25 35 32 12 18 38 26 25 9 15 21 9 15 5 100 46 54 33 30 37

А КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, ЕСЛИ БЫ ТАКОЙ ЖЕ ВОПРОС БЫЛ ЗАДАН В.ПУТИНУ, ТО КАКИЕ ИЗ ЭТИХ СЛОВ ОН ВЫБРАЛ БЫ ДЛЯ СЕБЯ В КАЧЕСТВЕ НАИБОЛЕЕ ВАЖНЫХ 
ПОНЯТИЙ? (Карточка, не более 5 ответов.)    

мир  37 42 21 43 34 36 35 39 40 38 35 36 38 38 34 42 36 38 44 30 36 41 36 43 48 33 41 32 26 32 28 35 34 31 31
закон 36 42 24 42 36 33 36 36 39 36 33 27 37 38 42 27 38 40 43 40 35 31 42 35 36 36 32 35 24 39 34 44 47 35 36
безопасность   34 36 32 36 28 36 36 32 35 35 31 23 35 38 34 34 33 34 35 44 25 37 42 23 29 29 33 35 37 38 31 44 39 32 41
демократия 27 27 29 26 26 30 29 26 26 31 26 15 25 36 28 26 26 31 32 39 22 24 27 22 31 25 23 30 38 30 29 31 25 41 25
держава   24 27 15 27 25 21 24 24 24 28 20 20 21 26 29 23 21 28 26 25 21 25 20 32 27 17 30 28 22 27 25 28 29 30 23
стабильность   22 23 14 22 21 23 22 22 22 26 18 13 18 28 28 23 21 23 25 27 21 17 22 20 32 17 23 21 12 26 26 25 28 24 25
права человека 21 24 23 23 23 19 21 21 25 21 18 18 23 22 18 20 19 22 22 25 19 21 25 20 22 21 17 21 9 23 17 27 16 30 23
порядок   16 19 10 17 17 14 16 16 20 14 13 14 15 16 17 18 15 15 20 13 15 16 16 14 22 16 15 13 5 20 18 22 21 17 22
патриотизм 15 16 13 17 17 13 16 15 14 19 13 10 14 17 22 17 16 14 18 15 13 15 14 21 21 13 17 8 18 22 20 23 25 24 17
справедливость 14 17 11 14 14 13 12 15 16 11 14 15 15 12 10 15 15 11 18 12 15 10 15 14 18 14 14 6 11 14 9 18 18 11 13
достоинство    11 13 8 14 9 11 9 13 12 11 10 11 9 12 14 12 8 14 12 8 11 13 11 11 17 11 8 10 7 11 7 14 8 8 15
достаток  10 11 9 9 11 11 13 8 9 11 10 7 11 11 12 11 11 7 7 12 9 13 13 6 15 8 2 9 14 8 8 8 7 9 9
твердость (воля)    10 11 6 10 14 6 9 10 10 13 7 7 9 11 11 8 8 12 13 10 10 6 10 11 10 14 6 7 4 15 15 14 20 13 11
защита    9 10 10 8 10 9 9 9 10 9 8 8 10 9 8 9 9 8 9 12 6 10 12 7 4 10 11 5 12 11 9 14 13 13 9
труд 7 8 5 8 8 6 7 8 8 7 7 4 9 8 6 8 8 6 8 9 7 6 8 9 5 10 5 7 5 10 11 8 11 12 6
совесть   7 9 6 6 9 6 7 7 6 8 8 6 8 8 5 6 8 7 9 13 6 3 9 9 7 7 6 5 2 9 9 10 8 8 12
семья 7 8 5 9 5 7 6 7 9 7 5 7 7 6 8 7 6 8 6 7 7 7 8 8 8 7 5 4 6 9 8 10 10 11 7
сила 6 5 5 9 5 5 5 7 10 5 4 4 6 7 10 5 5 8 8 10 4 4 5 5 9 8 6 6 0 8 9 7 12 7 5
свобода   6 5 6 6 4 6 6 5 7 7 3 5 6 6 5 6 5 7 3 6 5 7 9 1 7 3 3 8 7 6 6 7 7 6 5
духовность 5 6 4 5 5 5 6 5 5 7 4 4 5 5 9 5 4 7 4 6 5 5 6 3 7 3 4 5 10 5 4 6 4 6 5
терпимость 4 5 5 3 4 5 3 5 5 4 4 1 4 4 10 5 3 4 4 4 4 4 4 2 4 4 3 8 0 5 6 5 7 4 5
собственность  4 2 6 4 3 5 5 3 3 6 2 3 4 4 5 6 3 4 3 4 3 5 3 1 4 6 0 4 7 5 7 4 3 9 4
религия   1 1 0 2 1 2 2 1 1 2 1 1 2 0 4 2 1 2 1 1 1 2 2 0 1 2 1 1 0 3 3 2 2 4 2
успех 6 5 3 8 6 5 6 6 8 7 4 5 7 4 9 8 3 8 7 11 5 3 6 7 6 5 9 6 3 11 10 11 15 8 9
ни одно из них 0 0 3 0 0 1 0 1 0 0 1 1 1 0 0 1 1 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 4 0 0 0 0 0 0
затрудняюсь ответить, не знаю 21 15 33 15 24 23 21 21 16 16 29 36 19 17 14 19 25 16 13 11 26 25 16 23 12 25 25 24 30 16 22 11 13 16 19
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Доли групп (%) 100 47 13 29 29 40 46 54 31 29 40 20 32 37 11 25 35 32 12 18 38 26 25 9 15 21 9 15 5 100 46 54 33 30 37

ИНОГДА ГОВОРЯТ, ЧТО В.ПУТИН БОЛЬШЕ ЗАБОТИТСЯ О СОБСТВЕННОЙ ПОПУЛЯРНОСТИ, ЧЕМ О ПОЛОЖЕНИИ ДЕЛ В СТРАНЕ. А ИНОГДА ГОВОРЯТ, ЧТО В.ПУТИН 
БОЛЬШЕ ЗАБОТИТСЯ О ПОЛОЖЕНИИ ДЕЛ В СТРАНЕ, ЧЕМ О СВОЕЙ ПОПУЛЯРНОСТИ. ЧТО, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, БЛИЖЕ К ИСТИНЕ - ПЕРВОЕ ИЛИ ВТОРОЕ? 

первое    21 10 44 20 19 24 23 20 19 21 23 24 17 22 27 21 20 22 16 24 23 20 18 13 20 22 22 21 48 20 24 16 20 19 20
второе    63 77 48 64 67 62 61 65 64 63 63 56 66 67 56 63 65 65 71 62 63 60 65 68 67 66 67 56 43 63 56 70 65 61 64
затрудняюсь ответить 15 13 8 16 14 15 16 15 17 16 14 20 17 11 17 16 15 13 13 14 14 20 17 19 13 12 12 23 7 17 20 14 15 20 16
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Открытый вопрос: Какие цели, по Вашему мнению, ставил перед со-
бой В. Путин, чего он хотел добиться, когда три года назад стал 
Президентом России? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Поднять уровень жизни, обеспечить благосостояние народа  36 
• "Добиться улучшения благосостояния людей"; "рост качества жизни"; "он 

хотел поднять малоимущих к среднему классу"; "благополучия народа: рабо-
чие места чтоб были, зарплата выше, пенсии вовремя выдавали"; "дать воз-
можность лучше жить народу"; "вытащить страну из нищеты"; "лучшей 
доли для русского народа". 

  

   
Поднять экономику, вывести страну из кризиса  16 
• "Повысить экономику"; "…экономическое развитие страны"; "повысить 

темпы экономического развития, вывести страну из кризиса". 
  

   
Разрешить чеченский конфликт, бороться с терроризмом  6 
• "Мира в Чечне"; "навести порядок в Чечне"; "прекратить войну в Чечне"; 

"мочить террористов в сортире"; "борьба с терроризмом, закончить войну в 
Чечне"; "обещал с Чечней закончить"; "улучшения в Чечне". 

  

   
Навести порядок в стране, бороться с криминалом и коррупцией  6 
• "С криминалом покончить"; "борьба с коррупцией"; "все было по-честному, не 

было хапуг"; "навести порядок, поставить все на свои места"; "чтобы в 
стране не было такого бардака"; "быстро навести порядок"; "вытянуть 
страну, чтобы совсем не захлестнул криминал"; "чтобы прекратить бюро-
кратическое безобразие". 

  

   
Повысить международный авторитет России  4 
• "Улучшить международные связи РФ"; "поднять Россию до уровня ведущих 

иностранных держав"; "повысить авторитет России в мире"; "вывести Рос-
сию на большую арену"; "чтобы Россия пользовалась бы авторитетом среди 
других стран"; "поднять престиж России на международной арене". 

  

   
Личные цели  3 
• "Быть лидером"; "пожить в свое удовольствие"; "к трону и к трону, и боль-

ше ничего"; "хотел во главе побыть, испробовать свои силы"; "себя обеспе-
чить"; "заработать денег". 

  

   
Укрепить российскую государственность  3 
• "Выстроить вертикаль власти"; "чтобы в России уважали законы"; "про-

вести изменения в своем аппарате"; "эффективного государства"; "такие 
же, как и Ельцин, – демократия, свобода и прочее"; "усиление структуры вла-
сти в нашей стране, работоспособности власти"; "организовать государст-
во, которое развалил Ельцин"; "сделать Россию правовым государством, что-
бы работали законы". 

  

   
Другое  1 
• "Цели он не ставил – им руководил Ельцин и его «семья»"; "хотел сломать 

старую систему"; "это его дело"; "улучшить в армии дела"; "хотел мочить 
всех"; "он не понимал до конца, куда пришел"; "продолжить реформы Ельци-
на"; "свобода в отношении товаров народного потребления"; "свобода слова". 
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Общая позитивная оценка стремлений В. Путина  2 
• "Все хорошо чтоб было"; "хотел хорошо управлять страной"; "они все хо-

тят, чтобы все было хорошо, а хорошего не получается"; "хотел служить 
России и народу добросовестно"; "исправить ошибки Ельцина"; "только хо-
рошее, но ничего из этого не вышло"; "улучшений каких-то"; "хотел что-то 
изменить к лучшему, надеялся". 

  

   
Общая негативная оценка стремлений В. Путина  1 
• "Разграбить, разворовать, что еще не успел Ельцин"; "он только и знает, что 

говорит"; "целей он ставил много, но главное – что их не выполнил: народ 
простой за чертой бедности". 

  

   
Нет целей  5 
• "Никаких"; "обещаний не давал"; "не было цели"; "изначально целей особых не 

было"; "у него же не было программы". 
  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  35 
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Открытый вопрос: Каких поставленных перед собой целей не сумел 
достичь В. Путин на посту Президента России? Что из задуман-
ного ему не удалось осуществить? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Низкий уровень жизни населения  16 
• "Не решен вопрос о своевременной выплате бюджетникам, жизненный уровень 

пенсионеров не выдержан"; "уровень жизни в регионах по-прежнему низкий"; 
"не удалось поднять благосостояние народа"; "все-таки пенсии маленькие"; 
"заработную плату учителям не повысили"; "материальное положение людей 
оставляет желать лучшего"; "бедно люди живут, особенно пенсионеры"; "не 
повысил средний уровень жизни"; "долги по заработной плате, пенсиям". 

  

   
Социальные проблемы  10 
Неэффективная социальная политика 7  
• "Переломить ситуацию в социальной сфере"; "уровень безработицы высо-

кий"; "наладить работу здравоохранения, обучения, работу коммунальных 
служб"; "социальный пакет, благоустройство районов"; "мало внимания об-
ращается на учителей и врачей – это будущее России". 

  

Высокий уровень преступности 3  
• "Сократить разгул преступности"; "воровство никак не может остано-

вить"; "не удалось справиться с криминальным миром"; "дисциплина людей – 
убийство, насилие процветает"; "уровень преступности такой же высокий"; 
"мафия, преступность"; "побороть бандитизм"; "с грабежами, браконьера-
ми". 

  

Проблема наркомании и алкоголизма 1  
• "Высокие показатели наркомании, алкоголизма"; "уничтожить наркоманию"; 

"стало очень много пьяниц". 
  

   
Чеченская проблема  9 
• "Добиться мира в Чечне"; "не остановил военные действия в Чечне"; "вопрос 

по Чечне не решен"; "в Чечне не удалось навести порядок"; "погасить Чечню"; 
"не нормализована ситуация в Чечне"; "не решил проблем с Чечней"; "война в 
Чечне не закончена". 

  

   
Внутриполитические проблемы  9 
Бюрократия, коррупция, произвол во властных структурах 5  
• "Не решил проблему коррупции"; "не навел порядок во власти"; "не убрал бю-

рократию, коррупцию"; "навести порядок, сделать государство законным – 
по-прежнему беспредел"; "порядка наверху нет"; "воровство в высших эшело-
нах власти не искоренил". 

  

Отсутствие порядка в стране 2  
• "Навести порядок в стране"; "нет должного порядка в стране"; "мало поряд-

ка"; "внутриполитические проблемы не решены"; "организовать нашу дезор-
ганизацию". 

  

У президента нет надежной команды 1  
• "Подобрать себе достойную команду"; "у него еще нет хорошей команды, а 

одному очень трудно"; "не смог заставить работать свою команду"; "не на-
ладил взаимопонимания в своем окружении"; "не смог вокруг себя сплотить 
хорошую команду"; "не убрал команду Ельцина"; "от ельцинских не освободил-
ся". 

  

Сохранение позиций олигархов 1  
• "Не смог с олигархами справиться"; "ничего не удалось сделать: олигархов не 

прижал"; "отобрать деньги у олигархов – вот что не сумел"; "олигархов он не 
удавил, а надо было бы"; "не убрал Березовского и его людей". 

  

Проблемы в армии 1  
• "Положение армии в стране"; "поднять престиж армии"; "развал армии".   
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Отсутствие стабильности 1  
• "Стабильности нет"; "нестабильность в стране"; "не добился стабильно-

сти". 
  

   
Общее состояние экономики  7 
• "Экономика топчется на месте"; "сельское хозяйство живет хуже"; "доллар 

с рублем не сумел сравняться"; "в сельском хозяйстве развал, лесное хозяйст-
во тоже в упадке"; "не добился нормальных рыночных отношений"; "инфля-
ция"; "не остановил рост цен"; "не поднял экономику"; "в экономике работу 
промышленности не поставил на уровень…". 

  

   
Отсутствие или неэффективность реформ  1 
• "Ни одна реформа не осуществлена"; "в ЖКХ так и не навели порядок"; "мед-

ленно осуществляются реформы"; "реформы до конца воплотить не уда-
лось"; "проведение земельной реформы, реформы армии"; "не удалось рефор-
мировать экономику"; "не осуществили административную реформу"; "зем-
ляной кодекс". 

  

   
Терроризм  1 
• "Остановить терроризм"; "покончить с терроризмом"; "проблема терро-

ризма". 
  

   
Неэффективная внешняя политика  1 
• "Не сумел добиться объединения с Украиной и Белоруссией"; "чтобы повы-

сить авторитет России за границей"; "…авторитета у России мало"; "Запад 
не поддержал его политику в Чечне". 

  

   
Другое  1 
• "Не решен вопрос с черноморским флотом"; "не объединил Россию"; "нет на-

циональной идеи, проблемы с регионами"; "употребить власть"; "переменить 
сознание людей"; "не достиг собственной самостоятельности"; "во внутрен-
ней жизни России ничего не сделал". 

  

   
Сделано мало  2 
• "Многое не удалось"; "старается, но очень туго все идет"; "стабилизировал 

ситуацию по сравнению с Ельциным, но большего пока достичь не удалось"; 
"жизнь немного улучшилась после Ельцина, но еще многое надо налаживать"; 
"не стал задерживать зарплату – это плюс, а минусов много, все не перечис-
лишь"; "гораздо меньше сделано, чем нужно"; "ничего, только на пути". 

  

   
Указания на достижения В. Путина  2 
• "Не допустил обвала рубля, выплатил 1/3 общего долга России, а остальное – 

и ладно"; "заработную плату хоть стали давать"; "пенсии выдают вовремя, 
часто на переговоры ездит со многими странами, пытается мирно вести пе-
реговоры"; "меньше преступности"; "внешняя политика наладилась – с нами 
как-то стали чуть-чуть считаться"; "повысил пенсии, выплачивают вовре-
мя"; "стабилизировал экономику, улучшил социальную политику, усилил фис-
кальные органы". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  58 
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Открытый вопрос: Какие качества В. Путина Вам нравятся? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Деловые качества  30 
Ответственность, исполнительность 9  
• "Говорит – и делает, человек слова"; "серьезный, исполнительный, что ска-

жет, все сделает"; "организованность"; "ответственность, добросовест-
ность"; "не дает пустых обещаний"; "не боится ответить за свои ошибки, 
если что-то не получается"; "серьезность, требовательность к себе"; "за 
свои слова отвечает"; "пунктуальный, точный, обещания выполняются". 

  

Деловитость, работоспособность 7  
• "Деловая хватка есть"; "работоспособность"; "выступает везде, ездит, че-

го-то пытается делать, старается"; "...аж желтый стал весь от работы"; 
"он старается, работает, не сидит без дела"; "…трудоголик…"; "высокая 
работоспособность, продуктивность"; "занят делом"; "как машина, работа-
ет отлично, по программе". 

  

Профессионализм, компетентность 5  
• "Четкость, политическая мудрость"; "хорошие организаторские способно-

сти"; "грамотный, подкованный на обе ноги"; "он грамотный, знает что де-
лает"; "грамотный, знает свое дело"; "грамотен в политике"; "умеет руково-
дить страной"; "разбирается во многих вопросах, вникает в них"; 
"...соответствует своему посту"; "сильный политик"; "талант управления". 

  

Энергичность, активность 5  
• "Бодрость, активность…"; "…инициативный…"; "энергичный, подвижный"; 

"энергичный"; "...активист"; "активный". 
  

Уверенность в своих силах 3  
• "Уверенность в себе"; "...уверенность и умение вселять эту уверенность в 

других граждан"; "уверенный"; "уверенность в своих силах".. 
  

Образованность, эрудиция 3  
• "Широкий кругозор…"; "образованность"; "...владеет немецким языком, изу-

чает английский – из наших правителей еще никто иностранным языком не 
владел"; "эрудирован"; "знание иностранных языков, разбирается в политике, 
спорте"; "хорошее знание немецкого языка"; "хорошее образование". 

  

Требовательность 2  
• "Требовательность"; "требует со своих министров работу"; "требователь-

ность к подчиненным"; "требует, насколько это возможно"; "строгость"; 
"требовательный". 

  

Дипломатичность 1  
• "Умеет быстро договариваться с руководителями других стран, находит 

общий язык"; "...хороший дипломат"; "дипломатичный"; "гибкость". 
  

Оперативность <1  
• "Находчивость, бойкость"; "везде успевает"; "мобильность"; "оператив-

ность"; "везде бывает, везде появляется – мобильность"; "быстро решает 
все проблемы"; "быстро оценивает обстановку...". 

  

   
Стиль общения  22 
Открытость, коммуникабельность 9  
• "Простой, общительный"; "умение разговаривать с людьми"; "...умеет оди-

наково разговаривать с любым человеком"; "...умение общаться с собеседни-
ками"; "коммуникабельность"; "больше, чем Ельцин, общается"; "иногда бы-
вает открытым, говорит на языке простых людей"; "стремится быть от-
крытым для людей"; "общительный, простецкий". 
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Манера речи 8  
• "Лишнее не говорит"; "выступает хорошо, не заикается"; "выступает хоро-

шо, говорит красиво"; "говорит раскованно, логично"; "говорит не по бумаж-
ке, как предыдущие руководители"; "говорит красиво, доступно"; "красноре-
чивый"; "умеет убедить, донести, говорит правильные слова"; "немногослов-
ность"; "говорит хорошим языком, не умничает"; "не заикается, говорит хо-
рошо, лаконично". 

  

Воспитанность, интеллигентность 3  
• "Умение правильно себя вести"; "воспитанность, тактичность"; "тактич-

ность"; "деликатность"; "интеллигентность"; "...хорошее воспитание". 
  

Демократизм, близость к народу 2  
• "С народом общается"; "не чуждается простого народа…"; "хорошо говорит 

с народом, много встречается с людьми"; "желание поговорить с людьми"; 
"простота в общении с народом"; "близок становится к народу в последнее 
время"; "общедоступен". 

  

Манера поведения 2  
• "Спокойно ведет себя, не вызывающе"; "достоинство"; "умение держать се-

бя"; "...умеет вести себя не нагло"; "...обходительный, умеет себя вести с 
людьми". 

  

   
Волевые качества  21 
Решительность, целеустремленность 10  
• "Упорство"; "целеустремленность, направленность действий"; "целеустрем-

ленный, настойчивый"; "решительность"; "целеустремленность, умение до-
биваться своего"; "он знает, чего хочет, целеустремленный человек"; "доби-
вается того, что задумал". 

  

Сдержанность, уравновешенность 8  
• "Самообладание"; "спокойный, уравновешенный"; "непроницаемость"; "не-

возмутимость"; "выдержанный, спокойный". 
  

Твердость, жесткость, сильный характер 5  
• "Несгибаемость"; "стойкость"; "волевой"; "сильный человек"; "жесткость"; 

"сопротивляется, не сдается". 
  

Смелость 1  
• "Мужественность"; "мужественный, смелый"; "смелость".   
   
Нравственные качества  18 
Честность, порядочность 11  
• "Принципиальный"; "...порядочность в нем наблюдается…"; "порядочность, 

честность, открытость"; "откровенность, честность"; "говорит правду"; 
"честность, прямолинейность, порядочность"; "прямота, порядочность, че-
стность, принципиальность"; "порядочность, честность его перед народом"; 
"не обманывает". 

  

Доброта, забота о людях 5  
• "Внимательность и забота"; "человечный он человек"; "он старается, людям 

помог в беде, первым помогает людям в несчастных случаях"; "...заботится 
о стариках"; "...переживает за людей"; "доброжелательность, человеч-
ность"; "стремление помочь людям"; "хороший, добрый человек, понимающий 
всех"; "...неравнодушие к чужим бедам…"; "добрый, все обхождение его"; 
"...забота о людях менее обеспеченных". 

  

Скромность 2  
• "Не заносчив, ведет себя как обычный человек"; "...не строит из себя что-

то…"; "он не разыгрывает из себя царя, как все остальные бывшие у власти"; 
"нелюбовь светиться на публике"; "скромность и даже застенчивость…"; 
"скромность характера". 
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Справедливость 1  
• "Справедливый".   
Хороший семьянин <1  
• "У него хорошая семья, вызывает уважение"; "семейный человек"; "семьянин".   
   
Внешность, возраст, здоровье  14 
• "Владеет каратэ, спортом – уважаю"; "красивый"; "ведет здоровый образ 

жизни"; "не пьяница"; "что он пьяным не ходит, занимается спортом"; 
"улыбка хорошая"; "не пьет и молодой"; "руки не трясутся, имидж"; "внеш-
ность, имидж"; "внешность, представительность"; "что он молодой"; "мо-
лодой, не как до этого были – старые и больные"; "что, его не водят под ру-
ки"; "стройный"; "не пьет, не курит"; "в хорошей форме держится"; "моло-
дой, не маразматик, здоровый". 

  

   
Ум, интеллект  9 
• "...Неглупый, обладает определенным интеллектом"; "мыслящий человек"; 

"высокий интеллект"; "умный, рассудительный"; "более высокоинтеллекту-
альный, чем предыдущие, образованность более высокая,"; "ум"; "здравомыс-
лящий"; "хороший аналитик". 

  

   
Общая положительная оценка  4 
• "Все его качества положительные"; "все качества нравятся, идеальный пре-

зидент"; "все нравится, приятный человек"; "вообще как человек нравится"; 
"он человек с большой буквы"; "лучший из прежних"; "все в нем нравится"; "он 
на живого человека похож"; "лучше, чем Ельцин, не пьет"; "нормальный чело-
век – и душевный, и вообще"; "он вообще мне нравится весь"; "во всех отно-
шениях приятный человек"; "за президента не стыдно перед миром". 

  

   
Конкретные действия, результаты работы  1 
• "Продвигает спорт"; "борется за мир"; "ездит по странам, договаривается, 

чтобы не было войны"; "... не прячется в трудных ситуациях и едет на места 
ЧП"; "поднял международный уровень России, с нами стали считаться"; "по-
следовательные попытки улучшить положение России в мировом сообщест-
ве"; "...борется за мир в Чечне, Ираке". 

  

   
Независимость, самостоятельность  1 
• "Он может высказать свое мнение"; "...не лебезит ни перед кем"; "свои убе-

ждения"; "...имеющий свою точку зрения"; "...независимый, плебейства нет"; 
"есть самостоятельность"; "достаточно самостоятельный". 

  

   
Патриотизм  1 
• "Патриотичность"; "в международном отношении стоит за Россию"; "ра-

ботник органов – они раньше воспитывали в нем патриотизм к Родине, что 
у него и осталось"; "преданный стране"; "болеет за свою малую родину – 
Санкт-Петербург". 

  

   
Другое  1 
• "Мог бы многого добиться"; "нравится, как бывший сотрудник КГБ"; "взгляд 

нешаблонный". 
  

   
Нет таких качеств  2 
• "Нет таких"; "не могу назвать такие, их нету"; "нет".   
   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  22 
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Открытый вопрос: Какие качества В. Путина Вам не нравятся? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Деловые качества  8 
Много говорит – мало делает 6  
• "Много болтает, ничего не делает"; "одни разговоры – порожняк гоняет"; 

"не всегда держит слово"; "много говорит, но ничего не меняется"; "много 
обещает – одни разговоры"; "говорит неправду"; "болтун, многое, что он 
обещает, он не выполняет"; "много популизма"; "дел недостаточно, зато 
слов много"; "балабольство"; "трепло"; "много говорит зря, дела нет"; "по-
мимо слов ничего не происходит". 

  

Неэффективная работа, непрофессионализм 2  
• "Мало дел"; "нет работы и ее результатов"; "нет конкретных результатов"; 

"мало делает для страны"; "некомпетентность". 
  

   
Волевые качества  6 
Чрезмерная мягкость 4  
• "Мягкость – надо быть жестче"; "иногда мягкость"; "слишком гуманный"; 

"мог бы быть пожестче"; "мягкотелость"; "иногда становится мягок". 
  

Нерешительность 2  
• "Ни да ни нет – нерешительность"; "неуверенный"; "не очень решительный"; 

"недостаточно решительности, чересчур осторожен"; "колебания"; "медли-
тельность, нерешительность"; "медлительность в принятии решений". 

  

Слабость характера 1  
• "Слабый характер – надо суровым, твердым быть, чтобы поднять дисципли-

ну"; "слабохарактерность"; "слабость, нет твердости характера – надо по 
столу кулаком"; "совершенно безвольный". 

  

   
Конкретные ошибки, просчеты  6 
Отсутствие заботы о положении людей 2  
• "Народ обижает, пенсионеров – денег не дает"; "не может в стране сделать 

стабильность, людям нет возможности учиться и питаться"; "больше надо 
делать для пенсионеров"; "для детей ничего не делается"; "ничем не может 
помочь народу". 

  

Плохая команда 1  
• "Его команда ему не помогает, и он ничего не может сделать"; "неумение на-

брать команду"; "бесконтрольность в выполнении его поручений". 
  

Слабая борьба с криминалом, коррупцией 1  
• "Нерешительно борется с криминальным элементами"; "давал обещание да-

вить мафию, но не сдержал слово"; "воровство продолжается"; "не очень 
жесткий к бандитам". 

  

Невнимание к внутренним проблемам страны 1  
• "Всегда в разъездах, а что дома творится, он не знает"; "слишком много ра-

бочих визитов делает за границу, Россией больше надо заниматься"; "больше 
внимания зарубежной политике: торопится отдать долг, который не важен, 
поездки за границу". 

  

Другие ошибки и просчеты 1  
• "Когда затонула подводная лодка, не смог вовремя и правильно отреагиро-

вать на это событие"; "подлодку ему не могу простить"; "по его вине ни один 
закон не работает"; "с Америкой якшается, продает землю иностранцам"; 
"неправильно ставит национальный вопрос"; "когда едет, вся Москва стоит"; 
"недостаточная взвешенность отношений с религиозными организациями". 
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Несамостоятельность  3 
• "Боится Ельцина и олигархов"; "в своих решениях зависит часто от мнения 

других"; "идет на поводу у непорядочных людей: Чубайс, Березовский и т.д."; 
"остается в зависимости небольшой от «семьи» Ельцина и от него самого"; 
"находится под пятой у олигархов"; "Волошин правит-давит, как непотоп-
ляемый кардинал"; "на поводу у «семьи», надо их убирать"; "иногда идет на 
поводу у министров"; "поддается влиянию военных"; "зависимость от при-
ближенных". 

  

   
Внешность, манера поведения  3 
• "Внешне не красавец"; "походка"; "внешний вид"; "некоторые манеры, поведе-

ние"; "показушность"; "худоба"; "низкий рост"; "не совсем хватает такта"; 
"неприметность"; "слишком бесцветный, безликий"; "жеманничает". 

  

   
Манера речи  1 
• "Манера говорить"; "иногда срывается в выражениях"; "зачастую высказы-

вается обобщающее, не четко, не конкретно"; "не доводит мысли до конца"; 
"речь должна быть другая у Президента – слишком он прост"; "некоторые 
выражения лексические"; "некоторые его выражения – от такого высокого 
лица это слышать странно"; "речь бесцветная и была ненормативная"; "до-
пускает грубые выражения"; "жаргон"; "ругается, как Жириновский"; "ино-
гда резко высказывается, делает не всегда обдуманные заявления"; "может 
что-то ляпнуть". 

  

   
Отрицательные нравственные качества  1 
• "Частично лукавит"; "не всегда принципиален"; "хитрость"; "и тем и другим 

подыгрывает"; "нечестность, беспринципность в достижении своих целей"; 
"чтобы был не машиной, а человеком, сердцу доверял"; "псевдочестность". 

  

   
Скрытность  1 
• "Скрытность"; "маскировать факты"; "скрытный, себе на уме"; "закры-

тость его деятельности"; "холодный, замкнутый"; "какой-то прямоты нет". 
  

   
Другое  1 
• "Все не нравятся"; "слишком спокоен"; "гэбэшник"; "излишне жесткий"; "су-

ховат"; "молчание по отношению к проявлению зачатков идолопоклонничест-
ва"; "не нахожу оригинальных качеств". 

  

   
Нет таких качеств  8 
• "Все устраивает"; "все мне нравится в нем"; "не замечала"; "нет плохих"; 

"всего хватает, все нравится"; "не могу назвать таких качеств – на мой 
взгляд, их нет"; "во всем положителен". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  65 
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Открытый вопрос: Как, по Вашему мнению, изменился В. Путин, 
в чем Вы видите основные изменения? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Изменился в личностном плане  21 
Стал увереннее, решительнее 11  
• "Более решительный стал"; "стал увереннее, свободнее"; "говорит уверенно и 

много"; "увереннее, раскованнее"; "больше стало уверенности в самом себе"; 
"возрос в самомнении – раньше был проще"; "научили его, как надо вести себя, 
– более уверенный стал". 

  

Стал более напористым, строгим, жестким 5  
• "Более жестким"; "более властным"; "жестче стал к правительству"; "по-

резче, пожестче стал"; "стал круче: все делает правильно, всех берет в ру-
ки". 

  

Стал более ответственным, серьезным 4  
• "Стабильность в работе и ответственность"; "принимает более ответст-

венные решения"; "серьезнее стал"; "больше ответственности, чем раньше"; 
"меньше обещает"; "понял, что народ обманывать не надо – не обещает не-
выполнимого". 

  

Возросла активность, работоспособность 2  
• "Активнее проявляет себя в политике"; "очень активный стал"; "стал больше 

делать"; "он стал больше ездить за границу"; "больше прежнего старается"; 
"стал более активным политически, в международном плане"; "начал шеве-
литься". 

  

   
Изменился как политик  11 
Набрался опыта, вошел в курс дела, приобрел авторитет 5  
• "Больше опыта стало"; "авторитет возрос как в стране, так и в мире"; "вы-

рос на политической арене"; "более профессионально ведет себя на междуна-
родной арене"; "больше стал понимать и видеть, что и как"; "как политик 
стал умнее – ведь пришел он совсем не политиком"; "набрался опыта управле-
ния государством"; "более умелым руководителем стал"; "более глубоко вник 
в проблемы страны – и где-то разочаровало". 

  

Стал ближе к народу 2  
• "Лучше стал относиться к населению"; "больше думает о народе"; "стал 

больше обращаться к народу, стал нажимать на руководителей, чтобы во-
время выплачивали зарплату"; "больше ратует за народ"; "стал проявлять 
больше внимания к простому народу". 

  

Стал независимым, приобрел самостоятельность 2  
• "Более самостоятельный"; "почувствовал себя хозяином"; "он больше своего, 

больше самостоятельности стал проявлять"; "более независимый от «семьи» 
Ельцина"; "на уровне общается с другими руководителями стран"; "утвердил-
ся в президентах". 

  

Стал более гибким, осторожным 1  
• "Подстраивается под жизнь"; "стал осторожнее в высказываниях"; "стал 

говорить не так, как он думает"; "лучше стал понимать, насколько трудно 
прорвать чиновничью поруку – чиновники на местах его постоянно обманы-
вают". 
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Изменились внешность, поведение  3 
• "В возрасте"; "солиднее стал"; "стал старше, озабоченнее"; "стал больше 

улыбаться"; "в глазах усталость – ему нелегко"; "постарел, устал, похудел"; 
"похорошел"; "устал он все-таки: какая-то есть в нем тревога, внутренняя 
усталость идет"; "изменился внешне: похудел, полысел"; "поправился"; "гру-
стнее стал"; "более душевный стал"; "стал проще, доступнее"; "более ком-
муникабельным стал"; "стал более задумчивым";  "был скромнее"; "наглее". 

  

   
Изменился к лучшему в целом  3 
• "Изменился в лучшую сторону"; "в пользу хорошего"; "нет, наоборот, лучше 

стал". 
  

   
Изменился к худшему в целом  1 
• "В худшую сторону – придерживается политики Ельцина"; "он стал хуже".   
   
Предпринял конкретные действия  1 
• "Более активно занимается вопросом сближения бывших республик СССР"; 

"борется за мир, наводит порядок в Чечне"; "ввел закон, чтобы убрать «чер-
ную диаспору»"; "создал честную команду". 

  

   
Другое  1 
• "Психология изменилась, отношения между политиками"; "власть меняет че-

ловека"; "опускает руки"; "становится больше похож на всех предыдущих 
президентов – больше мелькает на экране"; "когда он был в нашем городе – 
видел проблемы, а как стал президентом – только Москву видит"; "разочаро-
вание – не все получается"; "сначала рьяно взялся, затем отстранился от все-
го". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  64 



Темы В. Путин 

№008 (692) Опросы 18-23 февраля Ж - 28 © Фонд "Общественное мнение", 2003 г. 

Опрос экспертов 

 
Вопрос: Как Вы сегодня оцениваете работу В. Путина на посту Пре-

зидента России – отлично, хорошо, удовлетворительно, плохо или 
очень плохо? 

 
Вопрос: Как Вам кажется, сам В. Путин удовлетворен или не удовле-

творен результатами своей деятельности на посту Президен-
та? 
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Отлично

Хорошо

Удовлетворительно

Плохо

Очень плохо

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Удовлетворен

Не удовлетворен

Затрудняюсь ответить



Темы В. Путин 
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Вопрос: Скажите, пожалуйста, Вы лично сегодня относитесь к В. Пу-
тину лучше, чем три года назад, когда он был избран Прези-
дентом, хуже или так же? 

 

Вопрос: Как Вы полагаете, сегодня популярность В. Путина выше, 
чем была три года назад, когда он был избран Президентом, ниже 
или такая же? 

 

Вопрос: На Ваш взгляд, сумел ли В. Путин на посту Президента до-
биться своих целей, что из задуманного ему удалось осущест-
вить: все, многое или ничего? 
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Так же, как три года
назад

Хуже

Затрудняюсь ответить

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Выше

Такая же, как три года
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Затрудняюсь ответить
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Многое

Ничего

Затрудняюсь ответить



Темы В. Путин 
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Вопрос: Существует мнение, что на В. Путина никто не влияет, он 
принимает решения самостоятельно. Есть иное мнение: В. Путин 
находится под влиянием других людей, принимает решения неса-
мостоятельно. Какая точка зрения Вам ближе – первая или вто-
рая? 

 
 
 
 
 
 
 
 
Вопрос: Как Вы считаете, сейчас В. Путин принимает решения более 

самостоятельно, менее самостоятельно или так же, как и три 
года назад, когда он был избран Президентом? 

Вопрос: Иногда говорят, что В. Путин больше заботится о собст-
венной популярности, чем о положении дел в стране. А иногда го-
ворят, что В. Путин больше заботится о положении дел в стра-
не, чем о своей популярности. Что, по Вашему мнению, ближе к 
истине – первое или второе? 
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Первая
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Затрудняюсь ответить
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Более самостоятельно
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Затрудняюсь ответить
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Темы В. Путин 

№008 (692) Опросы 18-23 февраля Ж - 31 © Фонд "Общественное мнение", 2003 г. 

Комментарий 

А. Петрова 

В.Путин: три года у власти 

В. Путин занимает пост главы государства уже три года. Сегодня, оценивая его 
работу, россияне чаще ставят ему оценки "удовлетворительно" (42%) или "хо-
рошо" и "отлично" (39%). Только 12% считают, что президенту за работу можно 
поставить "плохо" или "очень плохо". 

По мнению 48% респондентов, В. Путину за время пребывания на президент-
ском посту удалось в значительной степени реализовать те цели, которые он 
ставил перед собой, осуществить многое из задуманного (еще 3% считают, что 
он сумел осуществить все, что собирался). Однако 22% опрошенных считают, 
что президент не смог за прошедшее время реализовать задуманное, и ему "ни-
чего" не удалось осуществить. Чаще всего такую точку зрения разделяют сто-
ронники Г. Зюганова (45%). 

Респондентов, которые считают, что В. Путину за три года президентства уда-
лось осуществить многое, но не всё, спросили, каких именно целей он не сумел 
достичь. 

Респонденты сетуют прежде всего на то, что уровень жизни населения по-
прежнему остается низким, не удалось "поднять благосостояние народа" (16%). 
Сохраняются экономические проблемы, не побеждена инфляция ("экономика 
топчется на месте"; "не остановил рост цен") – 7%. Не решены многие соци-
альные проблемы: остается высоким уровень безработицы, не побеждена пре-
ступность, не покончено с терроризмом, не уменьшается число алкоголиков и 
наркоманов (11%). 

Не удалось "добиться мира в Чечне", подчеркивают 9% опрошенных. 

Остаются актуальными проблемы коррупции и бюрократического произвола 
("не убрал бюрократию, коррупцию"; "не навел порядок во власти") – 5%. 

Трудно идет реформирование армии и ЖКХ, тормозятся другие реформы (2%). 

В стране, по мнению 2% опрошенных, не наведен "должный порядок", а 1% го-
ворят, что президенту не удалось поднять престиж страны на международной 
арене. 

 



Темы Ирак

Ситуация
вокруг
Ирака
Опрос населения

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ИРАК - ЭТО ДРУЖЕСТВЕННОЕ ИЛИ НЕДРУЖЕСТВЕННОЕ ПО ОТНОШЕНИЮ
 К РОССИИ ГОСУДАРСТВО?    

КАКАЯ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ТОЧЕК ЗРЕНИЯ НА СИТУАЦИЮ ВОКРУГ ИРАКА ВАМ СЕГОДНЯ 
БЛИЖЕ? (Карточка, один ответ.)  
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Ирак следует оставить в покое: прекратить международные
инспекции и отменить международные санкции

следует продолжать работу международных наблюдателей
 в Ираке

следует начать военные действия против Ирака

другое

затрудняюсь ответить
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Темы Ирак

А КАКАЯ ИЗ ЭТИХ ТОЧЕК ЗРЕНИЯ НА СИТУАЦИЮ ВОКРУГ ИРАКА, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, 
СООТВЕТСТВУЕТ СЕГОДНЯ ОФИЦИАЛЬНОЙ ПОЗИЦИИ РОССИИ? 

(Карточка, один ответ.)  

КАК ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ ОФИЦИАЛЬНУЮ ПОЗИЦИЮ РОССИЙСКОГО РУКОВОДСТВА ПО ИРАКУ: 
ОДОБРЯЕТЕ ИЛИ НЕ ОДОБРЯЕТЕ? 

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, В СВЯЗИ С ПОЗИЦИЕЙ РОССИИ ПО ИРАКУ ЕЕ АВТОРИТЕТ В МИРЕ 
ВОЗРАСТАЕТ, НЕ МЕНЯЕТСЯ ИЛИ ПАДАЕТ?   
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59
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20
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Ирак следует оставить в покое: прекратить международные
инспекции и отменить международные санкции

следует продолжать работу международных наблюдателей
 в Ираке

следует начать военные действия против Ирака

другое

затрудняюсь ответить
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67%

затрудняюсь ответить
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затрудняюсь ответить
25%

не меняется
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падает
5%

возрастает
46%
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Темы Ирак

НЕДАВНО РЯД ЕВРОПЕЙСКИХ СТРАН ЗАЯВИЛИ, ЧТО ОНИ ВЫСТУПАЮТ ПРОТИВ ВОЙНЫ
 В ИРАКЕ. ВЫ ЗНАЕТЕ ОБ ЭТОМ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ?  

ВЫ ЛИЧНО ОДОБРЯЕТЕ ИЛИ НЕ ОДОБРЯЕТЕ ПОЗИЦИЮ РЯДА ЕВРОПЕЙСКИХ СТРАН, 
ВЫСТУПАЮЩИХ ПРОТИВ ВОЙНЫ В ИРАКЕ?    

ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО ВЫСТУПЛЕНИЕ РЯДА ЕВРОПЕЙСКИХ СТРАН ПРОТИВ ВОЙНЫ В ИРАКЕ 
ПРИВЕДЕТ К СЕРЬЕЗНОМУ УХУДШЕНИЮ ИХ ОТНОШЕНИЙ С США. ДРУГИЕ СЧИТАЮТ, ЧТО 
ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРОТИВ ВОЙНЫ В ИРАКЕ НЕ ПРИВЕДЕТ К СЕРЬЕЗНОМУ УХУДШЕНИЮ ИХ 

ОТНОШЕНИЙ С США. КАКАЯ ТОЧКА ЗРЕНИЯ - ПЕРВАЯ ИЛИ ВТОРАЯ - ВАМ БЛИЖЕ?

НА ВАШ ВЗГЛЯД, ВЫСТУПЛЕНИЕ РЯДА ЕВРОПЕЙСКИХ СТРАН ПРОТИВ ВОЙНЫ В ИРАКЕ 
ПОВЛИЯЕТ ИЛИ НЕ ПОВЛИЯЕТ НА РЕШЕНИЕ США НАЧАТЬ ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ?   
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50%
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Тип населенного 
пункта

Федеральные округа  Пол Возраст

Р
ос
си
я,

 в
се

...
П
ут
ин
а

...
Зю

га
но
ва

оп
ти
м
ис
ты

ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

не
ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

м
уж

чи
ны

ж
ен
щ
ин
ы

18
 - 

35
 л
ет

36
 - 

50
 л
ет

ст
ар
ш
е 

50
 л
ет

ни
ж
е 
ср
ед
не
го

 

ср
ед
не
е 
об
щ
ее

ср
ед
не
е 

сп
ец
иа
ль
но
е

вы
сш

ее

до
 1

00
0 
ру
б.

10
00

 - 
17

00
 р
уб

.

бо
ле
е 

17
00

 р
уб

.

м
ег
ап
ол
ис
ы

бо
л.
го
ро
да

м
ал

.го
ро
да

се
ла

Ц
ен
тр
ал
ьн
ы
й

С
ев
ер
о-
За
па
дн
ы
й

Ю
ж
ны

й

П
ри
во
лж

ск
ий

Ур
ал
ьс
ки
й

С
иб
ир
ск
ий

Д
ал
ьн
ев
ос
то
чн
ы
й

М
ос
кв
а,

 в
се

м
уж

чи
ны

ж
ен
щ
ин
ы

18
 - 

35
 л
ет

36
 - 

50
 л
ет

ст
ар
ш
е 

50
 л
ет

Доли групп (%) 100 47 13 29 29 40 46 54 31 29 40 20 32 37 11 25 35 32 12 18 38 26 25 9 15 21 9 15 5 100 46 54 33 30 37

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ИРАК - ЭТО ДРУЖЕСТВЕННОЕ ИЛИ НЕДРУЖЕСТВЕННОЕ ПО ОТНОШЕНИЮ К РОССИИ ГОСУДАРСТВО?    

дружественное  49 45 69 47 50 50 60 39 41 53 52 44 47 52 52 50 50 50 41 50 47 54 48 41 53 51 44 49 56 47 54 41 44 45 51
недружественное 22 26 13 25 23 20 20 24 32 20 16 17 24 24 24 20 20 25 21 30 23 16 28 24 16 18 25 19 30 24 23 26 32 25 17
затрудняюсь ответить 29 28 18 28 26 31 19 37 27 27 32 39 29 24 24 31 30 25 38 19 29 30 24 34 31 31 31 32 12 29 23 33 24 30 32

КАКАЯ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ТОЧЕК ЗРЕНИЯ НА СИТУАЦИЮ ВОКРУГ ИРАКА ВАМ СЕГОДНЯ БЛИЖЕ? (Карточка, один ответ.)  

Ирак следует оставить в покое: прекратить 
международные инспекции и отменить 
международные санкции  42 41 46 37 47 44 42 43 39 41 46 48 43 41 33 44 44 41 38 38 42 48 43 44 42 46 45 38 27 40 39 41 33 38 48
следует продолжать работу 
международных наблюдателей в Ираке 45 49 40 51 43 41 47 43 50 50 36 27 44 50 59 39 43 50 51 50 43 38 49 49 43 41 34 40 67 54 55 54 60 58 46
следует начать военные действия против 
Ирака 2 1 3 3 1 2 3 1 4 1 2 3 3 1 2 4 1 2 1 1 3 2 1 2 2 1 5 2 2 3 4 2 4 2 2
другое    0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0
затрудняюсь ответить 11 8 11 9 9 13 8 13 7 7 16 22 9 8 6 13 13 7 9 10 12 12 7 4 12 11 15 20 2 3 2 3 2 3 4

А КАКАЯ ИЗ ЭТИХ ТОЧЕК ЗРЕНИЯ НА СИТУАЦИЮ ВОКРУГ ИРАКА, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, СООТВЕТСТВУЕТ СЕГОДНЯ ОФИЦИАЛЬНОЙ ПОЗИЦИИ РОССИИ? 
(Карточка, один ответ.)  

Ирак следует оставить в покое: прекратить 
международные инспекции и отменить 
международные санкции  20 21 18 19 17 23 22 18 20 19 20 22 21 18 17 22 21 18 18 18 18 24 21 26 21 18 18 18 14 15 15 15 12 16 17
следует продолжать работу 
международных наблюдателей в Ираке 59 61 60 65 60 53 63 55 60 65 53 40 59 65 68 55 57 63 63 60 57 53 63 59 60 56 59 47 77 74 76 73 74 73 75
следует начать военные действия против 
Ирака 1 1 2 2 1 0 1 1 2 0 0 1 1 0 3 1 0 2 1 1 1 1 1 0 2 1 0 1 2 1 1 2 1 3 0
другое    1 1 1 0 1 1 1 0 0 0 1 1 0 1 0 1 1 1 0 1 0 1 2 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
затрудняюсь ответить 20 17 18 14 20 23 13 26 17 16 26 37 18 15 13 21 21 17 18 19 23 20 14 15 16 25 23 34 5 9 7 11 12 7 8
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Доли групп (%) 100 47 13 29 29 40 46 54 31 29 40 20 32 37 11 25 35 32 12 18 38 26 25 9 15 21 9 15 5 100 46 54 33 30 37

КАК ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ ОФИЦИАЛЬНУЮ ПОЗИЦИЮ РОССИЙСКОГО РУКОВОДСТВА ПО ПОВОДУ ВОЙНЫ В ИРАКЕ: ОДОБРЯЕТЕ ИЛИ НЕ ОДОБРЯЕТЕ? 

одобряю   66 72 77 66 66 67 69 64 64 68 66 56 67 71 65 61 70 68 69 64 62 70 69 82 63 63 62 56 82 74 74 73 70 74 77
не одобряю 14 13 11 19 14 12 17 12 20 14 10 13 16 13 19 17 10 16 13 16 17 11 18 5 16 15 18 12 12 13 14 12 14 15 10
затрудняюсь ответить 19 15 12 15 20 21 14 24 16 18 24 31 16 17 16 22 20 16 18 20 21 19 13 14 21 23 20 33 4 13 12 14 16 10 13

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, В СВЯЗИ С ПОЗИЦИЕЙ РОССИИ ПО ИРАКУ ЕЕ АВТОРИТЕТ В МИРЕ ВОЗРАСТАЕТ, НЕ МЕНЯЕТСЯ ИЛИ ПАДАЕТ?   

возрастает 45 51 43 48 46 44 50 42 46 48 43 36 46 51 41 41 46 48 35 51 45 46 46 37 57 39 44 40 65 49 49 48 45 45 55
не меняется    24 24 27 26 24 22 26 22 27 25 20 16 25 23 37 23 23 26 32 23 23 20 25 23 26 24 30 17 19 29 32 27 38 30 21
падает    5 4 6 5 5 6 6 5 5 5 6 7 4 5 8 7 3 5 2 6 7 4 7 8 3 5 3 5 9 7 6 9 5 10 6
затрудняюсь ответить 25 21 25 20 24 28 18 32 22 22 31 41 24 21 15 29 27 21 31 20 25 30 21 32 14 33 22 38 5 14 13 16 11 14 18

НЕДАВНО РЯД ЕВРОПЕЙСКИХ СТРАН ЗАЯВИЛИ, ЧТО ОНИ ВЫСТУПАЮТ ПРОТИВ ВОЙНЫ В ИРАКЕ. ВЫ ЗНАЕТЕ ОБ ЭТОМ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ 
СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ?  

знаю 49 51 50 49 54 47 58 42 44 56 48 35 46 55 67 44 46 57 48 44 49 49 55 59 45 43 56 42 56 74 80 69 62 77 82
что-то слышал(-а)   30 31 36 31 29 32 28 32 31 27 32 34 31 31 20 32 34 29 27 39 29 30 32 33 34 28 26 26 36 17 15 19 21 17 14
слышу впервые  14 13 7 16 11 15 9 19 19 13 12 19 18 11 8 19 12 11 20 11 16 14 10 6 17 19 12 22 5 8 4 11 17 5 3
затрудняюсь ответить 6 4 8 4 6 6 4 7 5 4 8 13 4 3 5 5 7 3 4 5 6 7 3 2 4 9 6 10 1 1 1 1 1 2 1

ВЫ ЛИЧНО ОДОБРЯЕТЕ ИЛИ НЕ ОДОБРЯЕТЕ ПОЗИЦИЮ РЯДА ЕВРОПЕЙСКИХ СТРАН, ВЫСТУПАЮЩИХ ПРОТИВ ВОЙНЫ В ИРАКЕ?    

одобряю   87 89 93 85 89 88 88 86 84 90 87 80 86 91 89 87 87 90 88 89 88 83 91 89 91 81 88 82 93 91 89 93 87 91 95
не одобряю 3 3 1 6 3 2 4 3 5 3 3 3 4 3 5 3 3 4 2 3 4 3 3 5 2 4 9 2 2 5 6 4 9 4 3
затрудняюсь ответить 9 7 6 9 8 10 7 11 10 7 10 17 10 6 5 10 10 6 10 7 8 14 6 7 7 15 3 16 3 3 5 2 4 4 2
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Доли групп (%) 100 47 13 29 29 40 46 54 31 29 40 20 32 37 11 25 35 32 12 18 38 26 25 9 15 21 9 15 5 100 46 54 33 30 37

ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО ВЫСТУПЛЕНИЕ РЯДА ЕВРОПЕЙСКИХ СТРАН ПРОТИВ ВОЙНЫ В ИРАКЕ ПРИВЕДЕТ К СЕРЬЕЗНОМУ УХУДШЕНИЮ ИХ ОТНОШЕНИЙ С США. 
ДРУГИЕ СЧИТАЮТ, ЧТО ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРОТИВ ВОЙНЫ В ИРАКЕ НЕ ПРИВЕДЕТ К СЕРЬЕЗНОМУ УХУДШЕНИЮ ИХ ОТНОШЕНИЙ С США. КАКАЯ ТОЧКА ЗРЕНИЯ - 

первая    35 38 37 38 34 35 38 33 38 37 32 28 32 43 35 35 36 34 35 40 36 32 39 37 36 23 40 41 41 34 34 34 35 38 30
вторая    34 35 31 39 34 31 41 29 36 37 31 20 36 37 46 28 32 42 35 39 32 30 38 30 32 35 35 28 44 52 56 48 53 51 52
затрудняюсь ответить 30 27 32 23 31 33 21 38 26 26 37 53 32 20 19 37 32 24 30 20 32 38 23 32 32 43 25 31 13 14 10 17 12 11 18

НА ВАШ ВЗГЛЯД, ВЫСТУПЛЕНИЕ РЯДА ЕВРОПЕЙСКИХ СТРАН ПРОТИВ ВОЙНЫ В ИРАКЕ ПОВЛИЯЕТ ИЛИ НЕ ПОВЛИЯЕТ НА РЕШЕНИЕ США НАЧАТЬ ВОЕННЫЕ 
ДЕЙСТВИЯ?   

повлияет  30 33 28 32 34 26 32 29 31 28 32 24 30 33 37 25 29 34 39 31 32 23 30 33 35 30 39 24 21 33 32 34 33 31 36
не повлияет    45 44 49 48 43 47 52 39 46 53 39 32 48 50 47 48 44 46 43 51 40 48 50 45 49 39 44 42 52 56 62 51 57 61 52
затрудняюсь ответить 24 22 23 19 23 27 16 31 22 19 29 44 21 18 17 27 27 20 18 18 28 29 20 22 16 31 18 34 25 10 5 14 10 9 12
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Открытый вопрос: Как Вы считаете, почему ряд европейских стран 
выступили против войны в Ираке, с чем это связано? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Неприятие войны  29 
Отрицательное отношение к войне в целом 20  
• "Всем важен мир в Персидском заливе"; "все хотят мира и стабильности"; 

"просто не любят войну"; "всем война надоела – люди хотят спокойно 
жить"; "они хотят мира на Земле, так как это приведет к светлому будуще-
му их детей"; "любой плохой мир лучше войны"; "достаточно горячих точек 
на Земле"; "война – это всегда плохо, лучше решать вопросы мирным путем"; 
"западный обыватель не хочет войны"; "здравый смысл: война влечет много 
плохих последствий во всем мире"; "мир: тенденция пацифизма"; "Германия 
против войны – они ее хлебнули". 

  

Война не нужна, бессмысленна 7  
• "Войной ничего не добьешься"; "война бессмысленна – народ против"; "война 

не принесет пользы"; "зачем им война? Она не принесет ничего хорошего"; 
"война никому в мире не нужна"; "а зачем людям война?! Не хотят военных 
действий". 

  

Страх перед войной 2  
• "Это страшная штука – война"; "боятся ввязываться в это дело"; "боятся 

все войны – вдруг у Ирака есть оружие?"; "каждый боится за себя"; "боятся 
нагнетания войны". 

  

   
Политические и экономические мотивы  16 
Война не выгодна Европе экономически 8  
• "Война на руку только определенным кругам, эти страны преследуют свои 

цели: там их заводы, месторождения нефти"; "в Ираке добывают нефть, а 
многие европейские страны ее закупают. Есть и идейные соображения: они 
за океаном, а мы здесь"; "для них очень важна экономика и поднятие евро – 
они не хотят расходов"; "они боятся, что арабские нефтедоллары уйдут из 
Европы"; "корыстные интересы: потеряют инвестиции, вложенные в Ирак"; 
"с каким-нибудь бизнесом, нефтью – потерять черное золото, рынки"; "США 
хапнут слишком много, а им не достанется – всем нужна нефть"; "т. к. счи-
тают, что война – предлог для снижения цен на экспортируемую в США 
нефть"; "каждый преследует свои экономические цели: чтобы доллар не рос, 
а евро укрепилось". 

  

Европа против нарушения международно-правовых норм 3  
• "С необоснованностью требований США к Ираку"; "нечего туда соваться – 

каждая страна имеет право жить как хочет"; "хотят, чтобы ООН решал 
вопрос, а не диктат США"; "резолюцию ООН должны выполнять все участ-
ники"; "права человека – ничего плохого не сделали иракцы"; "считают, что 
несправедливая война"; "потому что Ирак сам должен распоряжаться своим 
богатством". 

  

Европа защищает свои интересы, укрепляет свой авторитет 3  
• "Отстаивают свои права"; "с миролюбивой политикой этих стран"; "само-

стоятельные – имеют свое мнение, позицию"; "Франция, Германия имеют 
мнение, отличное от США"; "у них свои амбиции"; "политические игры"; "бо-
ятся потерять сферы влияния"; "занять свое место в международных отно-
шениях"; "хотят быть более заметными – авторитет"; "показать, что они 
не зависят от США"; "они преследуют свои цели – поднять свой авторитет 
на международной арене"; "боятся потери авторитета среди народа". 
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Европа заботится о своей безопасности 3  
• "Они беспокоятся за свою безопасность и безопасность в мире"; "из-за боязни 

за свою страну – могут быть тоже втянуты в войну"; "опасаются за свою 
безопасность, считают применение военной силы крайней мерой"; "берегут 
своих людей, да это ни к чему не приведет"; "Ирак ближе к этим странам: 
они сами боятся за свою безопасность, а Америка в безопасности"; "люди 
знают, что эта война, как и любая другая, придет и в их дом". 

  

Вина Ирака не доказана 1  
• "Знают, что международные наблюдатели не обнаружили мест разработок 

ядерного оружия: нет повода для войны"; "не было доказательств того, что 
у Ирака есть оружие массового уничтожения"; "... ничего плохого не сделали 
иракцы"; "нет доказательств о наличии оружия массового поражения". 

  

   
Негативные последствия войны  15 
Угроза начала третьей мировой войны 9  
• "Война в Ираке может вызвать начало мировой войны"; "боятся, что нач-

нется 3-я мировая война"; "война выйдет за пределы Ирака"; "они боятся 3-й 
мировой войны, применения атомных бомб"; "в мировую войну могут быть 
втянуты все страны". 

  

Угроза возникновения экономических проблем в результате войны 2  
• "Упадут экономические показатели в развитых странах"; "боятся, что война 

ослабит их экономику"; "война повлечет за собой экономический спад – это 
нефть, газ дороже станет"; "это разруха"; "есть тяжелый собственный 
опыт – это ударит по их экономике"; "война скажется на уровне жизни 
страны"; "будут страдать не военные люди, а рост цен в мире производств". 

  

Отрицательные последствия войны в целом 1  
• "Война – это нестабильность в мире"; "последствия войны будут отрица-

тельными"; "могут быть тяжелые последствия"; "и так много войн было – 
война ухудшит положение в мире"; "все погибнут, если будет война"; "боятся 
оружия массового поражения, его последствий для всех"; "там умные люди – 
понимают последствия войны". 

  

Угроза обострения этнической и религиозной розни в мире 1  
• "Не для чего развязывать войну с мусульманским народом: они фанатики, их 

ответные действия могут быть просто страшными – нужно договаривать-
ся мирно"; "не хотят начала войны с исламом"; "все мусульманские страны 
поднимутся, и кто уцелеет, еще неизвестно"; "они боятся последствий – 
азиаты такие чумовые"; "умные люди есть на свете – встанут все мусульма-
не, если будет война". 

  

Угроза мировой экологической катастрофы 1  
• "С распространением биооружия"; "война будет связана с биологическим 

оружием"; "с экологией: пострадают все восточные страны – нефть будет 
гореть"; "война – это гибель всей Земли"; "отразится на всех – экология по-
страдает"; "может быть экологическая катастрофа"; "c экологией – будут 
плохие последствия, так как там залежи нефти". 

  

Угроза разрастания терроризма 1  
• "Боятся террористических актов в своей стране"; "они могут послать тер-

рористов на Запад"; "потому что подобные акции уже были, и поэтому уве-
личился терроризм"; "например, Франция получит в случае войны волну тер-
рора внутри страны"; "боятся терроризма, направленного в свою сторону: 
Америка от Ирака далеко, а Европа ближе". 
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Антиамериканские настроения в Европе  10 
Европа против глобального американского диктата 7  
• "Европа против господства США"; "не Америка должна все решать, а есть 

еще страны"; "они против усиления влияния США на мировой арене"; "высту-
пили против диктата США"; "не хотят подчиняться прихотям Америки"; 
"Америка хочет своей власти во всем мире"; "связано с доминированием 
США: они перешагнули всякие допустимые границы"; "несогласие с позицией 
США"; "дать понять США, что не они хозяева в мире"; "не хотят идти на 
поводу у Буша"; "цель: консолидация Европы, началась борьба за независи-
мость от Америки"; "Америка всем диктует и навязывает свою политику – 
надо с этим кончать"; "Америка много себе позволяет". 

  

США преследуют корыстные экономические цели 4  
• "Война для США носит чисто экономический характер – связано с нефтью"; 

"понимают, что США хочет завладеть нефтью"; "поняли, что США развя-
зывают войну по экономическим соображениям: Югославия – пример"; "во-
обще они против войны, они знают, что США борется только за нефть". 

  

   
Гуманитарные мотивы  9 
• "Война – это гибель народа, мучения и лишения"; "война – это жертвы, ни-

щета, голод, сироты"; "война – это всегда новые жертвы, беженцы"; "будет 
очень много жертв, как и на любой войне"; "война приносит много горя для 
мирных жителей"; "зачем уничтожать невинных людей?"; "большая потеря 
детей на войне может быть"; "им надоело, что на войне много гибнет лю-
дей"; "меньше кровопролития будет". 

  

   
Другое  1 
• "Не хочется, там чтобы отмывали бешеные деньги"; "с их порядочностью"; 

"здраво мыслят"; "весь мир, по-моему, так делает"; "т. к. они неправильно 
понимают ситуацию"; "недооценивают опасность диктаторских режимов, 
испытывая что-то типа мюнхенского синдрома"; "мировая солидарность". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  29 
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Опрос экспертов 

Вопрос: Как Вы считаете, Ирак – это дружественное или недружест-
венное по отношению к России государство? 

 
Вопрос: Какая из точек зрения на ситуацию вокруг Ирака, по Вашему 

мнению, соответствует сегодня официальной позиции России? 
(Список вариантов, один ответ.) 
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Вопрос: Как Вы оцениваете официальную позицию российского руково-
дства по Ираку: одобряете или не одобряете? 

 
Вопрос: Как Вы считаете, в связи с позицией России по Ираку ее ав-

торитет в мире возрастает, не меняется или падает? 

 
Вопрос: Недавно ряд европейских стран заявили о том, что они вы-

ступают против войны в Ираке. Вы знаете об этом, что-то слы-
шали или слышите сейчас впервые? 
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Вопрос: Вы лично одобряете или не одобряете позицию европейских 
стран, выступающих против войны в Ираке? 

Вопрос: Одни считают, что выступление ряда европейских стран 
против войны в Ираке приведет к серьезному ухудшению их отно-
шений с США. Другие считают, что выступление против войны в 
Ираке не приведет к серьезному ухудшению отношений этих 
стран с США. Какая точка зрения – первая или вторая – Вам бли-
же? 

Вопрос: На Ваш взгляд, выступление ряда европейских стран против 
войны в Ираке повлияет или не повлияет на решение США начать 
военные действия? 
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Комментарий 

Т. Якушева 

Позиция России:  
поддержать Ирак и не поссориться с Америкой 

Половина наших сограждан считает Ирак дружественным по отношению 
к России государством (49%); считают его настроенным не дружественно 22% 
респондентов. Надо отметить, что значительная часть опрошенных затруднились 
ответить на этот вопрос (29%). 

У многих участников ДФГ сохранилось представление об Ираке как о дружест-
венном государстве, входящем в зону российского влияния, еще с советских 
времен. У России и Ирака, считают эти респонденты, есть некоторые общие ин-
тересы и взаимные обязательства.  

• "У нас же ведь еще издавна, со времен Советского Союза были добрососед-
ские отношения с Ираком. Мы им помогали специалистами – наши советни-
ки, военные туда ездили. По-моему, они нам должны очень много. Несколько, 
по-моему, миллиардов" (ДФГ, Москва). 

• "Я просто один раз смотрела передачу по телевизору – два раза, наверное, 
там показывали Ирак, как он развивался с помощью СССР тогда: поликли-
ники строили, школы. И уже, когда смотришь, – тоже, как советские люди" 
(ДФГ, Москва). 

• "Они нас не трогают – мы их не трогаем. Они нам помогают, мы – им помо-
гаем. Все должно быть взаимно" (ДФГ, Москва). 

• "Я к Ираку испытываю сочувствие. Одно время мы очень сильно дружили с 
арабскими странами: поставляли им оружие, навязывали свою идеологию. И 
вот теперь мы их как бы кинули… Все время был такой "большой брат" – 
Советский Союз, оружие поставлял, если что… И тут – на тебе: у них ста-
рые танки, старые самолеты, над ними летают американские самолеты, 
они себя защитить не могут. Вот тут я чувствую как бы свою вину перед 
иракским народом, что мы их научили плохому, научили надеяться на нас – и 
подвели их" (ДФГ, Воронеж). 

Ирак вызывает у россиян сочувствие как потенциальная жертва американской 
агрессии. Причем США, по мнению участников ДФГ, преследует отнюдь не са-
мые благородные цели, а именно – установить контроль над иракской нефтью и 
утвердиться в роли мирового лидера. 

• "Конфликт искусственно нагнетается со стороны Соединенных Штатов 
из-за того, что они имеют там [в Ираке] вполне прозрачные экономические 
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интересы. Завоевав эту страну и посадив там своего ставленника, они себя 
на 100 лет вперед обеспечат нефтью, а у нас нефти на 20 лет осталось" 
(ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "<США> – это единственная супердержава, которая сейчас существует 
в мире. И была возможность у них, конечно, удержаться, оставшись един-
ственной супердержавой, и превратиться в международного жандарма, 
что и случилось, либо оставаться цивилизованной нацией и за счет собст-
венного примера подтягивать другие нации…" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Вся цель агрессии, которая намечается (возможно, будет – возможно, не 
будет) – только в единственном богатстве этой страны: нефти. Никакой 
тут Бен Ладен, терроризм мировой – все это другие причины. Америке ну-
жен контроль над одним из самых богатых источников нефти, чтобы кон-
тролировать цены на нефть. Они даже не скрывают этих устремлений" 
(ДФГ, Воронеж). 

• "1-й участник: Соединенные Штаты не защищают свою независимость, а 
именно стремятся проявить свою агрессию, свои амбиции проявляют. 
2-й участник: Подчинить себе государство пытаются. 
1-й участник: Подчинить себе другое государство, которое, кстати, им ни-
чем не обязано. 
2-й участник: Сегодня – Ирак, завтра – кто-то еще. 
1-й участник: Да, у них просто экономика подошла к такому моменту, когда 
им нужна война, а если здесь еще война за нефть – тем более, сочетание 
всех интересов" (ДФГ, Воронеж). 

А так как нашим согражданам нравится, когда Россия выступает в качестве за-
щитника всех несправедливо обиженных, особенно если обидчиком является 
США, то это способствует росту дружеских чувств и симпатии к Ираку. Глав-
ным объектом сочувствия становится при этом не столько Ирак как государство, 
сколько его народ, который пострадает в случае начала войны. 

• "Мне кажется, они живут все время на пороховой бочке, они все время, не 
знаю, что-то там делят, кого-то обвиняют. Их обвиняют – жалко их, жал-
ко людей, которые живут в этой стране, потому что не знают, что будет 
завтра. То войска подошли, то отошли – страшно там жить" (ДФГ, Санкт-
Петербург). 

• "Участник ДФГ В Ираке живут такие же люди, как и мы, такие же дети, 
как наши дети, такие же старики, как мы старики, поэтому отношение к 
ним, к людям – как к людям, нормальным людям. 
Модератор: А между нашими странами какие отношения, как Вам кажет-
ся? 
Участник ДФГ: Самые дружеские. Во всяком случае, Россия не хочет ни вой-
ны с Ираком, ни плохих отношений с Ираком" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Бедная страна – не повезло ей с нефтью. Не было б нефти – не было б про-
блем" (ДФГ, Воронеж). 
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Хотя далеко не все россияне уверены в дружественности Ирака, только 2% рес-
пондентов считают, что стоит начинать военные действия против этой страны. 
Наиболее распространенным является мнение, что следует продолжать работу 
международных наблюдателей в Ираке (45%). Эту точку зрения чаще разделяют 
люди с высшим и средним специальным образованием, молодежь, люди средне-
го возраста, жители мегаполисов и больших городов. Почти так же популярна 
идея о том, что Ирак следует оставить в покое: прекратить международные ин-
спекции и отменить всякие санкции (42%). Она находит наибольшую поддержку 
у людей с низким уровнем образования, у сельских жителей и пожилых людей. 

Как видно из приведенной ниже таблицы, среди респондентов, считающих Ирак 
дружественным государством, преобладает мнение, что эту страну следует оста-
вить в покое. Представление об Ираке как о недружественном государстве также 
не означает поддержки военных действий против этой страны. Респонденты, 
разделяющие эту точку зрения, как правило, высказываются за продолжение ра-
боты международных наблюдателей, что все-таки свидетельствует о недоверии к 
Ираку. 

Вопрос: "Какая из перечисленных точек зрения на ситуацию в Ираке Вам се-
годня ближе?" (Карточка, один ответ.) 

Ирак по отношению к России – государство…  Все 
дружественное не дружественное затр. ответить 

Ирак следует оставить 
в покое: прекратить меж-
дународные инспекции и 
отменить международные 
санкции  

42 49 30 40 

Следует продолжать рабо-
ту международных наблю-
дателей в Ираке 

45 45 57 34 

Следует начать военные 
действия против Ирака  

2 1 5 2 

Затрудняюсь ответить 11 4 9 24 

Участники ДФГ однозначно выражали свой протест против войны в Ираке, од-
нако нельзя не заметить, что ее противники делятся на две группы, занимающие 
принципиально различные позиции. 

Для одних важно, чтобы работа международных наблюдателей продолжалась. 
Такая установка, в свою очередь, может быть продиктована различными моти-
вами. С одной стороны, это объясняется недоверием к Ираку – как к государст-
ву, которое может скрывать имеющееся оружие массового поражения. С другой 
стороны, для многих респондентов – особенно для тех, кто следит за ходом со-
бытий, – продолжение инспекций представляется единственной реальной аль-
тернативой боевым действиям. 

Вторая позиция состоит в том, чтобы прекратить инспекции и оставить Ирак в 
покое. Некоторые участники ДФГ развивают эту позицию, предлагая в случае 
начала войны оказать Ираку военную помощь. 
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• "1-й участник: Наших никто не пошлет <воевать в Ирак>. 
2-й участник: Еще как сами поедут. 
1-й участник: Если там платят хорошо, дали бы мне возможность – я бы с 
удовольствием поехал. Я так бы и сделал" (ДФГ, Москва). 

• "Можем продать Ираку систему "Тополь", причем со скидкой, в рассрочку" 
(ДФГ, Москва). 

Одной из причин неприятия войны является опасение, что в случае ее начала 
Россия будет втянута в этот конфликт. Во-первых, война может распространить-
ся на соседние с Ираком государства и приблизиться к границам России и стран 
СНГ. Во-вторых, участники ДФГ выражают опасение, что мы направим в Ирак 
свои войска, а это вызывает ассоциации с Афганистаном и Чечней, где гибли и 
гибнут российские солдаты.  

• "Я ходила на демонстрацию против войны на Пушкинскую площадь. Нам 
хватит наших калек – юных мальчиков уже в Афганистане" (ДФГ, Москва). 

• "Конечно, не хочется, чтобы началась там заварушка, потому что в сторо-
не мы не останемся, и это нам может как-то тоже навредить" (ДФГ, 
Санкт-Петербург). 

Однако основная причина протеста заключается в том, что вторжение США 
в Ирак воспринимается не просто как агрессия против суверенного государства, 
а как ущемление интересов России, перераспределение сфер влияния. В таком 
переделе участники ДФГ видят угрозу для безопасности нашей страны, которая 
постепенно лишается своих стратегических союзников. 

• "Они [американцы] хотят забрать нашу нефть, иракскую, и владеть всем 
миром. Тогда им будет легче и с нами расправиться. Единственные конку-
ренты – Китай и Россия, большие страны" (ДФГ, Москва). 

• "1-й участник: Я вообще считаю, что это Америка развалила СССР, что 
теперь нападет на все эти страны, чтобы постепенно добраться до нас. А 
если мы будем молчать, они действительно доберутся. 
2-й участник: Они начали с Югославии, разделили ее – сильная страна была, и 
динар там был конвертируемая валюта, разделили, разбомбили все. Сейчас 
дошли до Ирака, дальше пойдут до Кореи, а дальше кто? Дальше – мы" 
(ДФГ, Москва). 

Еще одна причина неприятия россиянами войны в Ираке – ее несоответствие 
экономическим интересам России. В случае если США получат контроль над 
иракской нефтью, цены на российскую нефть могут упасть, что станет серьез-
ным ударом для нашей экономики. 

• "Там еще и наши экономические интересы напрямую зависят от исхода 
этой войны – цена на нефть. Ни для кого не секрет, что наша страна – 
сырьевой придаток, и живем за счет продажи сырья, в частности, нефти. 
Как это аукнется на нашу страну – это однозначно понятно. И прямые эко-
номические интересы у России, потому что договора подписаны на разра-
ботку нескольких месторождений" (ДФГ, Санкт-Петербург). 
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• "Хорошо к ним [к Ираку] относиться, то есть поддерживать их, по крайней 
мере не допускать до военных действий, потому что если Америка захватит 
нефть, она сбросит цены на нефть. Мы особенно зависим от этой нефти, 
от нефтедолларов. Мы просто вынуждены хорошо относиться к Ираку" 
(ДФГ, Воронеж). 

Как правило, респонденты адекватно представляют себе официальную позицию 
России по поводу ситуации в Ираке. По мнению 59% участников опроса, она 
выступает за продолжение работы международных наблюдателей. Тем не менее, 
каждый пятый респондент (20%) полагает, что Россия поддерживает прекраще-
ние международных инспекций и снятие всех санкций с Ирака, что, как извест-
но, не соответствует действительности. Только 1% опрошенных высказывает 
мнение, что наша страна выступает за начало военных действий в Ираке. 

• "Если бы мы были наблюдатели, то наш министр иностранных дел Иванов 
так бы не боролся за мирное решение возникшего конфликта… Если бы мы 
были наблюдателями, то не выступали бы с мирными инициативами" (ДФГ, 
Санкт-Петербург). 

• "Путин ведет переговоры со странами, с коалицией – страны же раздели-
лись: одни на стороне силовых путей воздействия на Ирак, а некоторые 
страны – за мирное решение конфликта. Россия переговоры ведет – и Ива-
нов, и Путин, –чтобы предотвратить войну" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

Официальная позиция России по поводу войны в Ираке вызывает одобрение 
большинства наших сограждан (66%); не одобряют ее 14% респондентов. Уча-
стники опроса, считающие, что наша страна так или иначе выступает за мирное 
решение иракской проблемы, как правило, говорят о своем одобрении офици-
альной позиции. Не одобряют политику России почти все немногочисленные 
респонденты, считающие, что она поддерживает начало военных действий. 

Вопрос: "Как Вы оцениваете официальную позицию российского руководства 
по Ираку: одобряете или не одобряете?" 

Точка зрения на ситуацию в Ираке, соответствующая,  
по мнению опрошенных, официальной позиции России 

 Все 

Ирак следует ос-
тавить в покое: 
прекратить меж-
дународные ин-
спекции и отме-
нить междуна-
родные санкции 

следует про-
должать работу
международ-
ных наблюда-
телей в Ираке 

следует начать 
военные дейст-
вия против 
Ирака 

дру-
гое 

затр. 
отве-
тить 

Одобряю 66 78 79 7 77 18 
Не одобряю 14 13 15 93 18 11 
Затрудняюсь 
ответить 

19 9 6 0 6 70 

• "У меня в данной ситуации вообще возникает гордость за Путина, за нашу 
страну – что он осмелился выступить на стороне Ирака" (ДФГ, Москва). 
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• "1-й участник: Если наша политика предотвратит, действительно, войну 
в Ираке, то это будет большой победой российских политических деятелей. 
2-й участник: По-моему, единственной. 
1-й участник: Да, единственной за последние годы. Если это произойдет, то 
это будет большой успех нашего Министерства иностранных дел" (ДФГ, 
Москва). 

Почти половина респондентов (45%) уверены, что позиция России по Ираку 
способствует росту ее авторитета на международной арене. Четверть опрошен-
ных (24%) полагает, что авторитет России остается на прежнем уровне. О его 
снижении говорят только 5% участников опроса. Представление о растущем ав-
торитете нашей страны, как правило, тесно связано с одобрением ее позиции по 
Ираку. Среди тех, кто одобряет политику российского руководства, явно преоб-
ладает представление о том, что она способствует росту авторитета страны. Те, 
кто ее не одобряет, напротив, чаще говорят, что она либо не влияет на авторитет 
России, либо снижает его. 

Вопрос: "Как Вы считаете, в связи с позицией России по Ираку ее автори-
тет в мире возрастает, не меняется или падает?" 

Оценка официальной позиции российского руководства 
по Ираку 

 Все 

одобряю не одобряю затрудняюсь ответить
Возрастает 45 58 35 10 
Не меняется 24 23 33 18 
Падает 5 3 19 5 
Затрудняюсь ответить 25 16 12 67 

Хотя участники ДФГ поддерживают официальную позицию нашей страны 
по поводу войны в Ираке, они выражают сомнение в том, что протест России 
способен реально предотвратить войну. По их мнению, у нашей страны слишком 
мало реальных рычагов влияния. Даже если Россия проголосует на Совете Безо-
пасности ООН против начала военных действий, США скорее всего проигнори-
руют этот шаг. 

• "Америку мы не удержим, потому что у нас нет рычагов, потому что бес-
конечные кредиты страна у нее берет. Вряд ли какие-то рычаги у нас есть, 
чтоб ее как-то остановить" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Только за мирное урегулирование. Дело в том, что этот Совет Безопасно-
сти – наши же там постоянные члены. Если хоть один из членов Совета 
Безопасности выскажется против, наложит вето, чтобы американцы не 
могли, …они не должны делать, понимаете? Но они все равно могут плю-
нуть, будем так это говорить, на все резолюции" (ДФГ, Москва). 

В то же время, несмотря на антивоенные настроения и симпатии к Ираку, рос-
сияне не хотели бы, чтобы Россия вошла в прямую конфронтацию с США. По 
мнению участников ДФГ, это может привести к серьезным проблемам для на-
шей страны. 
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• "Я считаю, что государство, конечно, поддерживает Ирак, но оно просто 
не в состоянии поддержать вооруженными силами, не в той оно сейчас на-
ходится стадии развития – оно только сейчас поднимается, зависит от 
иностранного капитала. А если оно вступит на сторону Ирака, тем самым 
оно поссорится конкретно с Америкой, а это очень сильное государство, без 
него России самой станет плохо" (ДФГ, Воронеж). 

• "1-й участник: Быть на стороне Ирака – и не ссориться с Америкой. 
2-й участник: Типа посредника, чтобы все мирно. 
3-й участник: Не навредить себе, наверно, чтобы крайним не остаться, 
чтобы это не аукнулось" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Каких-то активных действий Россия не будет предпринимать, ей ссорить-
ся незачем с Америкой" (ДФГ, Воронеж). 

Таким образом, хотя в конфликте между Ираком и США симпатии респондентов 
находятся скорее на стороне Ирака, россияне сознают, что этот конфликт ставит 
нашу страну в довольно трудное положение – как бы "между двух огней". С од-
ной стороны – необходимо добиваться предотвращения войны, что соответству-
ет как представлениям россиян о справедливости, так и, по их мнению, эконо-
мическим и геополитическим интересам России, с другой – опасно ссориться 
с США. Пока российским дипломатам удается "разводить" ситуацию, массовая 
поддержка населения обеспечена. Тем не менее, на уровне принципов предот-
вращение войны в Ираке является для россиян приоритетной целью, так как спо-
собствует росту национального самоуважения и позволяет нашей стране пред-
стать на международной арене в выгодном свете – в качестве государства, веду-
щего самостоятельную политику, не поддающегося давлению со стороны США. 
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С. Климова 

Позиция европейских стран по Ираку: 
серьезный раскол или временные разногласия? 

Отказ Франции и Германии поддержать готовящееся американское вторжение 
в Ирак и переговоры лидеров этих стран с российским руководством о выработ-
ке совместной позиции по Ираку породили среди российских политиков надеж-
ду на формирование нового альянса, который успели назвать "осью Париж – 
Берлин – Москва". Но насколько обоснованы подобные надежды? И насколько 
глубоки разногласия между Францией и Германией, с одной стороны, и США – с 
другой? Могут ли эти европейские страны под нажимом Вашингтона изменить 
свою точку зрения? Об этом мы и спросили рядовых граждан и представителей 
региональных элит. 

*  *  * 

О том, что некоторые европейские страны выступают против войны в Ираке, 
знает примерно половина россиян (49%), и 30% "что-то слышали". Во время оп-
роса впервые услышали об этом только 14% опрошенных (чаще, чем в среднем 
по опросу, это молодые люди – 19%, а также жители мегаполисов – 20%). До-
вольно высокие показатели информированности говорят о внимании большей 
части россиян к событиям, связанным с возможной войной в Ираке. Причины 
этого внимания один из участников групповой дискуссии сформулировал так: 

• "Кажется, что это далеко от нас и как-то не касается, а это близко сей-
час. Может быть, в прежние времена, при Иване Грозном, это было бы да-
леко, а сейчас это близко" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

Абсолютное большинство опрошенных (87%) одобряют позицию тех европей-
ских стран, которые выступают против американского вторжения в Ирак (про-
тивоположного мнения придерживаются только 3% опрошенных; 9% затрудни-
лись ответить). 

Респондентам был задан открытый вопрос: "Как Вы считаете, почему ряд евро-
пейских стран выступили против войны в Ираке, с чем это связано?". Чаще все-
го (29%) наши сограждане постулировали абсолютную ценность мира для всех 
людей. 

• "Всем важен мир в Персидском заливе"; "война – это всегда плохо, лучше 
решать вопросы мирным путем" (открытый вопрос). 

Еще 15% респондентов говорят о том, к каким последствиям может привести 
война: она может выйти за пределы Ирака и положить начало Третьей мировой 
войне; всерьез пострадает экономика многих стран; в ходе войны погибнет мно-
го людей; могут начаться межконфессиональные конфликты в разных странах; 



Темы Ирак 

№008 (692) Опросы 18-23 февраля З - 22 © Фонд "Общественное мнение", 2003 г. 

вероятны негативные экологические последствия из-за аварий на нефтяных про-
мыслах и возможного применения Ираком химического оружия. 

О том, что протест против войны в Ираке связан с антиамериканскими настрое-
ниями в Европе, заявляют 10% респондентов. Они считают, что Франция 
и Германия не хотят участвовать в американской войне против Багдада, потому 
что эти страны осуждают претензии США на мировое господство и корыстные 
мотивы Америки в этой войне. 

• "Не Америка должна все решать, а есть еще страны"; "дать понять США, 
что не они хозяева в мире"; "понимают, что США хочет завладеть неф-
тью" (открытый вопрос). 

Гуманитарные мотивы приписывают европейцам 9% опрошенных. Эта часть 
высказываний формулируется, как правило, в безличной форме – как общие мо-
ральные императивы, которые должны, по мнению респондентов, разделять все 
противники войны в Ираке. 

• "Война приносит много горя для мирных жителей"; "война – это жертвы, 
нищета, голод, сироты" (открытый вопрос). 

Есть среди респондентов и такие, кто, напротив, приписывает европейским 
странам корыстные мотивы (8%). 

• "Они боятся, что арабские нефтедоллары уйдут из Европы"; "США хапнут 
слишком много, а им не достанется – всем нужна нефть" (открытый во-
прос). 

Разнообразные политические мотивы (борьба за международное право в отно-
шениях между странами, за права человека и пр.) приписывают европейцам 6% 
опрошенных. 

Респондентов, высказавших предположение о том, что европейцы выступают 
против войны, поскольку считают режим Саддама невиновным в изготовлении 
оружия массового поражения, оказалось очень мало. Буквально единицы наших 
сограждан уверены, что повода для войны нет. 

• "Знают, что международные наблюдатели не обнаружили мест разработок 
ядерного оружия" (открытый вопрос). 

Обратим внимание на следующее обстоятельство: суждения, где речь идет 
о ценности мира, формулируются чаще всего как безличные утверждения и не 
приписываются явным образом в качестве мотивов поведения отдельным евро-
пейским странам. 

• "Любой плохой мир лучше войны"; "война – это война, всем может быть 
плохо" (открытый вопрос). 

Реплики, в которых ценностная мотивация прямо приписывается европейским 
странам, тоже встречаются ("Германия против войны – они ее хлебнули"), но та-
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ких суждений существенно меньше, чем безличных ценностных утверждений. 
Быть может, респонденты, отвечавшие на этот вопрос, следовали логике "я ду-
маю, что война – это плохо; жители Германии и Франции тоже думают, что вой-
на – это плохо". Но, возможно, в качестве ответа заявлялась моральная норма, а 
от оценки мотивов действий европейских стран наши сограждане просто укло-
нялись. Ведь в тех ответах, где речь идет не о справедливом мироустройстве, а о 
борьбе интересов или оценках потенциальных угроз в связи с войной субъект, 
как правило, заявляется или, по крайней мере, явно подразумевается ("они", 
"эти страны", "Европа"). 

*  *  * 

О том, почему Франция и Германия не поддерживают намерение США воевать 
с Ираком, рассуждают участники фокус-групп и эксперты. Поскольку в эти со-
бытия ни наши эксперты, ни, тем более, респонденты из числа рядовых граждан 
непосредственно не вовлечены, мнения и тех, и других – это более или менее 
осмысленные и оцененные с точки зрения "интересов России" интерпретации 
сообщений СМИ. Иногда эти мнения выглядят, например, так: 

• "Если мы будем активно участвовать, мы все равно же получим, а если бу-
дем вообще ничего не делать, то как бы вообще. Пусть лучше что-то, чем 
вообще ничего" (ДФГ, Москва). 

Но чаще все-таки это вполне артикулированные высказывания, свидетельст-
вующие о заинтересованности. Основа ее – нежелание широкомасштабного во-
енного конфликта. Поэтому "компетентные" и "некомпетентные" мнения во 
многом совпадают. Одной из главных причин нежелания европейских стран вое-
вать с Ираком и эксперты, и участники фокус-групп считают отсутствие очевид-
ных экономических выгод для европейцев от этой войны. 

• "1-й участник: Европа поняла, что ей как бы ничего не светит, они и выска-
зались против, потому что Америка, конечно, ничего не даст. 
2-й участник: Первый раз они немножко притормозили евро, когда с Юго-
славией все было, но оказалось, что евро все-таки выбирается и не просто 
выбирается, а даже выбралось уже" (ДФГ, Москва). 

• "У Франции намного больше экономических связей с Ираком, чем у нас. У них 
очень много там вложено инвестиций и множество совместных экономиче-
ских проектов. А Германия – в силу, ну, своей позиции невоенных решений во-
просов" (эксперт, Самара). 

• "Проникновение на новые сырьевые рынки еще более усилит экономически 
США, которые будут оказывать еще более мощное давление на Европейский 
союз" (эксперт, Краснодар). 

Вторая причина нежелания Франции и Германии воевать с Ираком, по мнению 
наших собеседников, состоит в том, что европейские страны гораздо меньше 
защищены от возможной мести со стороны мусульманских экстремистов, чем 
Америка. Кроме того, в Европе много мигрантов из мусульманских стран, кото-
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рые могут своими выступлениями, а то и диверсиями дестабилизировать ситуа-
цию. 

• "1-й участник: Франция и Германия – это страны, которые на треть со-
стоят из мусульман-эмигрантов. Америка уже получила 11 сентября. Где 
гарантия, что те же Франция и Германия не получат этого? И у нас то же 
самое – боятся. Выступал этот известный террорист, что он будет на 
стороне Ирака – значит, теракты пойдут везде. 
2-й участник: Мы на одном континенте. Если дать бомбу атомную, Америка 
останется чистая, а мы все погибнем. Мы ж Европа" (ДФГ, Москва). 

• "В Европе боятся конфронтации с арабским миром. Там масса выходцев из 
этих стран, и если удар будет нанесен, то и ответ будет соответствую-
щий – терроризм. И тогда Европа может серьезно пострадать" (эксперт, 
Нижний Новгород). 

Негативное отношение Германии и Франции к американскому вторжению 
в Ирак эксперты объясняют и тем, что именно европейцам придется иметь дело 
с негативными экономическими и гуманитарными последствиями войны: эколо-
гическими катастрофами, беженцами, угрозами эпидемий. 

• "В ходе войны будут массовые разрушения, экологический ущерб. Кто будет 
оккупировать эту территорию? Кто будет поддерживать порядок? Кто 
будет, наконец, помогать населению, гуманитарную помощь оказывать? Ги-
гантские издержки! Как опыт показывает, США постараются переложить 
на своих союзников значительную часть проблем" (эксперт, Нижний Новго-
род). 

*  *  * 

Вместе с тем многие представители региональных элит считают, что у США 
и европейских стран есть согласие относительно того, что диктаторский режим 
Хусейна представляет опасность для мирового сообщества, и на основе этого со-
гласия компромисс может быть найден. Только трое из десяти экспертов при-
держиваются мнения, что отношения между США и европейскими странами из-
за их позиции по Ираку ухудшатся. Семь из десяти придерживаются противопо-
ложной точки зрения: выступление против войны в Ираке не приведет 
к серьезному ухудшению отношений этих стран с США: Америка – стратегиче-
ский партнер европейцев, и они не будут ссориться со своим союзником ради 
сохранения диктаторского режима Хуссейна. Эти эксперты считают, что степень 
разногласий между европейскими странами и США не следует преувеличивать, 
так как принципиальных расхождений между ними нет. 

• "Америка где-то уступила Франции и Германии, а Франция и Германия по-
шли навстречу Америке, потому что в принципиальных вопросах они, безус-
ловно, союзники. Германия и Франция прекрасно понимают, что у Ирака 
есть оружие массового уничтожения. Все понимают, что это диктатор-
ский режим. И абсолютно все хотят, чтобы никакой опасности для мирово-
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го сообщества этот режим не представлял. Ну кто из-за него будет ссо-
риться?" (эксперт, Саратов). 

Рядовые граждане, похоже, не очень разбираются в тонкостях европейской по-
литики. Треть опрошенных россиян (35%) считают, что выступление ряда евро-
пейских стран против войны в Ираке приведет к серьезному ухудшению их от-
ношений с США; примерно столько же (34%) придерживаются противополож-
ной точки зрения (отношения между США и европейскими странами не ухуд-
шатся), и еще 30% затруднились с ответом. 

Участники фокус-групп тоже не очень уверенно оценивали глубину разногласий 
в Старом свете по поводу необходимости войны против Ирака, склоняясь, тем не 
менее, к выводу, что раскола между США и Европой, равно как и между евро-
пейскими странами, не будет. 

• "Модератор: Можно считать расхождения во взглядах по вопросу войны 
в Ираке расколом на Западе? 
1-й участник: Раскол небольшой есть. 
2-й участник: Противоречия. 
3-й участник: Конкуренция всегда есть. 
4-й участник: Кардинальное расхождение. 
5-й участник: Нет-нет. Я думаю, раскола не будет. Эти проблемы все утря-
сутся" (ДФГ, Москва). 

• "Модератор: Можно ли считать эту разную позицию европейских стран по 
отношению к решению иракского конфликта расколом Европы? 
1-й участник: По-моему, нет. Зачем же Европа будет раскалываться из-за 
Ирака?! 
2-й участник: Нет. 
3-й участник: Конечно. Неужели все страны рассорятся из-за этого? Конеч-
но, нет. Иметь можно разные позиции и оставаться в дружбе" (ДФГ, 
Санкт-Петербург). 

*  *  * 

Размышляя о том, насколько позиции по иракской проблеме, высказываемые 
Россией и западноевропейскими странами, могут повлиять на поведение США 
эксперты чаще полагают: если Америка и обратит внимание на мнение своих 
союзников, то скорее всего это будет мнение ее давних партнеров по НАТО, а не 
России. 

• "Европейских стран. По традиции. Это их традиционный партнер" (экс-
перт, Владимир). 

• "Европейских, безусловно, потому что это их партнеры по НАТО, потому 
что у них общие интересы" (эксперт, Краснодар). 
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• "Конечно, европейских стран. Американцы рассматривают Россию всего 
лишь как источник сырья – страну третьего мира, у которой нет абсолют-
но никакого потенциала противостоять Америке" (эксперт, Саратов). 

• "Европы. Россия уже растоптана, лежит под ТНК" (эксперт, Краснодар). 

Менее популярна точка зрения, что Америка будет вынуждена учитывать пози-
цию и Европы, и России. 

• "Я думаю, что они одинаково важны. Если бы европейские страны действо-
вали в одиночку, их бы проигнорировали. Если бы Россия действовала в оди-
ночку, ее бы проигнорировали. Вместе, если позиции совпадают, игнориро-
вать гораздо труднее. США не могут позволить себе лишиться политиче-
ских союзников в мире" (эксперт, Ставрополь). 

• "Та и другая позиция для них имеет большое значение. Европа и Россия на 
прямую конфронтацию не пойдут, но затруднить миссию США в этом пла-
не могут" (эксперт, Нижний Новгород). 

Позиция, в соответствии с которой Америка будет в первую очередь прислуши-
ваться ко мнению России, выглядит совсем экстравагантной. Высказывают ее 
единицы. 

• "Я думаю, что России. Во всяком случае, Россия – достаточно мощная воен-
ная держава в Европе" (эксперт, Сафоново). 

В массовом опросе мы задали россиянам вопрос: "На Ваш взгляд, выступление 
ряда европейских стран против войны в Ираке повлияет или не повлияет на ре-
шение США начать военные действия?". Считают, что повлияет, 30% опрошен-
ных. Противоположного мнения придерживаются 45% респондентов. Затрудни-
лись ответить на этот вопрос 24% россиян. 

Эксперты склонны скорее к пессимистическим оценкам. Две трети из них при-
держиваются мнения, что европейцам не удастся повлиять на позицию США: 
Америка начнет войну, несмотря на протест Франции и Германии. В обоснова-
ние этой точки зрения эксперты приводят доводы о том, что США в этой войне 
преследуют свои экономические и геополитические интересы, которым, помимо 
прочего, соответствует ослабление позиций западноевропейских стран, и потому 
будут ориентироваться не на консенсус, а на силовое давление. 

• "США преследуют те цели, которые совершенно не учитывают интересы 
их европейских партнеров. Война в Ираке – прекрасный инструмент поста-
вить на место евро и продолжать контроль над финансовым положением 
в мире" (эксперт, Краснодар). 

• "США – "железный кулак", они знают свою политику. Если поставили свою 
цель, будут ее добиваться. И молодцы. Так и нужно делать" (эксперт, Ки-
ров). 

• "Экономические интересы США с введением евро не очень стыкуются с ин-
тересами Бельгии, Франции и Германии" (эксперт, Саратов). 



Темы Ирак 

№008 (692) Опросы 18-23 февраля З - 27 © Фонд "Общественное мнение", 2003 г. 

Примерно так же рассуждают участники фокус-групп. 

• "Америке плевать на всех. Им нужна нефть и миллиарды лишние, и всё" 
(ДФГ, Москва). 

Те эксперты, которые считают, что США не решатся начать войну без поддерж-
ки европейских стран, обосновывают свою позицию так: даже такой сильной 
стране, как Америка, нельзя оставаться без союзников; связи между Старым 
и Новым светом очень тесны, и ущерб от их разрыва понесли бы обе стороны; 
Америка вряд ли захочет оказаться в политической изоляции. 

• "Для Америки важнее сохранить европейский потенциал, чем растерять" 
(эксперт, Ставрополь). 

• "Если Франция, Германия будут отстаивать свои взгляды на отказ от вой-
ны, и плюс Россия, плюс полунейтральный Китай, я думаю, что американцы 
в данном случае не решатся на начало агрессии, хотя у них уже всё готово 
фактически" (эксперт, Самара). 

• "Да, может повлиять. США сейчас уже не так сильны в политическом от-
ношении, как казалось, для действий в одиночку" (эксперт, Ставрополь). 

Вопрос о том, будет ли расхождение в позициях США и ведущих европейских 
стран по поводу войны с Ираком означать сближение Европы с Россией, вызвал 
у экспертов разногласия. Некоторые считают, что совпадение позиций Герма-
нии, Франции и России по поводу недопустимости вторжения армии США 
в Ирак становится залогом долговременного партнерства и даже союзнических 
отношений между этими странами. 

• "Оно и сейчас уже видно, что по ряду вопросов – не только по Ираку, но и по 
другим вопросам – уже начали развиваться отношения" (эксперт, Самара). 

• "Мир однополярным быть не может. Двуполярный мир восстановится. Вы-
стаивается ось Германия – Россия – Китай" (эксперт, Саратов). 

• "Процесс начался уже давно. Прошел целый ряд встреч. Процесс набрает 
совсем иные обороты – можно сказать, семимильными шагами. А Россия 
в своем нынешнем состоянии имеет неплохие шансы сотрудничать с Евро-
союзом" (эксперт, Нижний Новгород). 

Однако большинство экспертов склоняется к мнению, что несогласие европей-
ских стран с США по поводу войны в Ираке – ситуативное, и оно не приведет 
к отчуждению Европы от США и сближению с Россией. 

• "Мне кажется, сближение с Россией связано только с этим событием. 
На то, как дальше будут развиваться отношения, будет влиять много фак-
торов, в том числе – сама ситуация в России. Разногласия европейских 
стран с США ни к каким последствиям не приведут – не первый раз эти раз-
ногласия. И по "Буре в пустыне" не было единодушия, но потом другие инте-
ресы сблизили" (эксперт, Екатеринбург). 
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• "Нет, они пожурят, поспорят – и помирятся. Они интегрированы мощно 
в политическом, в культурном плане. Они не пойдут на разрыв" (эксперт, 
Краснодар). 

Иногда неявно звучит мысль, что "игры на сближение" с Россией нужны евро-
пейцам только для того, чтобы занять более прочные позиции в процессе взаим-
ного согласования интересов с США. 

• "У нас как? У нас с Россией происходит сближение других государств 
в нужные моменты, как говорится. Мы, вообще говоря, остаемся довольно-
таки разными, и в мирной жизни мы им не нужны. Мы им нужны именно 
в конфликте" (эксперт, Липецк). 

 

*  *  * 

Таким образом, большинство россиян одобряют негативную позицию некоторых 
европейских стран по вопросу о войне против Ирака. Но ни эксперты, ни рядо-
вые граждане, как правило, не считают, что несогласие европейцев с США по 
поводу войны в Персидском заливе означает глобальный раскол между Старым 
и Новым светом или раскол в самой Европе. Мало кто обольщается надеждой, 
что разногласия по Ираку приведут к отказу Франции и Германии от сотрудни-
чества с США в пользу России. По поводу того, что протесты этих стран могут 
повлиять на позицию США, сомнений тоже немало. 
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И. Сталин

Опрос населения

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ВАМ ИЗВЕСТНО ИЛИ НЕ ИЗВЕСТНО, С ЧЕМ, С КАКИМ СОБЫТИЕМ
 В ИСТОРИИ НАШЕЙ СТРАНЫ СВЯЗАН ДЕНЬ 5 МАРТА 1953 ГОДА?

ДЕНЬ 5 МАРТА - ГОДОВЩИНА СМЕРТИ И.СТАЛИНА. КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ,
 ВАЖНО ИЛИ НЕ ВАЖНО ПОМНИТЬ ОБ ЭТОЙ ДАТЕ, ОБ ЭТОМ СОБЫТИИ?  

КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, ЧЕГО БОЛЬШЕ - ХОРОШЕГО ИЛИ ПЛОХОГО - СДЕЛАЛ И.СТАЛИН?    
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плохого
29%
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СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ВАМ ИЗВЕСТНО ИЛИ НЕ ИЗВЕСТНО, С ЧЕМ, С КАКИМ СОБЫТИЕМ В ИСТОРИИ НАШЕЙ СТРАНЫ СВЯЗАН ДЕНЬ 5 МАРТА 1953 ГОДА?

известно 40 36 51 34 42 45 50 32 19 43 55 35 34 43 57 38 42 44 43 45 40 35 38 49 36 39 40 41 54 52 56 49 30 52 73
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ДЕНЬ 5 МАРТА - ГОДОВЩИНА СМЕРТИ И.СТАЛИНА. КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, ВАЖНО ИЛИ НЕ ВАЖНО ПОМНИТЬ ОБ ЭТОЙ ДАТЕ, ОБ ЭТОМ СОБЫТИИ?  
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КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, ЧЕГО БОЛЬШЕ - ХОРОШЕГО ИЛИ ПЛОХОГО - СДЕЛАЛ И.СТАЛИН?    
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Открытый вопрос: Что в первую очередь приходит Вам в голову, ко-
гда Вы слышите слово "Сталин"? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Отрицательные суждения  41 
Репрессии, лагеря 18  
• "Сталинские репрессии"; "репрессии, ссылки"; "гонения, репрессии"; "лагеря"; 

"дело о врачах"; "сажал всех в тюрьму"; "много было арестовано людей, от-
правлено в лагеря"; "аресты, лагеря"; "37-й год, репрессии"; "ГУЛАГ". 

  

Отрицательная оценка личности И. Сталина 11  
• "Тиран"; "деспот"; "диктатор"; "злодей, варвар, диктатор"; "был жесто-

кий"; "палач"; "сволочь"; "сатана". 
  

Общие отрицательные ассоциации 5  
• "Негативное мнение о нем"; "много плохого"; "негатив"; "нехорошие мысли"; 

"негативная реакция"; "Сталин – это плохо"; "отрицательные чувства"; 
"лютая ненависть"; "что-то отрицательное"; "самое негативное"; "больше 
плохого"; "отвращение"; "нехорошие чувства". 

  

Геноцид, уничтожение людей 3  
• "Много людей погубил"; "много загубленных жизней, геноцид"; "жестокость 

по отношению к народу"; "миллионы загубленных жизней"; "уничтожение 
людей"; "геноцид народа". 

  

Страх 3  
• "Страх"; "ужас"; "жуть"; "дрожь".   
Тяжелое положение в стране 2  
• "Голод, отбирали продукты"; "бедность"; "жили при нем плохо".   
Тоталитарный режим 2  
• "Тоталитаризм"; "диктатура"; "сталинский режим".   
Культ личности 1  
• "Культ личности Сталина"; "культ личности"; "в то время 8 марта говорили, 

что самое главное – это Сталин, а не мама". 
  

   
Положительные суждения  32 
Порядок, дисциплина в стране 14  
• "При Сталине было больше порядка"; "больший порядок был в стране"; "дис-

циплина была"; "был порядок, дисциплина"; "был железный порядок"; "дисцип-
лина и порядок". 

  

Победа в Великой Отечественной войне 5  
• "Победа в войне с фашизмом"; "…победа 45-го года"; "9 мая 45-го года"; "по-

беда в войне с Германией"; "все-таки он Гитлера победил"; "победа в Великой 
Отечественной войне"; "победа над Германией"; "войну выиграл". 

  

Материальное благополучие народа 5  
• "Все было дешево"; "другая жизнь, добрая и честная"; "достаток в стране"; 

"жилось лучше при Сталине"; "ежегодное снижение цен"; "в Москве было 
много продуктов, заводы работали все, передовики были, рубль держался на 
ногах"; "снижение цен постоянно раз в год"; "при Сталине карточки отмени-
ли, цены снизили"; "жизнь была лучше"; "была стабильность"; "3 марта сни-
жал цены на продукты". 

  

Общие положительные суждения 4  
• "Впечатление хорошее"; "положительные впечатления"; "неплохой человек"; 

"положительная личность"; "всё хорошее"; "нормальный человек"; "всё сделал 
для страны, клёвый мужик"; "уважение"; "отлично". 

  

Хороший руководитель 3  
• "Нормальный руководитель"; "руководитель опытный"; "неплохой был руко-

водитель"; "сильный руководитель, большой авторитет". 
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Положительная оценка личности И. Сталина 2  
• "Великий, умный человек…"; "…умный"; "сильный, волевая личность".   
Сильное государство 2  
• "Гордость: Россия дважды была великой державой – при Петре Первом и при 

Сталине"; "Россия – великая держава"; "мощь державы при нем"; "могучее 
государство…". 

  

Восстановление страны 2  
• "Подъем экономики…"; "подъем промышленности"; "индустриализация, вос-

становление после Великой Отечественной". 
  

"Сталина не хватает" 1  
• "Вернуть назад"; "вот поднять бы его сейчас"; "его не хватает"; "чтобы 

вернулся"; "вернуть бы Сталина"; "я бы на него день и ночь молился". 
  

   
Нейтральные и неопределенные суждения  17 
И. Сталин – лидер страны 5  
• "Был такой правитель"; "руководитель СССР"; "бывший глава государства"; 

"бывший вождь"; "Президент Советского Союза"; "был лидером нашего госу-
дарства". 

  

Великая Отечественная война 5  
• "Война 1941-1945"; "война Великая Отечественная".   
Смерть, похороны И. Сталина 2  
• "Смерть Сталина в 1953"; "я была маленькая, когда он умер, – помню, у нас 

в семье был страшный траур"; "когда умер, все гудело вокруг: машины, заво-
ды, – все плакали, народ осиротел"; "на похороны все ходили"; "его похороны". 

  

И. Сталин – кумир советских людей 2  
• "Сталин был у нас как Бог"; "кумир"; "хозяин"; "отец всех народов"; "верили, 

как в Бога"; "отец мой родной – при нем родился и жил". 
  

Власть, сила 1  
• "Власть, сила"; "сила, власть".   
Личные ассоциации 1  
• "Молодость"; "видела его"; "писала письмо Сталину – это помогло мне".   
Другое 1  
• "Грузин с усами"; "усатый человек с трубкой"; "усы и трубка".   
   
Противоречивое, двоякое отношение к личности И. Сталина  1 
• "Противоречивое чувство: что-то хорошее, что-то плохое"; "не застала – всё 

противоречиво"; "двоякие мысли"; "противоречивость"; "двоякое чувство"; 
"очень двоякое отношение"; "двояко отношусь к Сталину"; "двоякое мнение". 

  

   
Другое  1 
• "Каждый правитель приходит в то время, когда он нужен, – время выбирает 

правителя"; "Фильм «Холодное лето 53-го»"; "дома сталинские"; "Мавзолей". 
  

   
Отсутствие ассоциаций  2 
• "Никаких"; "ничего не приходит"; "Сталин, да и Сталин – ничего"; "нет мыс-

лей на это слово". 
  

   
Ответ не на тему  <1 
   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  16 
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Открытый вопрос: День 5 марта – годовщина смерти И. Сталина. 
Почему Вы полагаете, что важно помнить об этой дате, об 
этом событии? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Историю своей Родины необходимо знать  24 
• "Важно знать историю, а это исторический факт"; "в истории должны 

быть известны даты о любом правителе"; "это наша история, плохая она 
или хорошая"; "куда деться от истории? Это было – не сотрешь"; "был чело-
век, об этом надо знать, это наша история"; "историю надо помнить: нет 
истории – нет страны"; "человек без прошлого – это человек без будущего"; 
"история есть история – нечего ее искажать, переписывать". 

  

   
Сталин – хороший руководитель, много сделавший для страны  6 
• "Лучший из правителей"; "он много сделал хорошего для народа, государст-

ва"; "был руководителем, которого любили и боялись"; "был хороший руково-
дитель". 

  

   
Сталин – крупный политический деятель  5 
• "Это был крупный политический деятель"; "Сталин – руководитель партии"; 

"был предводителем нашей страны"; "он был один из руководителей страны"; 
"он был глава государства"; "все-таки президентом был"; "вождь, отец на-
рода". 

  

   
Под руководством Сталина страна победила в Великой Отечественной 
войне 

 4 

• "В связи с победой только"; "он не дал стране пропасть в войне"; "война за-
кончилась нашей победой над фашизмом"; "Великая Отечественная произош-
ла, когда Сталин был у власти; если бы Сталин не был таким человеком, то 
мы, наверно, не победили в этой войне"; "благодаря Сталину Россия победила 
в войне…"; "выиграли войну с именем Сталина". 

  

   
Из уроков истории следует делать выводы  3 
• "Чтобы сделать выводы"; "чтобы люди не выбрали второго Сталина"; "что-

бы больше не избирать таких правителей"; "чтобы больше не было культа 
личности"; "если забыть о такой дате, то может все повториться"; "чтобы 
не повторилась трагедия в нашей стране"; "все освободились от гнета – 
чтобы не забывали, что такое было в истории"; "дети и внуки должны знать 
об этом и не повторять былых ошибок". 

  

   
При Сталине в стране были порядок, дисциплина  2 
• "Была дисциплина, была всем работа, и не было бездельников"; "многие ста-

рики хвалили Сталина за порядок"; "когда он был, все законы соблюдались"; 
"больше было справедливости при Сталине"; "время было лучше – дисциплина, 
порядок был"; "вот дисциплины-то нам сейчас и не хватает". 

  

   
День смерти Сталина – начало новой эпохи  2 
• "Надо сделать нерабочим днем – освобождение России от террора"; "пере-

ломный момент в истории Союза"; "с его смертью закончился кровавый этап 
в жизни страны"; "люди свободно вздохнули"; "наша история: кончилась одна 
эпоха, началась другая"; "закончился такой период в истории России – грань, 
начался другой период"; "произошли перемены власти, сменилась эпоха"; "по-
сле его смерти государство решило избавиться от сталинизма и его послед-
ствий". 
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Это день памяти о пострадавших от репрессий  1 
• "Чтобы чаще вспоминать о невинно загубленных людях"; "угробили по 58 

статье военачальников, умы России, цвет России"; "он много людей перевел – 
это надо помнить"; "во время правления Сталина был уничтожен цвет Рос-
сии"; "много было пролито крови"; "много людей пострадали от его идеоло-
гии, люди из Гулага помнят эту дату"; "важно помнить о тиране, залившем 
кровью страну". 

  

   
Другое  1 
• "Не помнить Сталина – зачеркнуть собственную жизнь"; "потому что Ста-

лин умер"; "нас так воспитывали"; "я – сталинист"; "много народа погибло, 
когда Сталин умер, на похоронах"; "в 13 лет я очень плакал по этой утрате". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  57 
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Открытый вопрос: День 5 марта – годовщина смерти И. Сталина. 
Почему Вы полагаете, что помнить об этой дате, об этом 
событии не важно? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Сталин – виновник массовых репрессий 7 
• "Зачем помнить о человеке, который убил 14 миллионов людей?"; "испытал этот 

кошмар"; "из-за репрессий народа"; "кровавые дни необходимо смыть из людских 
душ"; "дед пострадал от репрессий"; "был страх, поэтому не нужно это помнить"; 
"зачем помнить день смерти жестокого вождя?"; "память об убийце грешна". 

 

  
Это ушло в прошлое 6 
• "Забытое прошлое"; "зачем ворошить пыль веков?"; "время прошло – уже не важно"; 

"его уже не очень вспоминают"; "было и было – не обязательно помнить"; "история 
меняется – надо жить настоящим"; "не современно"; "история списала его в архив"; 
"все приходят, все уходят"; "все уже пережили"; "время уже стерло эту дату". 

 

  
Это бессмысленно 6 
• "Зачем об этом помнить? Умер и умер"; "а зачем и для чего это помнить?"; "не 

имеет особого значения"; "мне безразлично"; "да что мне от этого?"; "зачем заби-
вать людям голову?"; "не вижу смысла"; "незачем". 

 

  
Это незначительная дата, есть более важные 3 
• "Лучше помнить день рождения Христа"; "есть даты более важные"; "я не считаю 

эту дату такой знаменательной"; "много других хороших дат есть"; "не считаю 
эту дату каким-то событием"; "помнить о смерти родных – понятно, а он…"; "не 
такое глобальное событие, чтобы помнить о нем всегда"; "надо помнить свои лич-
ные даты". 

 

  
Мало информации, не помню, не знаю Сталина 2 
• "Не преподают в школе"; "мы его не застали при жизни"; "он был вождем для наших 

родителей, у меня по поводу него нет никаких особых впечатлений, мыслей"; "т. к. я не 
жил в то время и почти ничего не знаю"; "не жили при нем"; "наше поколение о нем ма-
ло знает – нет смысла помнить"; "скорбит тот, кто помнит, а мы уже и не знаем". 

 

  
Важна не дата, а дела Сталина 1 
• "Лучшее помнить о достижениях в науке, экономике при Сталине"; "дата смерти 

не важна, а важны дела"; "важна суть жизни человека"; "дата смерти тирана ни-
чего не решает – важен сам факт наличия тирана"; "важно помнить исторический 
контекст – что он сделал, а не дату"; "кто-то хвалит, а кто-то ругает Сталина за 
жестокость, это надо понимать, а не дату смерти помнить"; "о Сталине – надо, 
а о дате – не надо, это не столь важно". 

 

  
Другое 1 
• "Он же не Ленин"; "я не считаю себя его фанаткой"; "их было много, правителей"; 

"ни Сталин, ни Ленин мне ничего не дали"; "каждый решает для себя сам"; "запу-
танная история". 

 

  
Затрудняюсь ответить, нет ответа 74 



Темы Ex memoria 

№008 (692) Опросы 18-23 февраля И - 11 © Фонд "Общественное мнение", 2003 г. 

 

Открытый вопрос: Что хорошего сделал И. Сталин? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Победа в Великой Отечественной войне  35 
• "Поставил Гитлера на колени"; "остановил фашизм"; "если бы не Сталин, 

может быть, не выиграли бы войну"; "благодаря его воле мы одержали побе-
ду в войне"; "старшее поколение хвалит, что войну выиграл, немцев разгро-
мил"; "выиграл войну с Германией"; "войну выиграл, хотя за счет огромных 
жертв"; "война кончилась благополучно"; "только то, что выиграл войну"; 
"удачно закончилась война"; "под его руководством выиграли такую тяжелую 
войну"; "благодаря ему мы выиграли войну"; "был мозговым центром в Вели-
кую Отечественную"; "большая роль в выигрыше войны"; "в войну показал се-
бя". 

  

   
Экономическое строительство  22 
Послевоенное восстановление страны 10  
• "Восстановил экономику после войны практически за пятилетку"; "восстано-

вил хозяйство после войны"; "после войны строительство в грандиозных мас-
штабах"; "…после войны все моментом восстановили"; "восстановил жизнь 
после войны"; "после войны было вскоре налажено производство, сельское хо-
зяйство". 

  

Индустриализация, экономический рост страны 8  
• "Превратил страну в индустриальную державу"; "поднял экономику до небы-

валого размера"; "ударные комсомольские стройки"; "стимулировал развитие 
экономики"; "экономика была стабильная"; "поднял металлургию – на чужих 
костях, правда"; "довоенная индустриализация, коллективизация – это его за-
слуги"; "в короткие сроки развил тяжелую промышленность"; "крупные 
стройки при нем велись"; "из отсталой страны в более развитую"; "строи-
тельство метро, заводы, ГЭС, большие стройки"; "сделал переворот в эконо-
мике". 

  

Стабильные цены, снижение цен 5  
• "Понижал цены каждый год"; "цены были стабильные"; "на продукты не по-

вышались цены…"; "ежегодно снижались цены"; "цены не росли…"; "снижал 
цены, и они не повышались"; "каждый год дешевели продукты"; "понижал к 
весне цены"; "...каждую весну снижал цены – все ждали весну". 

  

Развитие науки и техники 1  
• "Науку толкнул вперед, при нем развивается ядерная физика"; "он заставлял 

делать вперед всех ракеты, чтобы полететь раньше всех в космос"; 
"...достижения в науке, технике, искусстве"; "обеспечил скачок в технике". 

  

   
Государственное строительство  22 
Порядок, дисциплина в стране 18  
• "Был порядок, дисциплина, все работали, законы действовали"; "порядка 

больше было, была дисциплина, боялись воровать"; "он навел порядок в стра-
не, криминала как такового не было"; "держал все под контролем"; "...воров и 
бандитов убивал сразу, мы ничего не боялись"; "был порядок, железная рука; 
мы боялись опоздать на 5 минут на работу – сразу 6 месяцев принудительных 
работ"; "был порядок – строгий мужик"; "держал всех в узде"; "что держал 
страну в ежовых рукавицах"; "дисциплина была строгая, как рассказывали 
мне мои родители". 
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Создание сильного государства 5  
• "Превратил страну в сильную державу"; "сумел создать государство"; "уве-

личил территорию государства"; "страна была сильней и прочней"; "создал 
крепкое большое государство";  "собирал свое государство, оно было сильное, 
могучее – в этом его заслуга"; "СССР стал сильным государством"; "…из ла-
потной страны сделал могучее государство". 

  

   
Решение социальных проблем  8 
Материальное благополучие народа 4  
• "Люди стали лучше жить, досыта кушать хлеб"; "жили не бедно"; 

"…в достатке жили все"; "люди не голодали…"; "…не было нищих и голодных 
людей"; "благосостояние народа"; "народ так не нуждался, как сейчас…"; 
"легче жилось". 

  

Отсутствие безработицы 2  
• "Люди все были трудоустроены"; "очень много было рабочих мест"; "работы 

было много"; "…у людей была постоянная работа"; "люди работали". 
  

Бесплатные медицина и образование 1  
• "Лечились бесплатно"; "учились бедные, могли лечиться старики"; "при нем 

была бесплатная учеба, бесплатное лечение…"; "люди учились бесплатно, лю-
ди лечились бесплатно". 

  

Забота о народе в целом, об отдельных категориях граждан 1  
• "Постоянно проявлял заботу и внимание о народе"; "при Сталине не было 

беспризорников..."; "хорошая защита"; "...обеспеченность прав на труд, обра-
зование, отдых"; "были сады, пионерлагеря…"; "работа профсоюзов, льготы". 

  

Социальная справедливость 1  
• "Не было несправедливости"; "создал более-менее справедливое общество"; 

"…была справедливость – не было богатых и нищих"; "все жили сравнительно 
одинаково"; "…не было расслоения на богатых и бедных". 

  

   
Прочные идеологические устои, моральное единство народа  4 
Уверенность в завтрашнем дне 2  
• "Привил чувство уверенности в завтрашнем дне"; "…народ не боялся зав-

трашнего дня"; "была стабильность, уверенность в завтрашнем дне"; 
"…жили люди спокойнее, увереннее, чище"; "люди чувствовали себя стабиль-
но, знали, что будет завтра". 

  

Интернационализм 1  
• "Не было национального различия…"; "все народы были дружны"; "сплотил 

республики – были связаны, дружили"; "...своей политикой объединил союз 
всех народов дружбой". 

  

Патриотизм 1  
• "Воспитание в людях любви к Родине"; "воспитал в народе патриотизм"; 

"гордость за страну, патриотизм"; "патриотизм был на высоте"; "любовь к 
Родине, патриотизм развил – но под насилием"; "патриотизм был высокий у 
народа". 

  

Другое 1  
• "Создал идеологию у людей того времени"; "у людей была мечта"; "вера наро-

да в него была непоколебимая"; "людьми что-то двигало, когда они шли в бой 
с именем Сталина". 

  

   
Международный авторитет страны  3 
• "Авторитет России поднял"; "вывел страну в международном плане на миро-

вые позиции"; "СССР в те времена уважали, и без него никто не принимал 
серьезных решений"; "…поднял престиж страны на мировой уровень"; 
"…уважать заставил русских"; "…нас все другие страны боялись"; "счита-
лись с Россией в мире"; "сильная внешняя политика". 
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Депортация чеченцев  1 
• "Вывод чеченцев"; "…вовремя унял чеченцев"; "...Чечню вывез в Казахстан – 

сейчас они вернулись и вон что творят!". 
  

   
Другое  1 
• "Что надо, то и сделал"; "говорят и пишут разное, но, как всегда, половину 

скрывают"; "большинство людей его хвалят, судя по слухам, сделал для людей 
много хорошего"; "столько лет управлял страной, сделал что-то хорошее, на-
верно"; "сделал трудности для народа, чтобы они могли чему-то научиться"; 
"добился суда преступников во время Второй мировой войны". 

  

   
Ничего хорошего не сделал  3 
• "Ничего: такой ценой победить войну – это не победа, а разорение, пораже-

ние"; "ничего хорошего он не сделал"; "считаю, что ничего хорошего: не мог 
уберечь Россию от войны, безумная война с Финляндией, разруха, разорение". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  27 
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Открытый вопрос: Что плохого сделал И. Сталин? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Тоталитарный режим  63 
Массовые репрессии 61  
• "Было много репрессий, многих людей расстреливал"; "что много народу рас-

стрелял неповинного"; "больше уничтожил народу, чем война"; "уничтожал 
людей без следствия"; "геноцид собственного народа"; "ГУЛАГ при нем был"; 
"уничтожил интеллигенцию, генералов, ученых, врачей репрессировал"; "в 
корне изменил социальный состав страны, уничтожив лучших, которые были 
способны приносить пользу государству"; "говорят, много было расстрелов, 
ГУЛАГов"; "террор был"; "1937 год – столько людей погублено!"; "все, что 
замешано на крови, хорошим быть не может, по трупам ходить нельзя – 
слишком многое построено на костях"; "были концлагеря при нем"; "20 мил-
лионов уничтожил – генофонд нации"; "без разбору всех сажали при нем"; 
"было много жертв без вины". 

  

Политическая диктатура 3  
• "Жесткое подчинение себе"; "не давал развиваться демократии"; "тирания 

над людьми"; "подмял всех, принимал решения единолично"; "...законности при 
нем вообще не было в государстве, волюнтаризм был"; "единовластие". 

  

Атмосфера страха, доносительство 2  
• "Страх людской"; "миллионы вогнал в страх"; "все друг друга боялись"; 

"...страх за свою жизнь и жизнь близких людей"; "запугал людей, страшно 
было сказать слово – мог последовать расстрел"; "гадкая черта – наушниче-
ство"; "хорошо было развито у людей то, что они писали друг на друга доно-
сы". 

  

Отсутствие гражданских свобод 2  
• "Попрал права человека"; "уничтожил ген свободы в русском народе"; "храмы 

закрывались при нем"; "не было свободы слова". 
  

Культ личности 1  
• "Позволил сделать из себя культовую фигуру"; "культ своей личности"; 

"…перебор с культом личности". 
  

   
Неподготовленность к Великой Отечественной войной, неоправданные 
потери 

 3 

Позиция И. Сталина перед войной 2  
• "Не подготовил Красную армию к войне с фашистами"; "...допустил войну по 

личной халатности и глупости и недоверию разведке"; "все-таки допустил 
войну, не послушал"; "ввязался в войну"; "война из-за него началась"; "прозевал 
войну в 41-м году"; "виноват в полном поражении Красной армии в первые го-
ды Великой Отечественной войны…"; "начало войны проспал – не верил, что 
Гитлер развяжет войну". 

  

Чрезмерные жертвы на фронте и в тылу 1  
• "Большие потери в Великой Отечественной войне"; "много людей погибло во 

время войны"; "слишком много потерь в войну"; "слишком много людей погиб-
ло на фронте и в тылу, которых можно было бы спасти"; "слишком высока 
цена победы…"; "в войне больше жертв из-за политических репрессий"; 
"очень дорогой ценой досталась победа". 
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Политика насилия и принуждения в отношении крестьян  3 
Коллективизация, раскулачивание 2  
• "Загнали в колхоз людей…"; "коллективизацию не надо делать так, как он де-

лал: сгубил людей"; "колхозы организовал зверски"; "…насильственная коллек-
тивизация"; "провел коллективизацию в деревне"; "раскулачивание крестьян"; 
"раскулачивание и расказачивание – его ошибки". 

  

Разорение крестьянства 1  
• "Сельчан давил налогами, отбирали землю, если больше 15 соток"; "ободрал 

деревню"; "налоги на все были: и на корову, и на овцу, шкуру драли со всего"; 
"…ужасное положение деревни – колхозников обдирали: даже если не было 
коровы, он все равно должен был сдавать молоко, мясо, приходилось им поку-
пать и сдавать"; "земли отбирали, скот отбирали – тяжело было"; "разорил 
сельское хозяйство…"; "налоги, деревню зажал"; "…уничтожение середняка 
в деревне". 

  

   
Общая отрицательная оценка личности И. Сталина  1 
• "В душе он был зверь"; "национальный преступник"; "бандит по натуре"; 

"был труслив…"; "судя по статьям, не тот человек, что держался за Рос-
сию"; "чересчур был строгим"; "…сам был небольшого образования". 

  

   
Нищета, голод  1 
• "Голод и холод"; "33-й год – голод"; "людей голодом заморил"; "обнищание 

масс"; "развел нищету". 
  

   
Другое  1 
• "Железный занавес"; "система, которую он создал, приводила к нежелатель-

ным перекосам"; "вел Россию в неверном направлении"; "унизил Жукова: заслу-
га выигрыша войны была у Жукова, а Сталин присвоил ее себе"; "методы пло-
хие, но другими нельзя было это сделать". 

  

   
Ничего хорошего не сделал  1 
• "Все хорошее покрыл плохим…"; "все, что сделал"; "так много, что не пере-

числишь". 
  

   
Ничего плохого не сделал  4 
Не сделал ничего плохого для меня, моей семьи 1  
• "Для меня, моей семьи ничего плохого – не коснулись нас репрессии"; "мне ни-

чего плохого не сделал"; "для меня плохого ничего". 
  

В целом не сделал ничего плохого 1  
• "Нет такого"; "ничего, его просто опорочили в наших глазах"; "ничего не сде-

лал плохого, вообще надо жить в ту эпоху". 
  

Все плохое – от окружения И. Сталина 1  
• "Плохое делал не он, а его подчиненные"; "не разбирался с доносами, которые 

ему готовили его подчиненные"; "слушал буржуев, которые пролезли в пар-
тию и нашептывали ему". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  28 
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Комментарий 

И. Климов 

Память о страхе или страх памяти? 

Коллективная память представляет собой особую форму духовных актов, систе-
му мнемонических практик, которые, с одной стороны, организуют знания и 
опыт определенной социальной группы или сообщества, а с другой стороны – 
участвуют в формировании социальной и личностной идентичности человека. 
Немецкий социолог, социальный философ М. Шелер писал, что знание членов 
некоего сообщества друг о друге и возможность их взаимного понимания не 
возникают как следствие образования группы, не являются чем-то, что порож-
дается ею, а есть то, что со-конституирует предмет "человеческое сообщество". 
Проходя разные этапы социализации, человек должен не только самоопреде-
литься относительно сегодняшнего социального контекста, но также и принять в 
систему собственных идентификаций знание об истории тех групп и общностей, 
к которым он принадлежит. И именно здесь он обращается к коллективной исто-
рической памяти и к мнемоническим практикам – способам и традициям актуа-
лизации прошлого, которые сформировались и действуют в обществе. 

Прежде мы уже писали о тех проблемах, которым подвержена коллективная ис-
торическая память как особая форма знания1. Во-первых, это процесс разрыва 
живой и непосредственной связи с тем, что сперва было повседневностью и вос-
принималось как "современность", а теперь понемногу переходит в статус "ис-
тории". Во-вторых, это необходимость постоянного воспроизводства и измене-
ния "институтов памяти" – системы знаков и способов напоминания о прошлом, 
которые неизбежно приходят на смену "органическому" чувству причастности 
тому или иному периоду времени. Вместе с тем, существует и еще одна пробле-
ма, существенно влияющая как на передачу паттернов идентичности, так и на 
особенности бытования коллективной памяти. Разным социальным группам, но 
главное – разным поколениям, доступен разный объем знаний о своей истории, и 
такая временная и социальная обусловленность знаний о прошлом может суще-
ственным образом влиять не только на оценку достоверности тех вещей, в кото-
рых прежде не было сомнения, но даже изменять ценностную оценку, оценку 
значения и значимости того или иного события или факта. Если это происходит, 
знание общества о себе самом, а значит, и основания общей идентичности, под-
вергаются серьезному испытанию. Любой народ, общество, нация рано или 
поздно сталкиваются с подобными задачами. Для отечественной истории такой 
темой является время, связанное с именем Сталина. Сможет ли общество, люди, 
их память принять происходящую переоценку, разрешить возникающие иден-
тичностные конфликты (столкновение разных, порой несовместимых друг с дру-
                                              
1 Климов И. 22 июня: прощание с памятью? // Доминанты. Поле мнений. 2002. №24 
(http://www.fom.ru/survey/dominant/438/1080/3577.html); Тот же текст см.: Десять лет социологических 
наблюдений. М: ФОМ, 2003. С. 84-90. 
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гом представлений о себе), встроить в собственную систему представлений но-
вый взгляд на свое прошлое? Что наиболее существенное в восприятии той эпо-
хи мы можем отметить сегодня, что зафиксировано и что изменяется в сознании 
россиян? 

*  *  * 

Мы сочли уместным поговорить с участниками опроса об эпохе Сталина нака-
нуне годовщины его смерти. Упоминание этой даты – 5 марта 1953 года – не вы-
звало никаких ассоциаций у 45% россиян, и примерно столько же – 40% – сказа-
ли, что знают, с каким событием в истории нашей страны она связана. Вполне 
закономерно, что чаще всего такую осведомленность проявляли люди с высшим 
образованием (57%), респонденты старше 50 лет (55%) и сторонники 
Г. Зюганова (51%). Примечательны два обстоятельства. Во-первых, очень суще-
ственно доли ответивших "знаю" различаются в возрастных группах: среди тех, 
кому за 50, таких 55%, а среди респондентов 18 – 35 лет – 19%, т. е. на 36 п. п. 
меньше. Во-вторых, женщины в полтора раза чаще мужчин говорили, что им не 
известно, с чем связана эта дата, тогда как мужчины в полтора раза чаще жен-
щин давали противоположный ответ: 

Вопрос: "Скажите, пожалуйста, Вам известно или не известно, с чем, с ка-
ким событием в истории нашей страны связан день 5 марта 1953 года?" 

Пол Возраст, лет  Все мужчины женщины 18–35 36–50 старше 50 
Доли групп (%) 100 46 54 31 29 40 
Да 40 50 32 19 43 55 
Нет 45 37 51 64 42 31 
Затр. ответить 15 13 17 16 15 14 

Следует признаться: мы не предполагали, что осведомленность россиян относи-
тельно этой даты окажется столь существенной. Поэтому формулировка откры-
того "ассоциативного" вопроса на этот раз была несколько изменена – вместо 
даты фигурировало конкретное имя: "Что в первую очередь приходит Вам в го-
лову, когда Вы слышите слово «Сталин»?" Доли позитивно и негативно окра-
шенных ответов оказались примерно равными, во всяком случае, сопоставимы-
ми: 32% и 42% соответственно. В ответах 15% респондентов содержались ней-
тральные высказывания, и еще 18% участников опроса затруднились с ответом 
или признались, что у них нет ассоциаций со словом "Сталин". Общая структура 
обоснования положительного или отрицательного отношения к Сталину в целом 
схожа: это апелляции к его делам, личным качествам, а также состоянию обще-
ства в то время. Кроме того, среди положительных высказываний выделен осо-
бый тип суждений, не находящий себе аналога в структуре отрицательных отве-
тов: указания на престиж страны в мире, ее роль в международных делах1. 

                                              
1 Хотя доля таких суждений невелика – всего 2%, тем не менее, их присутствие в структуре ответов на 
открытый вопрос означает, что такой интерпретативный переход в принципе существует в структуре 
обоснований положительного отношения к Сталину, хотя и не является "ведущим", мобилизуемым в 
первую очередь. 
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Если общая структура положительных и отрицательных ассоциаций схожа, то 
содержание, тематическая соотнесенность высказываний существенно разнится. 

 Положительные ассоциации Отрицательные ассоциации 
Победа в войне (5%) Репрессии (18%) Дела 

Индустриализация, послевоенное 
восстановление хозяйства (2%) 

Геноцид (3%) 

Хороший, сильный руководитель 
(3%) 

Тиран, диктатор, палач (11%) Характеристика 
личности 

Положительные личностные каче-
ства – воля, ум, сила (2%) 

 

Порядок, дисциплина (14%) Страх (3%) 
 Тоталитарный режим (2%) 

Материальное благополучие  
людей (5%) 

Голод, тяжелое положение лю-
дей (2%) 

Состояние обще-
ства 

 Культ личности, обожествление 
вождя (1%) 

Престиж страны 
в мире 

СССР – сильное государство (2%)  

Это означает, что для обоснования своего отношения к Сталину люди, придер-
живающиеся противоположных позиций, используют тематически различаю-
щуюся аргументацию. Корпус привлекаемых знаний структурирован по-разному 
главным образом в силу несовпадающей расстановки приоритетов значимости 
тех или иных дел, событий, фактов, связанных с той эпохой. Это хорошо замет-
но по тому, как люди описывают, что хорошего и что плохого сделал Сталин для 
страны. 

Обсуждение этих вопросов на фокус-группах и ответы участников массового 
опроса показывают, что к разговору о Сталине люди привлекают довольно об-
ширный исторический контекст, который выполняет две задачи. Во-первых, он 
служит для событийной локализации его имени в истории: революция – война – 
индустриализация. Во-вторых, он является источником предметного, фактиче-
ского обоснования роли и значения этого человека в отечественной истории, и 
кроме того – собственного ценностного отношения к нему и его времени. Мате-
риалы опроса показывают, что тематическое разнообразие высказываний выше 
тогда, когда люди отвечали на вопрос: "Что хорошего сделал И. Сталин?"; здесь 
присутствуют указания на победу в Великой Отечественной войне (35%), разви-
тие промышленности и экономики (22%), государственное строительство (22%), 
социальное благополучие в стране (8%), мировоззренческое и идеологическое 
единство людей (4%), престиж страны в мире (3%) и т. д. Лейтмотивом ответов 
на другой вопрос: "Что плохого сделал И. Сталин?" – стали указания на созда-
ние тоталитарного режима и репрессии (63%). Другие темы идут с существен-
ным отставанием: ошибки, связанные с войной (3%), раскулачивание, разорение 
крестьянства (3%), создание чрезвычайных условий жизни для людей – голод, 
нищета (1%). 

Несмотря на то, что участники опроса на оба вопроса отвечали одинаково ак-
тивно (доли затруднившихся с ответом или не давших ответ составили чуть 
больше четверти – 27% и 28% соответственно), вопрос о том, чего в делах 
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И. Сталина было больше – хорошего или плохого, вызвал затруднения у 34% 
респондентов. Кроме того, в данном случае (в отличие от вопроса об ассоциаци-
ях с именем Сталина, на который 32% опрошенных дали отрицательные ответы 
и 42% – положительные) распределение ответов совершенно иное: 36% выбрали 
ответ "сделал больше хорошего", и 29% – "сделал больше плохого". Объяснение 
этой странности мы можем найти в материалах фокус-групп. Участники дискус-
сий говорили, что им трудно вынести определенное и более-менее однозначное 
суждение по нескольким причинам. 

Во-первых, сегодняшняя – преимущественно негативная – информация о Стали-
не и его эпохе находится в противоречии с рассказами людей, живших в то вре-
мя. Респонденты вспоминали энтузиазм, патриотизм, самоотверженность людей, 
связанные, по их мнению, с атмосферой времени и с именем Сталина, и, конечно 
же, горе и слезы во время похорон руководителя страны. 

• "Мама говорила, что да, они голодали, что-то у них отнимали, как трудодни 
какие-то выдавали. Да, все это было у них, но они как-то с чувством пат-
риотизма, что ли, переносили это все и надеялись на лучшее будущее, и оно 
наступило. И она, как говорится, была рада, и говорила: спасибо, что у нас 
есть поесть. Я ни разу не слышала, чтобы она его ругала; ну, конечно, гово-
рила, что голод был, что было тяжело" (ДФГ, Москва). 

• "Ведь если очень плохой человек, не будут люди так, а ведь когда он умер, 
это ж было что-то страшное… Показывают документальные съемки и 
рассказывают – ведь это же было что-то страшное: люди чтобы попасть, 
попрощаться с человеком… Но если человек плохой, разве Вы будете? Нет, 
не будете, вот при репрессиях при всех этих… Сейчас все валят на Сталина, 
а, между прочим, были Ежов и был Берия. И если слушать вот Радзинского 
– ведь он же рассказывал, что Сталин был просто очень доверчивым челове-
ком, очень много верил, а за его спиной очень много делалось. Всегда же ру-
гают макушку, всегда это так" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Я с Вами не согласна. Мой родной дядя был репрессирован, и он остался 
жив, пройдя все эти жернова, и обиды на Сталина у него не осталось. А по-
чему? Как он говорил: «Сажал меня не Сталин, а его подчиненные, которые 
изо всех сил старались выслужиться перед ним»" (ДФГ, Воронеж). 

Во-вторых, людям часто трудно поверить в достоверность, непредвзятость той 
информации, которая обнародуется в настоящее время. Причем они обосновы-
вают свое затруднение нежеланием быть объектами манипуляций, потерять са-
мостоятельность суждений. 

• "В свое время Сталина все боготворили, а сейчас очень много вылито грязи, 
поэтому честно скажу: не разобраться, потому что одни люди говорят од-
но, другие говорят другое, поколения разные… В то время верили безогово-
рочно, а сейчас свое отношение я не могу определить… Нет, пожалуй что, 
нет – не хочу быть предвзятым" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

И, в-третьих, участники фокус-групп часто говорили, что соотнести "плохое" и 
"хорошее", сделанное Сталиным, очень трудно. И дело даже не в том, вменяются 
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ли ему в заслугу победа в войне и экономические достижения страны и в вину – 
массовые репрессии. Просто перед государством стояли "объективные" задачи и 
проблемы – индустриализация, война, восстановление хозяйства, и они были 
решены. 

• "Двоякое мнение. С одной стороны – кровь, расстрелы, миллионы людей по-
гибли. С другой стороны – война. Мы бы сейчас говорили по-немецки. Мне 
кажется, что он был сильной личностью. Поэтому с одной стороны – это 
кровавый тиран, с другой стороны – твердый, жесткий, уверенный человек в 
себе. Он выиграл войну" (ДФГ, Воронеж). 

• "Мировая война – была бы, Великая Отечественная – была бы, наша победа 
в войне – была бы, может быть, не в сорок пятом, а в 44 или позже, но все 
равно была бы. А экономика? Наверное, была бы не хуже. Если брать 39 год, 
то экономика была на достаточно высоком уровне, и можно ли было выше 
её создать – не знаю, трудно сказать. А благодаря Сталину или нет? Это 
была программа партии, не без его участия, конечно, но это не личная заслу-
га Сталина. Это было запланировано… А ведь, с другой стороны, если взять 
историю России, она тогда просыпалась от сна дремучего, когда у нас над 
головой была или дубина, или кнут – это эпоха Ивана Грозного, эпоха Петра 
I" (ДФГ, Воронеж). 

Основываясь на этих материалах, можно предположить, что в сегодняшнем вос-
приятии россиянами Сталина и его времени, помимо множества проблем (во-
прос о достоверности сегодняшних знаний, о роли личности, о значении успе-
хов, достижений и ошибок, преступлений и т. д.), есть еще одна существенная 
сложность. Это проблема включения негативного исторического опыта в систе-
му собственной идентичности, представлений о себе самих, о свойствах общест-
ва и его истории. Косвенно это подтверждается такими данными: половина тех, 
кто считает важным помнить о дне смерти Сталина, полагают, что он сделал 
больше хорошего, и лишь пятая часть – что больше плохого. Кроме того, почти 
половину не считающих важным помнить о дате 5 марта составляют те, кто не-
гативно оценивает сталинское наследие. 

Вопрос: "Как Вы полагаете, чего больше – хорошего или плохого – сделал 
И. Сталин?" 

Помнить о дате... 
 Все 

важно не важно 
Доли групп (%) 100 47 35 

Хорошего 36 50 23 
Плохого 29 19 45 
Затрудняюсь ответить 34 30 32 

Из числа всех ответивших на открытый вопрос: почему важно помнить о дне 
смерти Сталина? – 24% высказали нейтральные суждения, суть которых сводит-
ся к тому, что историю своей страны нужно знать: 
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• "У нас привыкли стирать все с лица земли, что сейчас не угодно. Надо обо 
всех помнить и обо всем, это наша история"; "историю надо помнить: нет 
истории – нет страны"; "человек без прошлого – это человек без будущего"; 
"история есть история, нечего ее искажать, переписывать" (открытый во-
прос). 

Еще 17% респондентов указали на те или иные достоинства и заслуги Сталина: 

• "Когда он был, все законы соблюдались"; "была дисциплина, была всем рабо-
та, и не было бездельников"; "благодаря Сталину Россия победила в войне, 
был порядок"; "выиграли войну с именем Сталина"; "был руководителем, ко-
торого любили и боялись"; "это был крупный политический деятель"; "он 
был наш вождь", "он много сделал хорошего для народа, государства" (от-
крытый вопрос). 

Примерно 6% ответивших артикулировали иные точки зрения: из событий того 
времени следует извлекать уроки, нужно помнить о погибших и репрессирован-
ных, смерть Сталина для страны – начало новой эпохи. 

• "Чтобы сделать выводы"; "чтобы люди не выбрали второго Сталина"; 
"чтобы чаще вспоминать о невинно загубленных людях"; "он много людей 
перевел, это надо помнить"; "во время правления Сталина был уничтожен 
цвет России"; "с его смертью закончился кровавый этап в жизни страны"; 
"после смерти государство решило избавиться от сталинизма и его послед-
ствий" (открытый вопрос). 

На вопрос, почему помнить дату смерти Сталина не важно, дали ответ примерно 
четверть участников опроса. На первое место можно поставить высказывания, в 
которых отмечается недостаточная (с точки зрения респондентов) значимость 
этого события (15%). 

• "Зачем об этом помнить?! Умер и умер"; "было и было – не обязательно 
помнить"; "история меняется, надо жить настоящим"; "история списала 
его в архив"; "у нас и так много дат более серьезных"; "я не считаю эту да-
ту такой знаменательной"; "много других хороший дат есть" (открытый 
вопрос). 

Кроме того, достаточно широко представленной оказалась и другая точка зрения 
– что человек, на чьей совести столько невинных жертв, не заслуживает людской 
памяти (7%). 

• "Зачем помнить о человеке, который убил 14 миллионов людей?"; "кровавые 
дни необходимо смыть из людских душ"; "дата смерти Сталина вызывает 
отрицательные воспоминания"; "жестокий человек был" (открытый вопрос). 

Таким образом, мы видим: позитивное восприятие Сталина и его времени впол-
не органично сочетается с представлением, что день 5 марта важно помнить, то-
гда как негативному отношению к нему больше соответствует желание выбро-
сить эту дату из памяти людей. 
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Выше мы уже говорили о том, что негативный опыт гораздо труднее встроить в 
систему собственной идентичности, нежели позитивный. Это вполне закономер-
ная и далеко не уникальная реакция. Согласно теории формирования социальной 
идентификации личности1, представления человека (или сообщества людей) о 
самом себе невозможны без "позитивного эмоционального подтверждения" соб-
ственного образа, способов самовосприятия. Человек нуждается в подтвержде-
нии и подкреплении своей самооценки. В противном случае возникает ситуация 
кризиса идентичности, рождаются внутренние конфликты из-за столкновения 
несовместимых, не уживающихся друг с другом представлений о жизненно важ-
ных вещах, о таких компонентах мировоззрения и самовосприятия, которые об-
разуют стержень "Я-концепции" индивида2. 

Как видно из представленных материалов, за днем 5 марта 1953 года не закреп-
лены устойчивые и определенные смыслы и значения, которые однозначно 
"вписывали" бы эту дату и связанное с ней событие в коллективную память и 
систему ценностных приоритетов общества. И дело здесь не только в том, что 
этот день долгое время не обозначался в качестве важного и памятного, как, на-
пример, 22 июня, и уж тем более не связывался с историей репрессий и государ-
ственного насилия. В ментальной карте сегодняшнего времени нет связанных и 
устойчивых конструкций, которые бы непротиворечивым и не кризисным обра-
зом систематизировали наш отрицательный исторической опыт, в первую оче-
редь связанный с периодом 1-ой половины ХХ века. Эта проблема остается ак-
туальной и проявляется порой неожиданно, когда речь заходит, казалось бы, об 
отвлеченных вещах3. Вместе с тем, тема сталинского времени (а вместе с ней и 
"рубежная" дата 5 марта) имеет мощный сигнификационный и ценностный по-
тенциал. Тема репрессий и государственного насилия легитимизирована в соз-
нании россиян и уже содержит определенную ценностную значимость. Так, три 
четверти россиян (75%) согласны с утверждением, что массовые политические 
репрессии в Советском Союзе имели место, при этом более 60% считают, что 
репрессии никак и ничем нельзя оправдать (противоположное мнение разделили 
15% респондентов)4. Мнемонические практики в отношении сталинского време-
ни довольно активны, им приходится решать довольно сложные проблемы – не-
однозначность оценок, относительность знаний, эмоциональное отторжение и 
т. д. Вместе с тем, проявляясь спонтанно и "по случаю", эти практики нуждаются 
в том, чтобы быть представленными в "институтах памяти" – системе напомина-
ний об историческом, в том, чтобы актуальные знания о прошлом были отобра-
жены в знаках "здесь-существующего" общества. 

 

                                              
1 Ядов В.А. Социальные и социально-психологические механизмы формирования социальной идентич-
ности личности // Социальная идентификация личности / Под ред. В.А. Ядова. ИС РАН, 1993. 
2 Климов И.А. Психосоциальные механизмы возникновения кризиса идентичности // Трансформация 
идентификационных структур в современной России. Под ред. Стефаненко Т.Г. М.: МОНФ. 2001. 
3 Например, в рассуждениях о празднике 23 февраля или о 9 мая, когда разговор об отношении к фашиз-
му перешел в обсуждение социалистического строя, в обсуждение схожего и различного в коммунизме и 
фашизме (См. об этом: Климов И. Фашизм и современность // Доминанты. Поле мнений. 2001, № 016 
http://www.fom.ru/survey/dominant/168/413/1521.html). 
4 Бавин П. Репрессии в СССР // Доминанты. Поле мнений. 2001, № 044 
(http://www.fom.ru/survey/dominant/317/773/2566.html). 
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Доли групп (%) 100 48 17 28 28 41 47 53 34 28 37 19 35 35 11 23 35 33 7 13 17 36 27 26 8 16 21 10 14 5

КАКОЕ БЫЛО У ВАС ФИЗИЧЕСКОЕ САМОЧУВСТВИЕ (КАК ВЫ СЕБЯ ЧУВСТВОВАЛИ) НА ПРОШЕДШЕЙ НЕДЕЛЕ - ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ? 

хорошее  58 59 54 72 58 47 67 50 77 66 36 41 66 59 60 57 54 62 57 71 56 57 56 57 66 54 62 49 61 44
плохое   39 39 43 25 39 51 28 48 21 31 60 57 30 38 35 40 43 35 42 26 42 39 42 41 29 43 37 48 35 48
затрудняюсь ответить    3 2 3 3 3 2 5 2 1 4 4 2 3 3 5 3 3 3 1 3 1 4 3 2 5 3 1 3 5 8

КАКОЕ НАСТРОЕНИЕ БЫЛО У ВАС НА ПРОШЕДШЕЙ НЕДЕЛЕ - ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ?

хорошее  61 66 54 76 66 46 69 54 75 65 46 50 64 61 72 59 57 65 66 71 57 60 61 63 63 58 66 54 62 45
плохое   35 31 43 20 31 50 26 42 22 32 48 47 32 34 24 38 39 30 29 25 39 34 38 34 27 39 32 41 34 45
затрудняюсь ответить    4 2 3 5 3 4 5 4 3 3 5 3 4 5 4 3 4 5 4 4 4 6 1 3 9 3 1 5 4 10
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КПРФ 

Электронная фокус-группа 

Эпизод Содержание эпизода 
Интерес, 

оценка / сила 
колебаний 

Согласие, 
оценка / сила 
колебаний 

Доверие, 
оценка / сила 
колебаний 

Средняя
оценка 

6 (1352)∗ С. Горячева о КПРФ 0,15/срд 0,62/слн 0,89/слн 0,55 

12 (1358) Л. Радзиховский о 
КПРФ 0,25/слн 0,95/слн 0,45/слн 0,55 

11 (1357) С. Глазьев о патриоти-
ческой коалиции 0,28/срд 0,23/срд 0,07/срд 0,19 

8 (1354) А. Брежнев о КПРФ -0,03/срд 0,27/срд -0,54/слн -0,10 
1 (1347) ОРТ о съезде КПРФ -0,94/срд -0,11/срд 0,48/срд -0,19 

4 (1350) Г. Селезнев об автори-
таризме Г. Зюганова -0,73/слн 0,30/слн -0,47/слн -0,30 

5 (1351) А. Проханов о 
Г. Зюганове -0,50/слн -0,31/слн -0,59/слн -0,47 

9 (1355) Акция "Идущих вместе" -0,40/слн -0,66/слн -0,53/слн -0,53 
2 (1348) Г. Зюганов о КПРФ -0,91/слн -0,84/слн -0,91/слн -0,89 
10 (1356) Г. Зюганов о Путине -0,73/слн -0,93/слн -1,04/слн -0,90 

7 (1353) Г. Зюганов об отноше-
нии КПРФ к религии -0,80/слн -0,90/слн -1,12/слн -0,94 

3 (1349) В. Купцов о КПРФ -0,77/слн -1,05/слн -1,03/слн -0,95 

 

Эпизод № 1347 (1-й по порядку демонстрации). ОРТ, "Время", 13.02.03, 21:00. 
Е. Андреева (ведущая): Десять лет назад состоялся чрезвычайный восстанови-
тельно-объединительный съезд компартии Российской Федерации. На самом де-
ле российские коммунисты ведут свою родословную с позапрошлого века. Про-
сто партии потребовалось около полутора лет, чтобы оправиться от потрясений 
августовской революции 91 года и последующего запрета КПСС. 10-летний 
юбилей КПРФ отметила довольно скромно, ограничившись пресс-конференцией 
своего бессменного лидера. 

                                              
∗ Номер эпизода в рамках данной фокус-группы; в скобках – номер эпизода в общем проекте. 
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Эпизод № 1348 (2-й по порядку демонстрации). НТВ, "Сегодня", 13.02.03, 
22:00. Г. Зюганов (председатель фракции КПРФ в Госдуме): Мы абсолютно 
совместимы со страной, с судьбой, с историей, с нашим народом. Я сам из глу-
бинки Орловской, сам прошел все ступеньки. Сам, собственным своим горбом 
создавал свою организацию, сам вместе с друзьями ее отстаивал. От полуподпо-
лья до самой массовой, крупной и самой уважаемой в стране, подлинно народ-
ной и подлинно национальной партии. 

Эпизод № 1349 (3-й по порядку демонстрации). РТР, "Вести-плюс", 13.02.03, 
23:20. В. Купцов (первый заместитель председателя ЦК КПРФ): Ну, ежегод-
ный прием в партию 18 – 20 тысяч человек 6-й год подряд – это что? Люди – не-
осознанно разве они приходят? Это хорошо было идти в партию правящую, а се-
годня – идти в оппозиционную партию, зная, что тебя ожидает… 18 – 20 тысяч 
каждый год. Из них 50% – это люди в возрасте до 30 лет. Это говорит о нор-
мальном, хорошем, деловом авторитете компартии. И я думаю, что эти показа-
тели – они должны вас разубедить в том, что компартия не имеет перспективы. 

Эпизод № 1350 (4-й по порядку демонстрации). НТВ, "Сегодня", 13.02.03, 
22:00. Г. Селезнев (председатель Госдумы РФ): В последнее время партия тя-
жело заболела. Вернее, не партия заболела, а лидер партии заболел такой болез-
нью, которая называется авторитаризм или, как в народе говорят, "бронзовая бо-
лезнь", когда он перестал считаться с другими мнениями… Очень многие люди, 
как говорим, смотрят в рот Геннадию Андреевичу, никогда с ним не спорят, все-
гда поддакивают, <поддерживая >то, что скажет вождь. И это, конечно, губит, 
губит вообще саму идею создать современную, хорошую коммунистическую 
партию. 

Эпизод № 1351 (5-й по порядку демонстрации). НТВ, "Сегодня", 13.02.03, 
22:00. А. Проханов (сопредседатель НПСР, главный редактор газеты "Зав-
тра"): Зюганов – это такой боевой слон, который тяжело протопал сквозь все 
эти грозные, страшные годы. Годы катастроф, годы падений, годы страшного 
национального уныния. И он, Зюганов, ступая по этим обломкам, осколкам, по 
остриям, на своей спине боевой протащил и продолжает тащить множество са-
мых разных цветных кибиток. В одной из таких кибиток сидит Селезнев и пыта-
ется управлять этим слоном с помощью прутика и тростинки. То, что к комму-
нистам сейчас идут в том числе и олигархи, это говорит о том, что… Ведь оли-
гархи – это очень чуткие существа, это такие моллюски, которые чувствуют 
движение мировых вод. Если они приходят к коммунистам, значит, что они ве-
рят: коммунисты будут, с ними необходимо взаимодействовать, коммунисты – 
это та среда, в которой будет существовать Россия в следующем… через 10 лет. 

Эпизод № 1352 (6-й по порядку демонстрации). РТР, "Вести плюс", 13.02.03, 
23:20. С. Горячева (председатель комитета Госдумы по делам женщин, се-
мьи и молодежи): Мне кажется, что на определенном этапе, вот последнем, 
Геннадий Андреевич уже начинает тормозить многие те позитивные процессы, 
которые могли бы происходить в компартии Российской Федерации. И в обос-
нование своего тезиса все же скажу: понятно, что рыба гниет с головы, как гово-
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рится. Посмотрите: 30% населения живет ниже черты прожиточного минимума. 
Еще столько же где-то чуть выше черты – ну, то есть бедное население, пони-
маете? Компартия теряет свое влияние. Достаточно высокий рейтинг, но не та-
кой, чтобы взять власть. И тогда возникает вопрос: какие допущены ошибки? И 
кто в этих ошибках виноват? 

Эпизод № 1353 (7-й по порядку демонстрации). ОРТ, "Времена", 16.02.03, 
18:00. Г. Зюганов (председатель фракции КПРФ в Госдуме): Основу коммуни-
стической идеи составляет справедливость, высокая духовность. Поэтому мы 
прямо заявили, что одна из серьезнейших наших ошибок, наших предшествен-
ников, был спор и преследование религиозных деятелей. Я недавно выступал в 
Храме Христа Спасителя на Всемирном соборе и выразил свою точку зрения. 
Кстати, мне там пять раз аплодировали, потому что приняли нашу программу. 

Эпизод № 1354 (8-й по порядку демонстрации). ОРТ, "Время", 13.02.03, 21:00, 
А. Брежнев (лидер "Новой коммунистической партии"): КПРФ на сегодняш-
ний день представляет собой худший образец КПСС последнего десятилетия – я 
имею в виду руководство. Любое высказывание товарища Зюганова, в общем, 
является, как бы сказать, монологом его личным. И все остальные сидят и слу-
шают. Нету работы самих партийных организаций на местах. Они, к сожалению, 
незаметны. 

Эпизод № 1355 (9-й по порядку демонстрации). РТР, "Вести", 14.02.03, 20:00. 
К. Семин (корреспондент): Утром на Охотном ряду было много разноцветных 
флагов, но с одной стороны развивались только красные, с другой – преимуще-
ственно синие. Зато над синими возвышался кумачовый транспарант – такого 
размера, что закрывал собой всю гостиницу "Москва". Так молодежное движе-
ние "Идущие вместе" решило поздравить КПРФ с десятилетием, добавив к трие-
динству Энгельса, Маркса и Ленина профили Сталина, Зюганова, Шандыбина и 
Березовского. Изображение последнего в большой компании коммунистов, по 
замыслу участников митинга, символизирует новый вектор в политике КПРФ. 

В. Якеменко (руководитель российской молодежной организации "Идущие 
вместе"): Изобразительный ряд портретов ведущих деятелей и сторонников 
коммунистического движения демонстрирует нам эволюцию коммунистической 
идеи. Сам факт говорит о том, что от коммунистической идеи в КПРФ не оста-
лось ничего. В этом году выборы – нам очень бы не хотелось, чтобы старшее по-
коление голосовало за КПРФ. Мы хотели бы сказать, что КПСС, которая подни-
мала людей в войну, на трудовые подвиги и так далее, и КПРФ – это не имеет 
между собой ничего общего. 

Эпизод № 1356 (10-й по порядку демонстрации). ОРТ, "Времена", 16.02.03, 
18:00. Г. Зюганов (председатель фракции КПРФ в Госдуме): Я с Путиным за 
последние полгода десять часов за столом провел. Принесли ему все наши луч-
шие специалисты (Маслюков, Глазьев – все лучшие были… Мельников), при-
несли программу развития экономики, поддержки сельского хозяйства, в кото-
рой и Лапшин принимал участие – в подготовке. Принесли новый ВПК, вернее, 
поддержка ВПК и ноу-хау. Все рассмотрел, сказал: "Прекрасно". Ни одной ста-



Темы Политические партии: КПРФ 

№008 (692) Опрос 20 февраля Л - 4 © Фонд "Общественное мнение", 2003 г. 

тьи не включил в свое послание в прошлом году и продолжает ту <же> полити-
ку. 

Эпизод № 1357 (11-й по порядку демонстрации). РТР, "Вести недели", 
16.02.03, 20:00. С. Глазьев (председатель комитета Госдумы по экономиче-
ской политике и предпринимательству): Формируя широкую патриотическую 
коалицию, мы должны наряду с КПРФ в этой коалиции иметь и другие органи-
зации, которые представляют людей – может быть, не приверженцев коммуни-
стической идеологии, но которые солидарны с КПРФ в первоочередных мерах, 
направленных на оздоровление экономики, общества. 

Эпизод № 1358 (12-й по порядку демонстрации). РТР, "Вести плюс", 13.02.03, 
23:20. Л. Радзиховский (политический обозреватель): Я противник КПСС, 
противник КПРФ, поэтому я очень удовлетворен деятельностью Зюганова. Вы 
правильно сказали: чем она могла бы стать – и чем она стала. КПРФ могла – при 
огромных ошибках наших реформаторов и при действительно бедности населе-
ния – могла стать очень большой и очень грозной силой, которая повернула бы 
Россию вспять. КПРФ, к счастью, ей не стала. А стала, честно говоря, довольно 
серой оппозиционной партией. Я думаю, в этом большая заслуга перед Россией 
и Геннадия Андреевича, и других лидеров партии. Почти никто из голосующих 
за КПРФ не голосует за КПРФ – голосуют только против тех или иных ошибок 
власти. Не велика заслуга КПРФ, коль поднимутся цены на электричество и 
ЖКХ, а голоса это принесет КПРФ. То есть она живет на отрицательной энер-
гии. А эта энергия – нулевая. Таких яростных сторонников КПРФ – действи-
тельно харизматических, заведенных, – их сегодня практически нет. 
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Эпизод № 1348 (2-й по порядку демонстрации). 
НТВ, "Сегодня", 13.02.03, 22:00. 

Г.  Зюганов о КПРФ 

Г. Зюганов (председатель фракции КПРФ в Госдуме): Мы абсолютно совмес-
тимы со страной, с судьбой, с историей, с нашим народом. Я сам из глубинки 
Орловской, сам прошел все ступеньки. Сам, собственным своим горбом создавал 
свою организацию, сам вместе с друзьями ее отстаивал. От полуподполья до са-
мой массовой, крупной и самой уважаемой в стране, подлинно народной и под-
линно национальной партии. 
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Эпизод № 1351 (5-й по порядку демонстрации). 
НТВ, "Сегодня", 13.02.03, 22:00 

А. Проханов о Г. Зюганове 

 
А. Проханов (сопредседатель НПСР, главный редактор газеты "Завтра"): 
Зюганов – это такой боевой слон, который тяжело протопал сквозь все эти 
грозные, страшные годы. Годы катастроф, годы падений, годы страшного на-
ционального уныния. И он, Зюганов, ступая по этим обломкам, осколкам, по 
остриям, на своей спине боевой протащил и продолжает тащить множество са-
мых разных цветных кибиток. В одной из таких кибиток сидит Селезнев и пыта-
ется управлять этим слоном с помощью прутика и тростинки. То, что к комму-
нистам сейчас идут в том числе и олигархи, это говорит о том, что… Ведь оли-
гархи – это очень чуткие существа, это такие моллюски, которые чувствуют 
движение мировых вод. Если они приходят к коммунистам, значит, что они ве-
рят: коммунисты будут, с ними необходимо взаимодействовать, коммунисты – 
это та среда, в которой будет существовать Россия в следующем… через 10 лет. 
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Эпизод № 1352 (6-й по порядку демонстрации). 
РТР, "Вести плюс", 13.02.03, 23:20 

С. Горячева о КПРФ 

 

С. Горячева (председатель комитета Госдумы РФ по делам женщин, семьи 
и молодежи): Мне кажется, что на определенном этапе, вот последнем, Генна-
дий Андреевич уже начинает тормозить многие те позитивные процессы, кото-
рые могли бы происходить в Компартии Российской Федерации. И в обоснова-
ние своего тезиса все же скажу: понятно, что рыба гниет с головы, как говорит-
ся. Посмотрите: 30% населения живет ниже черты прожиточного минимума. 
Еще столько же где-то чуть выше черты – ну, то есть бедное население, пони-
маете? Компартия теряет свое влияние. Достаточно высокий рейтинг, но не та-
кой, чтобы взять власть. И тогда возникает вопрос: какие допущены ошибки? 
И кто в этих ошибках виноват? 
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Эпизод № 1353 (7-й по порядку демонстрации).  
ОРТ, "Времена", 16.02.03, 18:00. 

Г. Зюганов об отношении КПРФ к религии 

 

Г. Зюганов (председатель фракции КПРФ в Госдуме): Основу коммунистиче-
ской идеи составляет справедливость, высокая духовность. Поэтому мы прямо 
заявили, что одна из серьезнейших наших ошибок, наших предшественников, 
был спор и преследование религиозных деятелей. Я недавно выступал в Храме 
Христа Спасителя на Всемирном соборе и выразил свою точку зрения. Кстати, 
мне там пять раз аплодировали, потому что приняли нашу программу. 
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Эпизод № 1357 (11-й по порядку демонстрации). 
РТР, "Вести недели", 16.02.03, 20:00. 
С. Глазьев о патриотической коалиции 

С. Глазьев (председатель комитета Госдумы по экономической политике 
и предпринимательству): Формируя широкую патриотическую коалицию, мы 
должны наряду с КПРФ в этой коалиции иметь и другие организации, которые 
представляют людей – может быть, не приверженцев коммунистической идеоло-
гии, но которые солидарны с КПРФ в первоочередных мерах, направленных 
на оздоровление экономики, общества. 
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Комментарий 

По итогам ЭФГ, интерес к видеоряду – чрезвычайно низкий. Лучшие эпизоды из 
предложенного видеоряда получили оценки, едва-едва превышающие нулевую 
отметку.  

Эпизод № 1357 (11-й по порядку демонстрации). РТР, "Вести недели", 
16.02.03, 20:00. С. Глазьев (председатель комитета Госдумы по экономиче-
ской политике и предпринимательству). 

Один из лидеров нашего рейтинга – эпизод с участием С. Глазьева. Интересно, 
что к этому политику позитивно относятся и приверженцы КПРФ, и ее оппонен-
ты, и политически нейтральные респонденты. Участникам дискуссии импониру-
ет ум С. Глазьева, его профессионализм, а также "дистанцированность  от ка-
кой-либо  политической силы в России". "Он не вызывает раздражения" у мно-
гих респондентов, так как оперирует не идеологическими, а сугубо экономиче-
скими категориями.  

• "Если мое мнение, то очень хороший человек, то есть не хороший, …очень 
умный человек. И предлагает он всегда дельное. Его не только коммунисты 
уважают. Он не коммунист, кстати, чтобы вы знали". 

• "Он настолько умен, что он не высказывает своих политических взглядов и 
поэтому не вызывает раздражения". 

• "Да, Глазьеву-то и хочется: люди, пусть они разной идеологической направ-
ленности, но цель-то должна быть одна – восстановление государства". 

• "Он как экономически смотрит". 

Эпизод № 1352 (6-й по порядку демонстрации). РТР, "Вести плюс", 13.02.03, 
23:20. С. Горячева (председатель комитета Госдумы РФ по делам женщин, 
семьи и молодежи). 

С. Горячева – героиня второго эпизода-лидера – снискала себе славу человека 
твердых убеждений. Сюжет с ее участием единственный, где уровень кривой до-
верия выше уровня кривой согласия. Случай вообще довольно редкий – обычно 
люди чаще готовы согласиться с высказываниями персонажей видеосюжетов, 
чем доверять им. 

• "Я одобряю. Я уже сказал, что Зюганов, я думаю, действительно – он по 
коммунистической партии сейчас выполняет сдерживающую какую-то роль 
в определенной мере. То есть вот он находится на посту вот <в> этой 
партии, ему хватает, и больше ему не надо. Выше ему не надо, ему не нужно 
ответственность за что-то еще, ему хватает быть в оппозиции, все". 
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• "Единственный человек среди КПРФ, которую я слушал, скажем так, с ин-
тересом. Единственный человек, к кому я с большим доверием, так скажем, 
могу относиться – среди КПРФ". 

Эпизод № 1351 (5-й по порядку демонстрации). НТВ, "Сегодня", 13.02.03, 
22:00. А. Проханов (сопредседатель НПСР, главный редактор газеты "Зав-
тра"). 

Большинству участников тестирования эпизод с участием А. Проханова пока-
зался неинтересным и неубедительным. Приведенные им аллегории остались 
неразгаданными, а упоминание олигархов показалось респондентам неумест-
ным. При этом некоторые участники опроса – в основном сторонники 
Г. Зюганова – с видимым удовольствием выслушали прозвучавший монолог. 

• "Я его уважаю за прямоту его высказываний, я уважаю его. Он прямой чело-
век". 

• "Я по сюжету могу сказать, что действительно Зюганов – он этих, как их 
называли… аскет-человек по натуре. У него трехкомнатная квартира у нас 
в Крылатском, и у него две комнаты занимают только книги, библиотека. 
Он ученый. Это отношение имеет то, что человек занимается, действи-
тельно, политикой, он не… ну, не занимается каким-то другим вопросом, он 
чисто отдал себя полностью политике и делу коммунистической партии". 

• "Простите, ведь ассоциировать себя с олигархами – а в народе от олигар-
хов, извините, не за столом это будет сказано, от олигарха… Ассоцииро-
вать себя – просто глупо. А почему я сказал: "Глупый сюжет"? Я имею в ви-
ду Проханова". 

• "Вы спросили: как важно, что высказал именно этот человек, а не другой. 
Для меня, например, это было действительно важно, потому что у меня 
отношение к Проханову значительно более жесткое и резкое, чем к Зюгано-
ву. Потому что это, ну, национал-патриот – это фашист фактически. И 
его отношение вообще к другим нациям известно. И поэтому держать та-
ких людей в партии коммунистической – я считаю, что это вообще позор". 

Эпизод № 1348 (2-й по порядку демонстрации). НТВ, "Сегодня", 13.02.03, 
22:00. Г. Зюганов (председатель фракции КПРФ в Госдуме). 

Эпизоды с участием Г. Зюганова оказались в числе аутсайдеров нашего рейтин-
га. Он был, по мнению участников дискуссии, "излишне пафосен", "привирал", 
что сразу вызывало как минимум скептическое отношение к его словам. Респон-
денты, за исключением сторонников Г. Зюганова, не верят в искренность убеж-
дений лидера КПРФ.  

• "А не понравилось тем, что от народа – и подполье. Какое было подполье?!" 
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• "Ну не веришь человеку – практически не было подполья". 

• "В общем, достаточно посмотреть, кто у власти, и кто вышел в олигархи, и 
кто стал губернатором, вице-губернатором и так далее. Те же самые пер-
вые секретари райкомов. Я не говорю, конечно, у многих из них безусловно 
есть организаторские способности, и безусловно есть и ум, и хватка дело-
вая – то есть это все есть, с одной стороны. А с другой стороны, чего греха 
таить: кто был на верху, тот и остался фактически, кто разваливал стра-
ну, тот и продолжает разваливать. Так что все это – как была показуха, 
так и осталась показуха". 

• "Я считаю, что он сказал то, что есть на самом деле. Я не считаю, что он 
здесь врет или лукавит, совершенно так не считаю, совершенно". 

Эпизод № 1353 (7-й по порядку демонстрации). ОРТ, "Времена", 16.02.03, 
18:00. Г. Зюганов (председатель фракции КПРФ в Госдуме). 

Самый неудачный эпизод. И люди, глубоко верующие, и атеисты довольно 
брезгливо относятся к появлению в храмах "коммунистов со свечками". Участ-
ники дискуссии убеждены, что Зюганов лицемерит, говоря о своей вере в Бога, 
что "он пошел в церковь за электоратом". 

Респондентов, традиционно голосующих за КПРФ, ни церковь, ни появление 
там Г. Зюганова, ни его слова в защиту веры нимало не коробят – они твердо 
убеждены в необходимости голосовать за представителей коммунистов. 

• "Здесь я с ним согласен, что действительно, когда еще раньше там, я еще 
когда был молодым, у нас нельзя было крестить детей, но это перегибы, ко-
нечно, были, тут ничего не скажешь, в то время. Дело в том, что если на-
род, большинство народа – сейчас вот многие верят в Бога, ну дай Бог, 
пусть верят, кто разве против? И поэтому коммунистическая партия – она 
поддержит, пожалуйста, пусть. Духовность – это прежде всего, наверное". 

• "Вот из его уст – у меня доверия нету, потому что он как бы хватается за 
последние нитки, чтобы удержать голоса людей, мне кажется. У меня про-
сто доверия нету к нему лично в данном сюжете". 

• "Я бы сказал – извините меня, что буду немножко резок, – я не согласен. Пе-
регибы – что такое перегибы? Перегиб – это вот согнул проволочку – тоже 
перегиб. Можно ее так согнуть! Перегиб… По-моему, доходило до преступ-
ления над личностью. Мое желание было крестить, но я… Как, вернее не 
мое, не буду лукавить, это крестить было желание моей тещи и жены – 
крестить дочь. И по-шпионски батюшка вылез откуда-то, достал… вернее, 
зашел в подъезд, одел, накинул ряску – вот таким образом крестили мою 
первую дочь". 



Темы Политические партии: КПРФ 

№008 (692) Опрос 20 февраля Л - 13 © Фонд "Общественное мнение", 2003 г. 

• "В фильме "Любить по-русски" – там был такой момент очень хороший, ко-
гда главный герой, бывший коммунист, он говорит: "Я всю жизнь в церковь 
не ходил – и гонял. Чего я сейчас туда пойду?" А у нас сейчас все – они все в 
прошлом коммунисты, все они эту церковь прижимали, гоняли, вплоть до 
расстрелов в свое время, и теперь они приходят в эту церковь, стоят там 
со свечкой. Я считаю, что просто это еще раз показывает, что больше-то 
люди беспринципные, беспринципные". 

• "Я ни на йоту не верю, что Зюганов действительно верит в Бога. То есть 
причем видно было, как это у него с трудом этот процесс шел. То есть он 
понимал, что нужно, как бы, верить, нужно альянс с церковью иметь, он 
все-таки заставил их себе это все сделать. Но то, что он верит в Бога… Ну 
конечно, могло произойти такое чудо, но мне кажется, что если бы с ним 
произошло такое чудо, он бы просто изменился, потому что церковь изменя-
ет человека очень сильно". 

• "Электорат подался в церковь – лидер партии пошел за электоратом, что-
бы вытащить их, вот и все". 

• "Я не могу осуждать Зюганова и коммунистическую партию за это, я не 
могу, я все равно буду голосовать за него". 
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Пояснения 
Опрос населения 

Технология. Опросы населения России и населения Москвы проводятся по еди-
ной анкете, состоящей из закрытых и открытых вопросов. 

При ответе на закрытый вопрос респондент должен выбрать наиболее подхо-
дящий для него вариант ответа – один или несколько – из числа предложенных. 
В ряде случаев интервьюер показывает респонденту карточку с перечнем вари-
антов ответа. 

Наиболее часто встречаются закрытые вопросы, предполагающие выбор респон-
дентом одного варианта ответа. Данная ситуация особо не оговаривается. 

В случае если респонденту предлагается выбрать более одного варианта ответа 
на закрытый вопрос, это отмечается при формулировке вопроса (например, "лю-
бое число ответов", "не более трех ответов"). 

Если используется работа с карточкой, это также отмечается особо, причем ко-
личество вариантов ответов оговаривается всегда ("один ответ, карточка", 
"любое число ответов, карточка" и проч.). 

При ответе на открытый вопрос респонденту предлагается сформулировать от-
вет самому. Интервьюер просто читает формулировку вопроса и не приводит 
никаких вариантов ответа. 

Если условия открытого вопроса предполагают, что респондент должен сформу-
лировать только один вариант ответа, особо оговаривается лишь тип вопроса – 
открытый ("респондент сам называет фамилии" и проч.). 

Если же опрашиваемый должен дать более одного варианта ответа, при форму-
лировке вопроса указываются оба условия (например, "любое число ответов, 
респондент сам называет фамилии"). 

Процедура обработки открытых вопросов. Все ответы респондентов разбива-
ются на тематические группы и подгруппы. Единицей анализа является сужде-
ние (в ответе одного респондента может быть несколько суждений). Таким обра-
зом, ответы части респондентов по своему содержанию оказываются включены 
в несколько тематических групп. 

Представление данных (закрытые и открытые вопросы). Данные на графи-
ках представлены в % от числа опрошенных (по населению России в целом и по 
населению Москвы соответственно). 

В анализе открытых вопросов приведены наиболее показательные высказыва-
ния. 
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Пояснения к "шапкам" таблиц (базовые группы) 
 Голосовали бы за... – группы, определяемые по ответам на вопрос: "Если бы оче-
редные президентские выборы проводились в ближайшее воскресенье, за кого из 
перечисленных кандидатов Вы бы скорее всего проголосовали?" 

 Адаптация – группы, определяемые по ответам на вопросы: "Сможете ли Вы 
в ближайшие год-два повысить свой жизненный уровень, жить лучше, чем сего-
дня?" и "Удалось ли Вам найти свое место в сегодняшней жизни?": 

− оптимисты – ответившие "да" на 1-й вопрос; 
− адаптированные пессимисты – ответившие "да" только на 2-й вопрос и "нет" или 

"затрудняюсь ответить" на 1-й вопрос; 
− неадаптированные пессимисты – остальные, кроме затруднившихся с ответом на 

оба вопроса. 
 Тип места жительства: 

− мегаполисы – центры субъектов РФ, более 1 млн. жителей; 
− большие города – центры субъектов РФ, до 1 млн. жителей; 
− малые города – районные центры, города областного подчинения, поселки городского 

типа. 

Оценки экспертов 

Существует четыре группы экспертов. 

Группа 1. Политическая элита регионального уровня 
В группу входят представители исполнительной и законодательной власти об-
ласти (края). 

Группа 2. Политическая элита местного уровня 
В группу входят представители исполнительной и законодательной власти обла-
стного (краевого) центра. 

Группа 3. Интеллектуалы 
К этой типологической группе относятся работники вузов и научно-
исследовательских организаций, сотрудники негосударственных, частных эксперт-
ных или консультационных структур (адвокатские, аудиторские фирмы, социоло-
гические и PR-службы и т. д.). Эти люди не занимают должности в административ-
ном аппарате власти, не имеют статуса депутата, но могут привлекаться к работе во 
властных структурах в качестве членов экспертных советов, рабочих групп и дру-
гих временных образований экспертно-консультационного характера. 

Группа 4. Журналисты 
К этой группе относятся сотрудники региональных телеканалов, периодических 
изданий, радиостанций. В ней в равной степени представлены журналисты, на-
строенные лояльно, нейтрально и оппозиционно к региональной (областной, 
краевой) администрации. 
Эксперты отбираются сотрудниками региональных отделений ФОМ по специ-
альной инструкции. 
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Опрос проводится с использованием системы автоматизированных телефонных 
интервью (CATI) по двум стратегиям: 

• блиц-опрос, когда эксперты отвечают на вопросы с фиксированными вариан-
тами ответов (закрытые вопросы) – формализованные интервью; 

• свободная беседа, когда тема задается через стандартизованные формулиров-
ки вопросов (открытые вопросы) – стандартизованные интервью. 

В состав экспертной панели входят представители 28 регионов России: Белго-
родской, Брянской, Владимирской, Волгоградской, Вологодской, Воронежской, 
Ивановской, Калининградской, Калужской, Кемеровской, Кировской, Нижего-
родской, Пензенской, Ростовской, Рязанской, Самарской, Саратовской, Сверд-
ловской, Тульской, Ульяновской областей, Алтайского, Красноярского, Красно-
дарского и Ставропольского краев, Санкт-Петербурга, а также республик Баш-
кортостан, Татарстан и Удмуртия. 

Дискуссионные фокус-группы 

Технология. В каждом городе в дискуссионной фокус-группе (ДФГ) участвуют 
10 человек – это мужчины и женщины, поддержавшие на президентских выбо-
рах В. Путина, Г. Зюганова, отдавшие свои голоса другим кандидатам либо про-
голосовавшие против всех. 

Задачи исследования. В ходе ДФГ обсуждаются наиболее важные события, 
произошедшие в России за неделю и освещенные в телепрограммах, с целью вы-
явить реакцию россиян на эти события. 

Электронные фокус-группы 

Технология. В ЭФГ участвуют от 40 до 48 человек – мужчины и женщины разных 
возрастов, с разным уровнем образования и разными политическими взглядами. 

Рекрутмент осуществляется на основе постоянно обновляемой базы респонден-
тов, регулярно принимающих участие в опросах Фонда "Общественное мнение". 
Основное требование к рекрутменту – равномерное представительство привер-
женцев всех кандидатов, претендовавших на пост Президента России. 

После ЭФГ проводится дискуссия, в которой участвуют 10 человек из числа 
респондентов ЭФГ – пятеро мужчин и пять женщин. Среди них – те, кто под-
держал на президентских выборах Путина, Зюганова, отдал свои голоса другим 
кандидатам либо проголосовал против всех. 

В ходе ЭФГ участники просматривают видеоряд трижды, и каждый раз с помо-
щью электронного датчика фиксируют свою реакцию на происходящее на экра-
не по десятибалльной шкале. Во время первого показа оценивается отношение 
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респондентов к тестируемым фрагментам по шкале "интересно / не интересно", 
во время второго – по шкале "согласен / не согласен", во время третьего – по 
шкале "доверяю / не доверяю". 

Форма представления. Реакция на ТВ-фрагменты отражается в виде кривых, 
усредняющих оценки респондентов. 

Цифры в таблицах – это средняя величина показателей каждой кривой во время 
просмотра тестируемого эпизода. 

Колебания (сильное, среднее или слабое – в таблице соответственно "слн.", "срд." и 
"слб.") – это величина, характеризующая степень отклонения анализируемого зна-
чения кривой от усредненного значения во время просмотра видеофрагмента. 

ТВ-измерения 

Анализ ТВ-потока основан на исследовании вечерних (с 18 до 01 часов) инфор-
мационных и аналитических программ четырех основных федеральных телека-
налов (ОРТ, РТР, НТВ и ТВС). Каждый элемент длительностью около 1 минуты 
указанных программ рассматривается как аналог отдельной телепередачи, 
имеющей свою аудиторию. Таким образом, для каждого элемента может быть 
рассчитан телевизионный рейтинг, исчисляемый как доля телезрителей, видев-
ших этот элемент сюжета, от населения. 

Количественным показателем воздействия ТВ-потока является суммарный рей-
тинг телевизионных событий – GRP (Gross Raitings Points), характеризующий 
"накопление" аудитории телевизионных передач, оказавшейся в поле воздейст-
вия этого события. 

Группа элементов за неделю, в которых упоминается определенный политик, 
образует "квазикампанию", воздействующую на телезрителя напоминаниями 
имени политика и привлечением к нему внимания. Суммарный рейтинг этой 
группы сюжетов показывает интенсивность воздействия такой "квазикампании". 

Аналогичный подход применяется при рассмотрении воздействия на аудиторию 
"квазикампаний", связанных с присутствием в сюжетах политиков в качестве 
спикеров (выступающих, отвечающих на вопросы и т. д.). 

Данные о ТВ-просмотре основаны на измерениях телеаудитории фирмой "Гэл-
лап Медиа" по технологии, в которой используются специальные приборы – 
пиплметры, фиксирующие просмотр телепередач зрителями. Пиплметры уста-
новлены в 1650 семьях (около 4500 человек) в 40 городах России. Эта совокуп-
ность семей – панель – репрезентирует население России, проживающее в горо-
дах с численностью жителей 100 тысяч и более. 




